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12. Seçeneklerin herbirinde verilen eflitsizli¤in
çözüm kümesi olan noktalar taral› bölge olarak
verilmifltir. Seçeneklerin hangisinde çözüm kümesi
yanl›fl taranm›flt›r?


A) 1 ≤ x ve -2 ≤ y B) -x ≤ y ve 1 < y


C) x ≤ -2 ve y < 3 D)    x ≤ y ve y ≤ 2


13.          eflitsizliklerini sa¤layan (x, y)


s›ral› ikililerinin oluflturdu¤u bölge hangi seçenekte
do¤ru verilmifltir?


A) B)


C) D)


Çözüm 10:   Al›fl fiyat› x ∈ Z+, y sat›fl fiyat› ise
   y ∈ Z+ olaca¤›na göre y < x  veya


0 < x - y do¤rusal eflitsizli¤ini sa¤layan pozitif x’ler
için zarar edeceklerdir.


0 < x - (5x - 200)          0 < x - 5x + 200
0 < -4x + 200       4x < 200      x < 50 TL için


zarar sözkonusudur.
Di¤er yandan 0 < y olmas› gerekir. 0 < 5x - 200


200 < 5x     40 < x olmal›d›r. Al›fl fiyat› x = 40 TL olan
bir mal› y = 5.40 - 200 = 200 - 200 = 0     bedava
vermeleri gerekir. Soruda mal› satt›¤› söylendi¤inden
0 < y olmal›d›r.


Görüyoruz ki mal›n al›fl fiyat› 40 ile 50 aras›nda
iken sat›fl fiyat›n› y = 5x - 200 TL formulü ile he-
saplarsa iflyeri ald›¤›ndan daha ucuza sataca-
¤›ndan zarar edecektir. 40 < x < 50 TL olmal›d›r.


[AB ›fl›n›na ait noktalarda (A noktas› hariç) iflyeri
kâr edecektir.


[CD ›fl›n›nda (C noktas› hariç) 0 < y’dir.
Grafiklerden 40 < x ise sat›fl fiyat› pozitif ama


50’ye kadar kâr negatif (zarar) görülüyor.
50 TL satarsa ne kâr ne de zarar edecektir. Bu


duruma bafla bafl durumu denilir.
Do¤ru cevap A’dir.


Çözüm 8:     Fulya’n›n yafl›n› x ile gösterirsek en
küçük kardefl Elif’ten büyük ola-


cakt›r. 7 < x (ikiz olamayacaklar›ndan 7 ≤ x yazamay›z.)
Fulya Osman’dan küçük oldu¤undan x < 14 olmal›d›r.
Fulya Osman’la ayn› yaflta olamayaca¤›ndan x ≤ 14
olamaz. ‹kisini birlefltirirsek 7 < x < 14 do¤ru eflitsizlik
olacakt›r.


Do¤ru cevap D’dir.


‹ki Bilinmeyenli Do¤rusal Eflitsizliklerin
Çözüm Kümesini Koordinat


Düzleminde Gösterme;
(The Graph of a Linear Inequality in Two Variables)


x + 2 ≤ y eflitsizli¤ini do¤ru yapan (x, y) s›ral›
ikililerinin koordinat düzleminde oluflturduklar› bölgeyi
bulal›m.


y = x + 2 do¤rusu, koordinat düzlemini bir ovaya
benzetirsek sanki bir demiryolu gibi ovay› 2 yar› düz-
leme ay›r›r.


x + 2 = y do¤rusu üzerindeki noktalar çözüm
kümesinin bir alt kümesidir.


Eflitsizli¤i do¤rulayan (sa¤layan) (x,y) s›ral›
ikililerinin yar›m düzlemlerden do¤runun hangi
taraf›ndaki oldu¤unu bulmak için bafllang›ç noktas›-
n›n eflitsizli¤i do¤rulay›p do¤rulamad›¤›n› kontrol
edelim.


x  + 2 ≤ y


0 + 2 ≤ 0
      2 ≤ 0        s›f›r 2’den büyük olmad›¤›ndan


O noktas›n› içeren yar›m düzlem çözüm kümesine
ait de¤ildir. Renkli boyal› bölgedeki tüm noktalar
ve do¤ru üzerindeki tüm noktalar çözüm kümesine
aittirler.


Yar› düzlemi bulmak için di¤er bir yol x = 0
yazarsak 0 + 2 ≤ y       2 ≤ y     y ekseninin ordinat›
2’den büyük olan noktalar› ([AB ›fl›n›) çözüm bölgesine
aittir. Boyal› yar› düzlem eflitsizli¤i sa¤layan (x,y) s›ral›
ikililerin adreslerini göstermektedir.


Çözüm 7:     -      ≤ - 5    (-2).(-     ) . x ≥ (-2).(-5)


Bir eflitsizli¤in her iki taraf› negatif bir say› ile
çarp›l›rsa eflitsizlik yön de¤ifltirir.


A;             10 ≤ x       do¤ru


B;       -3x > 8 - 2       -3x > 6           x <


Bir eflitsizli¤in her iki taraf› negatif bir say› ile
bölünürse eflitsizlik yön de¤ifltirir.


x < -2        do¤ru


C;       2x ≥ 5 - 9      2x ≥ - 4          ≥           x ≥ -2


D;       -2 -       <       -             -       <          -      < x


-11       < x        - 11,5 < x


Do¤ru cevap D’dir.


  - 3x +      < y eflitsizli¤inde x negatif ise y’nin


iflareti pozitif olacakt›r. Çünkü 0 < -3.x olacakt›r.
fiayet y negatif de¤erler al›rsa x’in iflareti pozi-


tif olacakt›r. Çünkü,


      - y < 3x           -     y < x


0 <  -      .y pozitif olaca¤›ndan x de pozitif


olacakt›r.


Örnek TEST 8: Elif, Fulya ve Osman farkl›
yafllarda üç kardefltirler.


Elif 7 yafl›nda olup en küçük kardefltir. Osman
ise Fulya’dan büyük olup 14 yafl›ndad›r. Fulya’n›n
yafl›n›n eflitsizlik kullanarak do¤ru ifadesi han-
gisidir?


A) 7 ≤ x ≤ 14 B) 7 ≤ x < 14
C) x ≤ 7 < 14 D) 7 < x < 14


noktas› olmak üzere küp OO› ekseni etraf›nda her
90° lik dönmede görünüflü de¤iflmez.


Küp, OO› ekseni etraf›nda her  90° lik döndürül-
mede görünüflü de¤iflmez. Küpün OO› ekseni etra-
f›nda 90° ve k90°     k = do¤al say› olmak üzere 90°
nin tam katlar›nda döndürülürse görünüflü de¤iflmez
kal›r.


Küp BD› cisim köflegeninden geçen do¤ru


etraf›nda 90° veya katlar› kadar döndürüldü¤ünde


görünüflü ayn› kald›¤›ndan BD› cisim köflegeni küpün


eksenidir. Küpün CA›, AC›, DB› cisim köflegenleri et-


raf›nda 90° veya tam katlar› döndürülürse görünüflü


de¤iflmez kal›r.


   Dikdörtgenler prizmas› fleklinde bir pastay› iki
eflit parçaya ay›rmak için EF ayr›t›n›n orta dikme
düzlemi (IBFI = IBEI = 4 cm) boyunca kesmemiz
gerekir. ABCD ara kesit düzlemi; dikdörtgen
prizmas›n›n simetri düzlemidir. AB› n›n ortas› G
noktas›ndan geçen AB do¤ru parças›na dik olan
düzlem de prizmay› (pastay›) iki eflit parçaya böler.
BC do¤ru parças›n›n orta noktas› H dan geçen BC
do¤ru parças›na dik olan düzlem de dikdörtgenler
prizmas›n› iki eflit parçaya bölece¤inden prizman›n
simetri düzlemidir.


Orant›l› birimlerle do¤runun koordinat düzleminde
grafi¤ini çizdi¤imizde iki do¤runun ortak noktas› olan
K kesiflme noktas›n›n koordinat düzlemindeki ad-
resini K(9,36) buluruz.


? = 9 + 36 = 45 baba ile o¤lun yafllar› toplam›d›r.
Problemin cebirsel yolla çözümü;
y = 4x      y = x + 27
4x = x + 27      3x = 27     x = 9 o¤ulun yafl›
y = 4 . 9 = 36 baban›n yafl›d›r.
? = y + x = 36 + 9 = 45 grafik çizmeden he-


saplanm›fl olur.


Örnek TEST 4: Beliz’in annesi Neval han›-
m›n yafl›, Beliz’in yafl›na


bölünürse bölüm 4, kalan 5 oluyor. Anne ile k›z›n›n
yafllar› fark› 23’tür. Anne ile k›z›n yafllar›n› veren
grafiksel çözüm hangi seçenekte do¤ru veril-
mifltir?


A) B)


C) D)


ABCD düzlemi simetri düzlemidir. Küpün böyle
3 simetri düzlemi oldu¤una dikkat ediniz. ‹kinci si-
metri düzlemi flekildeki düzleme dik küpü 2 eflit
parçaya ay›r›r (AB do¤ru parças›n›n orta dikme
düzlemidir.) üçüncüsü ise BC do¤ru parças›n›n orta
dikme düzlemi olup küpü yine 2 eflit parçaya böler.


Küp paralel iki yüzünün yüzey köflegenleri olan
AD ve BC do¤ru parçalar›ndan geçen düzlemle kesi-
lirse, yine eflit iki parçaya bölünece¤inden küpün
simetri düzlemidir. Bir küpün bu flekilde 6 farkl› simetri
düzlemi oldu¤una dikkat ediniz. Küp fleklinde bir
cismi paralel yüzlerinin yüzey köflegenlerinden
geçecek flekilde 6 farkl› simetri düzlemi ile eflit iki
parçaya bölebilece¤inizi deneyerek görünüz. Simetri
düzlemlerinin yüzey köflegenine ait düzleme dik
olduklar›na dikkat ediniz.


O, ABCD yüzünün köflegenlerinin kesim noktas›,
O› ise A›B›C›D› paralel yüzünün köflgegenlerinin kesim


Geometrik Cisimlerin Simetri Düzlemleri KEMAL Türkeli
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            ‹zometrik ka¤›da çizelim


6 taneden 26 = 64 alt küme alt küme olufltu-
rabil iriz.  Ayr›ca  baz› lar›n› birden çok say›da kul-
lanabiliriz.


DL3 yap›s›n›n görünümünü izometrik ka¤›da çize-
lim ve yap›n›n görünümünü çizelim.


Bir yap›n›n kodu, yap›y› oluflturan çok küplülerin
kodlar›n› yazarak bulunur.


Çok küplülerin kodlar› flekillerin (elemanlar›n) yer
de¤ifltirmesiyle de¤iflmez. Bu nedenle kodu ayn› ol-
mas›na ra¤men farkl› görünüflte yap›lar oluflturulabilir.


Yap›n›n kodunu oluflturan harflerin s›ras› yer de-
¤ifltirebilir.


Çok küplüler tak›m›ndan en fazla 4 çok küplü ile
bir yap› oluflturulur.


Geometrik Cisimlerin Simetrileri


Geometrik cisimlerden dairesel silindiri ele alal›m.
Bir elmay› tam ortas›ndan iki eflit parçaya ay›r›rsak,
her parça birbirine eflit olacakt›r.  Benzer flekilde
dairesel silindiri (do¤um günü pastas›) ekseninden
geçen bir düzlemle (örne¤in b›çak) kesersek, birbirinin
efliti iki parça elde ederiz.


Parçalardan birine ait herhangi bir noktadan ABCD
arakesit simetri düzlemine bir dikme indirir kendisi
kadar uzat›rsak gene parçaya ait bir F noktas›n› bu-
luruz.


IEOI = IOFI
s(AOE) = s(AOF) = 90°
Yani her noktan›n simetri düzlemine göre simetri¤i


di¤er parçada mutlaka vard›r. Yoksa simetri düzlemi
de¤ildir. Taban merkezi O’den geçen ve tabana dik
düzlemlere göre silindir simetriktir. Ekseni etraf›nda
herhangi bir aç› kadar döndürülmekle silindirin görü-
nüflü de¤iflmez.


   Bir küre O merkezinden geçen herhangi bir
düzlemle kesilirse simetrik iki parça elde edilir.


Küre, herhangi bir çap›ndan (AB) geçen bir
düzlemle keslirse simetrik iki parça oluflur. AB çap›
ve küreye ait bir C noktas›ndan geçen düzlem simetri
düzlemidir. Elmay› (partakal›) tam ortas›ndan benzer
flekilde keserek iki eflit yar›m elma elde ediniz. Küre
AB çap› etraf›nda döndürülürse görünüflü de¤ifl-
medi¤inden AB do¤rusu simetri eksenidir. Simetri
düzlemlerinin sonsuz düzlemler olduklar› varsay›l›r.
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Dikdörtgenler prizmas› karfl›l›kl› paralel ABCD
dikdörtgeninin köflegenlerinin kesim noktas› (a¤›rl›k
merkezi) O ile A›B›C›D› yüzünün a¤›rl›k merkezi O›


noktas›ndan geçen OO› = XY do¤rusu etraf›nda 180°
döndürülürse prizman›n görünüflü de¤iflmez. Bu
eksenlerin 3 tane oldu¤una dikkat ediniz.


Dikdörtgenler prizmas› AC› cisim köflegeni
etraf›nda 180° döndürülürse görünüflü de¤iflmez
kal›r. BD›, B›D, CA› cisim köflegenleri etraf›nda 180°
veya tam katlar› döndürüldü¤ünde görünüflü de¤ifl-
mez kal›r. Bir kibrit kutusunu benzer kurallara uygun
eksenler etraf›nda söylenen aç›larda dördürerek
konuyu kavramaya çal›fl›n.


Eflkenar üçgen piramidin TH do¤rusundan ve C
noktas›ndan geçen taban düzlemine dik düzlem
piramidi iki efl parçaya böldü¤ünden simetri düzle-
midir.


S
B
S


8
M
A
T
E
M
A
T
‹
K


TAH düzlemi ile THB düzlemleri de piramidin
birer simetri düzlemidirler. Çünkü AH, BH, CH do¤-
rular› tabandaki eflkenar üçgenin simetri do¤rula-
r›d›rlar.


Eflkenar üçgen piramidi TH do¤rusundan geçen
eksen etraf›nda 120° veya tam katlar› döndürürsek
piramidin görünüflü de¤iflmeyecektir.


Kare piramidin simetri düzlemlerini ve görünü-
flünün de¤iflmez kald›¤› döndürülme eksenini ve
döndürülme aç›s›n› inceleyelim.


Kare dik piramidin T tepe noktas›ndan geçen ve
kare düzleminin simetri eksenleri AC, BD, EF, GK
dan geçen düzlemler kare dik piramidi iki eflit simetrik
parçaya böldü¤ünden TAC, TBD, TEF, TGK arakesit
düzlemleri piramidin simetri düzlemleridirler. Kare
dik piramit TH ekseni etraf›nda 90° veya tam katlar›
döndürülürse kare dik piramidin görünüflünde bir
de¤iflme gözlenmez.


Eflkenar üçgen dik prizmay› yüksekli¤inin orta
noktas› H’dan geçen CC› ye dik olan bir düzlemle
kesersek, eflkenar üçgen dik prizma iki eflit parçaya
bölündü¤ünden, LHK den geçen sonsuz düzlem
prizman›n simetri düzlemlerinden biridir. ABC eflkenar
üçgeninin simetri eksenleri olan AD, BE veya CF den
geçen ve taban düzlemine dik olan düzlemler de
prizman›n simetri düzlemleridir.


Prizman›n tabanlar›n›n a¤›rl›k merkezleri G ve G›


noktalar›ndan geçen GG› do¤rusu 120° veya tam
katlar› döndürülürse, eflkenar üçgen prizman›n
görünüflü döndürülmeden önceki konumunda
olaca¤›ndan GG› ekseni dönme simetri do¤rusudur.


Eflkenar üçgen dik prizma fleklindeki bir pastay›
(patatesten de yapabilirsiniz.) simetri düzlemlerinden
keserek iki eflit parçaya ay›rmay› deneyiniz.


Düzgün alt›gen piramidi iki eflit parçaya bölmek
için TAD arakesit düzlemi boyunca bölmemiz yeter-
lidir.


y = -       x  do¤runun denklemidir. x’in katsay›s›


olan m = -      < 0 say›s›na do¤runun e¤imi denir.


-       =             oldu¤una dikkat ediniz.


x eksenine paralel do¤runun (yatay yol) e¤imi
s›f›rd›r. (y = 5 do¤rusu örnektir.)


Örnek TEST 1:


Bafllang›ç noktas›ndan geçen OA do¤rusunun
e¤imi kaçt›r?


A) % 16 B) 0,24


C) D) % 20


Çözüm 1 : [OA ›fl›n›n›n e¤imi =        =


=        =           =            e¤im = 0,20 = % 20 dir.


Do¤ru cevap D’dir.


    y = mx + n do¤rusunun e¤imi m’dir.


A(0,3),   B(-4, 0)
noktas›ndan


geçen do¤runun e¤imi


TAD düzlemi düzgün alt›gen piramidin simetri
düzlemlerinden biridir. TBE, TCF düzlemleri de pira-


midin simetri düzlemleridir.          = 60° oldu¤undan


piramidi TO ekseni etraf›nda 60° veya tam katlar›
(60 k) döndürecek olursak, piramidin döndürme ön-
cesi durumunda kald›¤›n› görürüz.


Do¤runun E¤imi
(The Slope of a Line)


E¤imli bir yol, yatayda her 12 m gidildi¤inde 5 m
yükseliyorsa, dikey mesafenin yatay mesafeye oran›na
do¤runun e¤imi ad› verilir.


E¤im (OA do¤rusu) =         =       ⋲ 0,42 ⋲ %42


Bafllang›ç noktas›ndan geçen do¤runun denklemi


y =        x         x’in katsay›s› do¤runun e¤imidir.


Kuzey ülkelerinde çat›lar›n dik (e¤imi fazla)
yap›lmas›n›n nedeni biriken kar›n afla¤›ya kayarak
düflmesi içindir. Çat›da kar›n yüzeye sürtünmesini
azaltmak için çat› çinko ile de kaplan›r. Aksi takdirde
kar›n a¤›rl›¤›ndan çat› çökebilir.


AOH aç›s›na OA do¤rusunun e¤im aç›s› da
denir.


Do¤runun x ekseninin pozitif yönü ile yapt›¤›
aç› dar aç› ise e¤imin iflareti pozitif, genifl aç› ise
e¤im negatif bir gerçek say› olur.
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m =          =       olup


y = mx + n =       x + n       A(0,3) den geçti¤inden


3 =      .0 + n        n = 3 bulunur.


Verilen do¤runun denklemi:


y =       x + 3       x’in katsay›s›       = m = do¤ru-


nun e¤imidir.


y =      x + 3          3x - 4y + 12 = 0 fleklinde


yaz›labilir.


ax + by + c = 0        a = 3,  b = -4, c = 12 dir.


A(0,4) ve B(-3,0) noktas›ndan geçen do¤runun


e¤imi =          =        , denklemi ise


y =      x + 4’tür.


      <        oldu¤undan e¤imin artt›¤›n› anlar›z.


Sonuçta do¤runun x ekseninin pozitif yönü ile
yapt›¤› aç›s› da büyümüfltür.


α = 37°,  θ = 53° olup   α < θ     37° < 53° olur.
Do¤runun e¤imini etkileyen α aç›s›
0° ≤ α < 180° dir.


  Genel olarak bir do¤runun denklemi
ax + by + c = 0 (a ≠ 0,  b ≠ 0, c ≠ 0) fleklinde


biliniyorsa sözkonusu do¤runun e¤imi


m = -      ‘dir.


Orjinden geçmeyen
3x - 4y + 12 = 0
ax + by + c = 0


do¤rusunun e¤imi


m = -      = -       = -             =       tür.


Örnek TEST 2:


A(3,0) ve B(0,-4) noktalar›ndan geçen do¤runun
e¤imi ve denklemi hangi seçenekte do¤ru veril-
mifltir?


A) m =            y =      x -4


B) m =            y =      x -4


C) m =            y = -      x -4


D) m = -           y =      x -4


Çözüm 2 :


α = (CAH) = (OAB) (ters aç›lar eflittir)


tan α =          =


m = tan α =       = e¤im,


y =      x -4 = mx + n        y =      x -4 do¤run un


denklemidir. B(0,-4) noktas›n›n koordinatlar› do¤ru
denklemini sa¤lamal›d›r.


Do¤ru cevap A’d›r.
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Do¤rusal denklem sistemlerinin gra-
fiklerini çizerek sistemi çözme:(The graphing
method for solving a system of linear equations
in two variables)


3x - 2y = 5 ve 2x + 3y = 12 denklemlerinin grafik-
leri paralel veya çak›fl›k de¤illerse bir noktada do¤ru-
lar kesifleceklerdir. Do¤rular›n kesiflme noktas›n›n
koordinat düzlemindeki adresi K(x,y) = (3,2)
denklem sisteminin çözüm kümesinin eleman›d›r.


3x - 2y = 5 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar:
x = 0 (y ekseni) için 3.0 - 2y = 5


y = -      = -2       = -2       = -2,5      C(0,-2,5) dir.


y = 0 (x ekseni) için 3x - 2.0 = 5


x =      = 1               D(     , 0) dir.


x    0 5/3
y -2,5 0


  C D


2x + 3y = 12 do¤rusunun eksenleri kesti¤i
noktalar;


x = 0 (y ekseni) için, 2.0 + 3y = 12      y = 4    A(0,4)


y = 0 (x ekseni) için, 2x + 3.0 = 12      x = 6    B(6,0)


Örnek TEST 3: x ekseni, y ekseni, y = 5 
do¤rusu ve y - x = 8 do¤-


rular›n›n s›n›rlad›¤› yamuksal bölgenin alan› kaç
cm2 dir?


(Not: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk 1
cm olarak kabul edecektir.)


A) 12,5 cm2   B) 4,5 cm2


C) 27,5 cm2 D) 32 cm2


Çözüm 3 :


A(-8,0),   B(0,5)


C(-3,5),  D(0,8)


AOBC yamuksal bölgesinin alan› AHC dik üçgeni


ile HOBC dikdörtgeninin alanlar› toplam›na eflittir.


?=       + 3.5 =       +15 =        = 27,5 cm2 = AOBC


yamu¤unun alan›d›r.


Veya


A =        .h =                     .IOBI


  =        .5 =       = 27,5 cm2   bulunur.


IOAI = IDOI = 8 cm oldu¤undan AOD üçgeninin
ikizkenar dik üçgen oldu¤una dikkat ediniz.


Do¤ru cevap C’dir.


 Bir baba o¤lundan 27 yafl büyüktür. Baban›n
yafl› o¤lunun yafl›n›n dört kat›na eflit oldu¤una göre,
baba ile o¤lunun yafllar› toplam›n› bulunuz.


Bu problemi çözerken o¤ulun yafl›n› x ile baban›n
yafl›n› y ile göstererek iki bilinmeyenli iki denklemi
yazal›m.


Baba o¤lundan 27 yafl büyük oldu¤undan;
y= x + 27
Baban›n yafl› o¤lunun yafl›n›n dört kat›na eflit


oldu¤undan; y = 4x


Çözüm 4 : Beliz’in annesi Neval han›m›n 
yafl›n› y ile Beliz’in yafl›n› x ile 
gösterelim.


y x y = 4 x + 5
5 4 yafllar› fark› 23 oldu¤undan


y - x = 23 denklemini yazar›z.
y = x + 23     x + 23 = 4x + 5
4x - x = 23 - 5         3x = 18        x = 6
y = 6 + 23 = 29 Kesiflme noktas›n›n koordinat›


K(6,29) olan do¤rular A seçene¤inde verilmifltir.
Ayr›ca do¤rular›n grafikleri de A seçene¤inde


do¤ru çizilmifltir.
y = 4x + 5 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar;
x = 0     y = 4.0 + 5 = 5     A(0,5)
y = 0     0 = 4x + 5


x = -      = -1      = -1,25      B(-     ,0)


y - x = 23 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar;
x = 0     y - 0 = 23      D(0,23)
y = 0     0 - x = 23      x = -23      D(-23,0)


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 5:        “3 fazlas› 1’den büyük olan
do¤al say›lar” ifadesine


uygun eflitsizlik hangi seçenekte do¤ru  yaz›l-
m›flt›r?


A) x + 3 > 2, x ∈ Z
B) x + 1 > 3, x ∈ R
C) x + 3 > 1, x ∈ N
D) x + 3 > 1, x ∈ Z


Çözüm 5 : x + 3 > 1       x > 1 - 3       x > -2
olup çözüm kümesi = {0, 1, 2, 3, .... n, ...} = N’dir.


x + 3 > 1 eflitsizli¤i bütün do¤al say›lar için do¤rudur.
Do¤ru cevap C’dir.


y + 4 = 10     ifadesi bir denklem olup y = 6 
çözüm kümesinin eleman›d›r.
y = 6’ya denklemin kökü ad› ve-
rilir.


10 ≤ y + 4    ifadesi bir eflitsizlik olup 6’ya eflit
veya büyük gerçel say›lar› göste-
rir.


10 < y + 4     eflitsizlik olup 6 < y alt›‘dan büyük
gerçek say›lar çözüm kümesini 
gösterir.


10 ≠ y + 4    ifadesi denklemin de¤ili olan eflit-
sizliktir. y, 6’dan farkl› bir say› ol-
mal›d›r.
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Terazide denge durumu denklemin çözümüne
benzetilebilir.


Örne¤in 2x + 1 = 5 denklemi x = 2 için sa¤-
lanabilir.     = 2 kg,        = 1 kg kabul edersek


     = 3 kg’l›k a¤›rl›k koyarsak,
Sol taraf 2x + 1 = 2.3 + 1 = 7 kg olaca¤›ndan


ve 7> 5 oldu¤undan O noktas›na göre 7 kg’›n
döndürme etkisi 5 kg’›n döndürme etkisinden bü-
yük olaca¤›ndan terazinin sol kefesi afla¤›ya ha-
reket edip duracakt›r.


5 ≤ 2x + 1 ifadesine eflitsizlik ad› verilir.
5 - 1 ≤ 2x


4 ≤ 2x
2 ≤ x       Verilen ifade (aç›k önerme) x’in


2’ye eflit veya 2’den büyük gerçek (Gerçel, Reel)
say›lar› için do¤ru olur.


[AB ›fl›n› 5 ≤ 2x + 1 eflitsizli¤inin çözüm küme-
sidir.


5 ≤ 2x + 1 eflitsizli¤ini gerçekliyen say›lar›
bulmaya eflitsizli¤i çözmek; bulunan say›lar›n
oluflturaca¤› kümeye de eflitsizli¤in çözüm kümesi
denir.


Çözüm kümesi: 2 ≤ x, say› do¤rusunda da
çözüm kümesinin elemanlar› koyu çizgi ile göste-
rilir. ([AB ›fl›n›n›n noktalar›n›n eflleflti¤i gerçek sa-
y›lar çözüm kümesinin bir eleman›d›r.)


Örnek TEST 6: Afla¤›da  her  seçenekte 
ayr› bir eflitsizlik ve say›


do¤rusunda çözüm kümesine ait noktalar›n (ger-
çek say›lar) oluflturdu¤u alt küme (Ç ⊂ R) veril-
mifltir. Hangi eflitsizli¤in çözüm kümesi yanl›flt›r?


A) 2x - 3 ≤ 5


B) 2 - 3x < 8


C) 4 - 3x ≥ 13


D) 3x + 2 ≠ 14


Çözüm 6 :
A;       2x ≤ 3 + 5        2x ≤ 8        x ≤


                x ≤ 4 do¤ru çizilmifl.


B;       2 - 3x < 8        2 - 8 < 3x      -6 < 3x


                          -      < x       -2 < x  do¤ru çizilmifl.


C;       4 - 13 ≥ 3x      -9 ≥ 3x            ≥ x
         x ≤ -3 bulunur.


Eflitsizli¤i sa¤layan (do¤rulayan) reel say›lar kü-
mesi yanl›fl çizilmifltir.


D;       3x ≠ 14 -2      3x ≠ 12      x ≠ 4 do¤ru çizilmifl.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 7: Seçeneklerde bir eflitsizlik
ve çözümü verilmifltir.


Hangi eflitsizli¤in çözümü yanl›fl yaz›lm›flt›r?


A) -      < -5   B)  -3x + 2 > 8


10 ≤ x x < -2


C) 2x - 5 ≥ -9 D)       - 2 <      + x


-2 ≤ x -23 < x


Silindir, tabanlara paralel tam ortas›ndan (yük-
sekli¤inin orta noktas›ndan geçen) geçen bir düzlemle
kesilirse simetrik 2 parça elde edilir. Ekseni dik ola-
rak ortalayan düzleme göre silindir simetriktir.


  Dönel dairesel koni, ekseninden geçen her bir
düzleme göre simetriktir. Ayr›ca, ekseni etraf›nda
herhangi bir aç› kadar döndürülürse görünüflü
de¤iflmez. XY ekseni koninin simetri eksenidir. Koni
O taban merkezinden geçen ve taban düzlemine dik
olan herhangi bir düzleme göre simetriktir.


TAB düzlemi dönel dairesel koninin simetri
düzlemlerinden biridir.


  Küpün simetri düzlemlerini inceleyelim.
Küp, paralel olan iki yüzünün kenarlar›n›n orta


dikme düzlemlerine göre simetriktir. Küpün simetri
düzlemi ile iki eflit parçaya kesildi¤ine dikkat ediniz.


Örnek TEST 18: 0 < s(x°) < 90° (Dar aç›) ve


sin x =         ise seçenekler-


deki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) sin x + cos x = 


B) cos x =


C) tan x = 


D) cot x =


Çözüm 18:


132 = a2 + 52        a2 = 169 - 25 = 144 = 122


  a = 12’dir.


cos x =       ,   tan x =       ,    cot x =


? = sin x + cos x =        +        =


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 19:


fiekildeki ikizkenar üçgenin s(A) = 120° ve


IBCI = 4    3 cm ise ABC’nin alan› kaç cm2 dir?


A) 4 cm2 B) 2    3 cm2


C) 4    3 cm2 D) 8    3 cm2


Çözüm 19: 


‹kizkenar üçgende AH yüksekli¤inin ayn› zamanda
aç›ortay ve kenar ortay oldu¤una dikkat edelim.


IBHI = IHCI = 2    3
30°, 60°, 90° dik üçgeninde kenarlar aras›ndaki


iliflkiden IAHI = 2 cm’dir.


Veya tan 60° =          =    3  den


IAHI = 2 cm bulunabilir.


A(ABC) =                   =                = 4    3 cm2dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 20: 
 x = 10.sin 60° + 10.sin 30° - 10. cos 60° ifade-


sinde hangisine eflittir?
A) 5(    3 + 1) B) 4    3
C) 5 D) 5    3


Çözüm 20:          sin 30° = cos 60° oldu¤undan


       x = ? = 10.sin 60° + 10.cos 60° - 10.cos 60°


                = 10 sin 60° = 10.          = 5    3


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 21: Afla¤›daki seçeneklerden
birinde verilen yanl›flt›r.


Yanl›fl ifade hangisidir?


A) sin 60° - cos 60° = 


B) cos 69° = 1,36


C) sin 40° = cos 50°


D) tan 30° =
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Çözüm 21:


sin 60° =         ,   cos 60° =


sin 60° -- cos 60° =         --               =


sin 60° = cos 30° oldu¤undan


tan 30° =


cos 69° = 0,36 olup dar bir aç›n›n sinüsü veya
cosinüsü daima 1’den küçüktür. (sin 90° = +1’dir.
en çok)


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 22: Bir ABC üçgeninde
a = 2   3 cm,   b = 2 cm,


c = 4 cm ise s(A°) = ? kaç derecedir?
A) s(A°) = 30° B) s(A°) = 45°
C) s(A°) = 90° D) s(A°) = 60°


Çözüm 22: c2 = a2 + b2


             42 = (2    3)2 + 22


             16 = 12 + 4       16 = 16


En uzun kenar›n karesinin di¤er 2 kenar›n uzun-
luklar›n›n kareleri toplam›na eflit oldu¤unu anl›yoruz.
Demek ki bu bir dik üçgendir ve en uzun kenar olan
4 cm hipotenüsüdür.


      sin B =       =            s(B) = 30°


     cos A =       =           s(A) = 60°


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 23: 


ABC üçgeninde IACI = 6 cm, s(B) = 45°


s(C) = 30°,  s(BDA) = 90° biliniyor ise IABI = ?
cm’dir?


A) 3    2 cm B) 3 cm
C) 2    6 cm D) 2    3 cm


Çözüm 23:   ADC üçgeninde


sin 30° =                   =            IADI = 6.     = 3 cm


hesaplan›r.


ABD dik üçgeninde


sin45° =                            =


          =                 IABI = 3    2 cm’dir.
Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 24: tan x + cot x =       ise


tan2 x + cot2 x = ?


A) 4,25 B)


C) D)


Çözüm 24:   (tanx +cotx)2 = (       )2


tan2x + cot2x + 2 tanx .cotx =


tanx . cotx = 1 oldu¤undan


tan2x + cot2x + 2 =


tan2x + cot2x =       -2 =            =       = 4


                       = 4         = 4,25


               tan2x + cot2x =  4,25


Do¤ru cevap A’d›r.


Çok küplüleri kullanarak de¤iflik üç boyutlu flekiller
oluflturabilirz. Oluflan yap›n›n görünümünü izometrik
ka¤›da çizebiliriz. Veya tersine izometrik ka¤›da çizimi
verilen yap›lar› 6 de¤iflik çok küplü ile oluflturaca¤›z.


Çok Küplüler Kümesi = {D, L, Z, 3, 2, 1}
D Çok küplüsü : (9 küpten oluflmufltur.)


DD


Foto¤raf› görülen L çok küplüsü 4 küpten olufl-
mufltur.


Z (4 küpten oluflmufltur.)


3 çok küplüsü
(3 küpten oluflmufltur.)


D›


F C


A B


E


O


D


T


x


3


4


a = 3,  b = -4,  c = 12


3


4


α aç›s›n›n karfl›s›ndaki
dik kenar›n uzunlu¤u


α aç›s›n›n komflu
dik kenar›n›n uzunlu¤u


4


3


4


3


Yatay pozisyonda terazi (= var)


8


2


6


3
-9


3


4x
5


3
10


6


-3


5x


5


4x


5


23


10


x


5


23


2
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Örnek TEST 9: y - x ≤ 4 do¤rusal eflitsiz-
li¤ini afla¤›daki noktalar-
dan hangisi sa¤lamaz?


A) 0(0,0) B) (-1,1)
C) (0,4) D) (1,6)


Çözüm 9:


A) 0(0,0) noktas›n›n eflitsizli¤ini sa¤lay›p sa¤lama-
d›¤›n› deneyelim.
y - x ≤ 4


0 - 0 ≤ 4
0 ≤ 4  √          Do¤ru


B) 


C) (0,4)        4 - 0 ≤ 4
                     4 ≤ 4       do¤ru


D) 6 - 1 ≤ 4
     5 ≤ 4    5 say›s› 4’ten küçük olmad›¤›ndan


D(1,6) noktas› çözüm kümesinin bir eleman› olan bir
nokta (s›ral› ikili ile noktan›n adresini göstermekteyiz)
de¤ildir.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 10: Bir pazarlama flirketi x li-
raya ald›¤› bir mal› y liraya


satmaktad›r. x ile y aras›nda y = 5x - 200 ba¤›nt›s›
bulunmaktad›r. x in bir pozitif tamsay› oldu¤u
bilindi¤ine göre flirket al›fl fiyatlar› hangi aral›kta
olan mallara bu formülü uygularsa zarar edecek-
tir?


A) 40 < x < 50 B) x < 50
C) 40 < x D) 30 < x < 50


Trigonometrik Oranlar
(Trigonometric ratios)


Bir dik üçgendeki herhangi bir dar aç›n›n trigono-
metrik oranlar›n› tan›mlayarak, aç›lar ile kenarlar ara-
s›ndaki etkileflim bilgimizi gelifltirelim.


b = 4 cm     A aç›s›n›n yan dikkenar›n›n uzun-
lu¤udur.


sin A =        =                                            < 1


cos A =        =                                              < 1


Bir dik üçgende dik aç› dar aç›lar›n her birinden
büyük oldu¤undan ve bir üçgende büyük aç› karfl›s›n-
da uzun kenar bulunaca¤›na dikkat ederseniz sinA
ve cosA daima basit kesir olup birden küçüktür.
‹leriki s›n›flarda sin 90° = 1, cos 0° = 1 oldu¤unu
ö¤reneceksiniz.


tan A =        =


cot A =      =       =


37° + 53° = 90° oldu¤undan (Tümler aç›lar)


sin 37° =      = cos 53°,


cos 37° =      = sin 53° =


tan 37° =      = cot 53°,


cot 37° =      = tan 53° =


Dikkat ederseniz bir dik üçgende dar aç›dan
birinin sinüsü tümlerinin kosinüsüne; birinin
tanjant› tümlerinin kotanjant›na eflittir.


sin 45° = cos 45°,     tan 45° = cot 45°,
sin 40° = cos 50°,     sin 60° = cos 30°,
tan 60° = cot 30°,     sinx = cos(90 - x)
tanx = cot(90° - x)


sin237 + cos237=          +          =           =       =1


olmas›na dikkat ederiz.
sin237 + cos237 = 1
sin2x + cos2x = 1


Dik Üçgenlerin ‹ç Aç›lar›n›n Trigonometrik Oran-
lar›n›n Hesab›na Örnekler;


 sinüs     sin B =       ,    cos B =            kosinüs


tanjant    tan B =       ,    cot B =            kotanjant


sin B =       = cos A      A + B = 90°    Tümler aç›


cos B =       = sin A        sin 67°= cos 23°


tan B =       = cot A        tan 23°= cot 67°


Bir ikizkenar üçgende aç›lar›n trigonometrik
  oranlar›


IABI = IACI = 5 cm
‹kizkenar üçgenin IAHI yüksekli¤ini çizelim.


sin B =       ,    cos B =       ,     tan B =


cot B =


karfl› dik kenar›n uzunlu¤u


hipotenüsün uzunlu¤u


karfl› dik kenar›n uzunlu¤u
komflu dik kenar›n uzunlu¤u
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Bir ikizkenar dik üçgende trigonometrik oranlar;


sin 45° =        , cos 45° =        ,  tan 45° =     =1,


cot 45° =        = 1 (ABH üçgeninde)


   Klinometre (Clinometer) yaklafl›k 1,3 kg a¤›r-
l›¤›nda yerin manyetik e¤imini veya bir yüzeyin, bir
yolun yatay bir düzleme göre e¤imini ölçmeye yara-
yan, pusula tipi bir ölçme cihaz›d›r.


Bir dar aç›n›n Tanjant›n›, sinüsü ve kosinüsü
cinsinden ifade etme;


             =           =        = tan A


    tan a =


tan A.cot A =      .      = 1 oldu¤undan


    tan x . cot x = 1


30° ve 60°’lik Aç›lar›n Trigonometrik Oranlar›


Bir kenar› 2 cm olan bir eflkenar üçgenin yar›s›n›
çizelim.


Pisagor ba¤›nt›s›n› ABC dik üçgenine uygularsak;
IABI2 = IBCI2 + ICAI2


   22  =    12  +   h2      h2 = 4 - 1 = 3 = (    3)2


                                   h =    3 cm’dir.


cos 60° =           =       = sin 30°


                    60° + 30° = 90° (Tümler aç›)


sin 60° =           =        = cos 30° = 0,866


tan 60° =           =        =    3 = cot 30° = 1,732


cot 60° =           =        = tan 30° =        ⋲ 0,577


        45° Aç›n›n Trigonometrik Oranlar›


sin 45° =           =        = cos 45°


tan 45° =           =        = 1 = cot 45°


sin A


cos A


3
4


4
3


1


1


3
3


3


Uyar›: Trigonometrik oranlar›n art›s› aç› ile do¤ru
orant›l› de¤ildir.


Örne¤in               =              ≠ 2’dir.


             =             = 2,88 ≠ 3


             =             = 4,41 ≠ 5


             =             = 11,43 ≠ 9 =


Örnek TEST 11:Hangi seçenekteki trigo-
nometrik oran yanl›fl yaz›l-
m›flt›r?


A) sin B = B) cos B =


C) tan B =D) cot B =


Çözüm 11:    cot B =       = 2      = 2       = 2,4


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 12:


Hipotenüs uzunlu¤u 10 m,  s(P) = 39° olan dik-
üçgen fleklindeki bezin alan› kaç m2 dir?
(cos 39° = 0,78,   cos 51° = 0,63)


A) 19,57 m2  B) 21,57 m2


C) 24,57 m2D) 29,75 m2


Çözüm 12:    cos 39° =


IPRI = 10. cos 39 = 10.0,78 = 7,8 m


cos 51° =                 IQRI = IPQI.cos 51°


IQRI = 10.cos 51° = 10.0,63 = 6,3 m


A(PQR) =                =


             = 3,9 . 6,3 = 24,57 m2


Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 13:Günün belli bir saatinde 
AB a¤ac›n›n gölgesinin 
boyu 10m ise boyu kaç 
metredir?
(tan 63° = 1,96, 
cos 63° = 0,45)


A) 19,6 m  B) 13,5 m


C) 21,6 mD) 17,9 m


Çözüm 13:    tan 63° =


IABI = 10.tan 63° = 10 . 1,96 = 19,6 m


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 14:
fiekildeki ABC üçgeninde
  [CH]  [AB]
ICHI = 12 cm’dir.


cot B =


sin A =         ise ABC’nin


      çevresinin uzunlu¤u kaç
      cm’dir?


A) 55 cm  B) 60 cm


C) 50 cmD) 72 cm


sin 20°
sin 10°
0,342
0,1736


sin 30°
sin 10°
0,50
0,1736


sin 50°
sin 10°
0,766
0,1736


tan 45°
tan 5°
1
0,0875
45
5


5
13
12
13
5
12
13
5


12
5
2
5


4
3
4
5
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Çözüm 14:    cot B =         =     =         =


IBHI = 16 cm’dir.


sin A =         =     =         =             IACI = 15 cm


IBCI2 = IBHI2 + IHCI2 = 162 + 122 = 202


IBCI = 20 cm


Pisagordan IAHI2 + 122 = 152


IAHI2 = (15 - 12).(15 + 12) = 3.27 = 81 = 92


IAHI = 9 cm’dir.


Çevre (ABC) = 25 + 15 + 20 = 60 cm’dir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 15:


Trigonometrik oranlar›n s›ralanmas› ile ilgili
verilen ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) sin 53° > sin 37°          B) cot 53° < cot 37°


C) tan 53° > tan 37°        D) cos 53° > cos 37°


Çözüm 15:


A; sin 53° =     ,   sin 37° =                 >


Bir dar aç›n›n ölçüsü 0’den 90°’ye do¤ru art›r›l›rsa
ayn› aç›n›n sinüsünün de, 0’dan 1’e do¤ru artaca-
¤›na dikkat ediniz.


B; cot 53° =     ,   cot 37° =                 <       √


Aç› artarken kotanjant› azal›r.


C; tan 53° =     ,   tan 37° =                 >       √


Aç› artarken tanjant› da artar.


D; cos 53° =     ,  cos 37° =                 <


oldu¤undan seçenekteki önerme yanl›flt›r.
Aç› artarken kosinüsü azal›r.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 16:


? =


iflleminin sonucu afla¤›daki hangi seçenektedir?


A)                  B)            C)    3           D) 1


Çözüm 16:    sin 30° = cos 60°,
tan 30° = cot 60°,    sin 40° = cos 50°,
sin 58° = cos 32° oldu¤undan


? = cos 60° =      = 0,5’dir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 17:


fiekildeki ABC üçgeninde


cot B + cot C = 3 ve IAHI = 5 cm ise
IBCI kenar›n›n uzunlu¤u kaç cm’dir?
A) 8 cmB) 10 cm
C) 15 cmD) 13 cm


Çözüm 17:    cot B =         ,  cot C =         olup


cot B + cot C =         +


3 =                            IBCI = 3.5 = 15 cm’dir.


IBCI = 15 cm
Do¤ru cevap C’dir.


16
12


4
5
12
IACI
12
15


sin 30° . tan 30° . sin 40° . sin 58° . cos 60°
cot 60° . cos 60° . cos 50° . cos 32°


1
2


IBHI
5
IHCI
5
IBHI
5
IHCI
5


13
12


12
13
5


12
12
5


12
13


5
12


12
5


5
13


12
13


17
13


2


√


60°


30°


c = 4 cm


B


A Cb = 2 cm


5
2


2 çok küplüsü


L


Z
Z


3 3


2
2
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1. 2x + 5y = 0 do¤rusunun e¤imi kaçt›r?


A) - B) 2


C) D)


2. 3x - 6y + 9 = 0 do¤rusunun e¤imi hangisidir?


A) - B) 


C) D) 2


3. Koordinat sisteminin bafllang›ç noktas› olan
0 (0,0)’dan ve (-2,4)’den geçen do¤runun e¤imi
hangisidir?


A) 2 B) -2


C) - D)


4.


A (-4,2)     B (-2,6)    C (4,3)    D (6,2)
Bafllang›ç noktas›ndan geçen do¤rulardan birinin


denklemi yanl›fl yaz›lm›flt›r. Yanl›fl olan do¤runun
denklemi hangi seçenektedir?


A) y = - B) y = - 3x


C) y =        x D) y =


5. Seçeneklerde do¤rular›n denklemleri verilerek
do¤rular›n grafi¤i çizilmifl ve kesifltikleri noktan›n
koordinat› gösterilmifltir. Seçeneklerin birinde kesiflme
noktas› yanl›fl bulunmufltur. Kesiflme noktas› han-
gisinde yanl›fl bulunmufltur?


A) y = x + 2 B)    x + y = 3
 y = 2 2x - 3y = 6


C) x = 3 D)    y = x
     y = 2         x = -3


6. x ekseni, x = -6, x = -3 ve y = -x do¤rular›n›n
s›n›rlad›klar› yamuksal bölgenin alan› kaç cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 12,5 cm2 B) 9 cm2


C) 18 cm2 D) 13,5 cm2


7. x ekseni, y - x = 4 ve x + y = 4 do¤rular›n›n
s›n›rlad›klar› üçgensel bölgenin alan› kaç  cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 16 B) 32


C) 24 D) 27


8. x ekseni, 7x + y = 7 ve 7x + 5y = 35 do¤rular›n›n
s›n›rlad›¤› kapal› bölgenin alan› kaç cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 10,5 B) 14


C) 17,5 D) 27


ÜN‹TE 6 SBS TEST Sorular›
Do¤ru cevaplar›, aç›klamal› çözümleri 213. sayfadad›r.
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2
5


5
2


2
5


3
2


1
3


1
2


1
2


1
2


y


x
-2-4 0 4 6


2


6


C(4,3)


D(6,2)A(-4,2)


B


3


x
2


4
3


x
3


y = 2


x


2


K


y = 2


y = x + 2 y


x
2


K


x + y = 3


2x - 3y = 6


y


x


y = 2


x = 3


K(3,2)
x


K


y = x


x = - 3


y


}K(0,2) K(2,0)}


}K(3,2) K(-3, -3)}
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9. Bir baba o¤lundan 30 yafl büyüktür. Alt› y›l
sonra, baban›n yafl›n›n o¤lunun yafl›na oran› 3
olacakt›r. Baba ile o¤lunun flimdiki yafllar›n› veren
denklemler ve grafiksel çözümü hangi seçenekte
do¤ru verilmifltir? (O¤ulun flimdiki yafl› x, baban›n
flimdiki yafl› y ile gösterilmifltir.)


A)    y - x = 30 B)    y - x = 30
     y + 3x = 12 3y + x = 12


C)   y - x = 30 D)    y - x = 30
     y - 3x = 12           y - 3x = 18


10. 2x - 1 < 5 ve 3 - 5x ≤ 13 eflitsizliklerini birlikte
sa¤layan reel (gerçek) say›lar›n alt kümesi say› do¤-
rusunda hangi seçenekte do¤ru gösterilmifltir?


A)


B) 


C)


D)


11. Seçeneklerde bir eflitsizlik ve çözümü
verilmifltir. Seçeneklerden hangisinde eflitsizli¤in
çözümü yanl›flt›r?


A) -3x ≥ 9 B) -4x ≥ 4
        x ≤ -3         x ≤ -1


C) 2x + 5 ≥ 1 D) x - 9 ≤ -16
           -3 ≤ x           x ≤ -7


y


x


y = 1


y


x


x = -2


y = 3


-2


3


y


x


y = x


y = 2


17. tan2 x + 1 ifadesi afla¤›dakilerden hangisine
eflittir?


A) sin2x B)


C) cos2x D)


18.


s(ABC) = 90°, s(ACB) = 30°,


s(BAD) = 30°, IABI = 3    3 cm ise seçeneklerden
hangisi yanl›flt›r?


A) IACI = 6    3 cm’dir.


B) IBDI = 3 cm’dir.


C) A(ADC) = 9    3 cm2


D) Çevre (ADC) = 6 + 6    3 cm’dir.


19.


‹zometrik ka¤›da çizimi verilen yap› 3 çok küplü
ile oluflturulmufltur. fiekildeki yap›n›n kodu hangi
seçenekte verilmifltir?


A) DL3 B) DZ3


C) DZ2 D) DZ2


14.


Taral› bölge hangi seçenekteki eflitsizleri birlikte
sa¤layan noktalar kümesini gösterir?


A) 2y ≤ 3x + 6, B) 2y ≥ 3x + 6,


x ≤ 1 ve 0 ≤ y      x ≤ 1 ve 0 ≤ y


C) 2y ≥ 3x + 8, D) 3y ≤ 2x + 6,


x ≤ 1 ve 0 ≤ y      x ≤ 1 ve y ≤ 0


15.


s (A) = 90°, IBDI = ICDI iken tan(ADB) =           ise


tan(CBD) = ? hangisidir?


A) B)


C) D)


16.


fiekil üst taban› olmayan bir küpün aç›l›m› oldu-
¤una göre cotα n›n de¤eri kaçt›r? (a= 3 cm al›n›z.)


A) B) 3


C) 6 D)


6. Ünite SBS 8 MATEMAT‹K


20. Bir düzgün beflgen prizmay› ekseni etraf›nda
en az kaç derece çevirirsek ilk konumu de¤iflmez
kal›r?


A) 72° B) 60°


C) 90° D) 180°


21. Hangi  seçenekteki  ifade  (önerme)  yanl›fl-
t›r?


A) Küre, herhangi bir çap›n› eksen kabul edip
etraf›nda istenilen belli bir aç› kadar döndürülürse,
görünüflü de¤iflmez kal›r.


B) Küp, ekseni (karfl›l›kl› iki taban›n merkezinden
geçen OO› do¤rusu) etraf›nda 90° veya tam katlar›
döndürülürse, ilk konumu de¤iflmemifl olur.


C) Dikdörtgenler prizmas› herhangi bir cisim
köflegeni etraf›nda 180° veya tam katlar› döndürü-


lürse, ilk görünüflü de¤iflmez kal›r.


D) Düzgün sekizgen piramit simetrik düzlemi
olmayan bir cisimdir. Piramit ekseni etraf›nda 60° lik
dönmelerde de¤iflmemifl gibi görünür.


22. ‹zometrik ka¤›da görünümü çizilen yap› ile
ilgili hangi seçenekteki ifade (önerme) yanl›flt›r?


A) Yap›n›n kodu DLZ3’tür.


B) fiekildeki yap›da kodu 3 olan bir tane çok


küplü vard›r.


C) fiekildeki 4 adet çok küplüyü birer kez kulla-


narak kodu farkl› 16 yap› oluflturulabilir.


D) Yap›n›n kodunun DL31 olmas› için Z çok
küplüsü ç›kar›l›p yerine kodu 1 olan çok küplü
konulmal›d›r.


23.  Çok küplülerle ilgili ifadelerden hangisi yan-
l›flt›r?


A) K = {D, L, Z, 3, 2, 1} çok küplüler kümesinin
elemanlar›ndan en fazla 4 çok küplü kullanarak bir
yap› oluflturulabilir. Alt› çok küplüden 4 tanesini (her
biri en çok bir kez kullan›lacak) 15 farkl› flekilde
seçebiliriz.


B) Ayn› yap›n›n iki farkl› bak›fl aç›s› ile izometrik
kâ¤›da çizimi farkl› olabilir fakat kodu de¤iflmez.


C) Kodu ayn› görünüflü farkl› yap›lar oluflturulabilir.


D) Bir yap›y› oluflturan çok küplülerin kodunu


gösteren harf veya rakamlar›n›n s›ras› önemlidir. DLZ


ile LDZ farkl› yap›lar›n kodlar›n› gösterir.


24. ‹zometrik ka¤›da çizimi verilen yap›n›n
kodunun DZL2 olmas› için nas›l bir de¤ifliklik
yap›lmal›d›r?


26. Çok küplülerden oluflturulan yap›n›n kodu
hangi seçenekte do¤ru verilmifltir?


A) DLZ2 B) D1Z2


C) Z1DL D) DL13


27. Çok küplülerle oluflturulan yap› ile ilgili hangi
seçenek do¤rudur?


A) Yap›n›n kodu: D3Z2’dir.


B) Yap›n›n kodu: D31L’dir.


C) Yap›n›n kodu: D1Z3 olup oluflturulan yap›n›n
izometrik ka¤›da çizimi flöyledir.


D) Yap›n›n kodu: D322’dir.


A) Yap›dan kodu Z olan çok küplüyü ç›kararak


yerine kodu L olan çok küpülüyü koyarak.


B) Yap›ya kodu L olan bir çok küplüyü ekleyerek.


C) Yap›dan kodu D olan çok küplüyü ç›kararak


kodu L ve 1 olan çok küplüleri ekleyerek.


D) Yap›ya kodlar› 1 ve 3 olan çok küplüleri


ekleyerek.


25. Çok küplülerle oluflturulan flekildeki yap› ile
ilgili hangi önerme do¤rudur?


A) Çok küplülerle oluflturulan yap›n›n görünü-


münün çizimi flekildeki gibidir. Çok küplülerle olufltu-


rulan yap›n›n›n kodu D2L1’dir.


B) Yap›n›n kodunun D2LZ olabilmesi için 1 çok
küplüsünü yap›dan ç›kar›p Z çok küplüsünü
koymam›z gerekir.


C) D3L1 çok küplüsünü elde etmek için Z çok
küplüsünü ç›kar›p 3 çok küplüsünü eklememiz gerekir.


D) D12L çok küplüsünü oluflturmak için L çok
küplüsünü ç›kar›p, kodu 2 olan çok küplüyü eklemek
gerekir.


D foto¤raf›


1 küplü


DL3


DL3


A: 3


B: L


C: D’dir.


DL3


G


pozitif yön


O(0,0)


12 ileri


x


H


C


y = x + 23


5 ≤ 2x+1    2 ≤ x


O 50


A(50,0)


y = 5x - 200


6. Ünite


Trigonometrik Oranlar
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28.  Afla¤›daki ifadelerden yanl›fl olan› hangisidir?


A) Küp ekseni etraf›nda 90° lik dönmelerde görü-


nümü de¤iflmez kal›r.


B) Dairesel silindir, eksenine dik olan herhangi


bir düzleme göre simetriktir.


C) Dikdörtgenler prizmas› herhangi bir cisim


köflegeni etraf›nda 180° lik döndürmelerde de¤iflmez


kal›r.


D) Dik dairesel koninin simetri ekseninden geçen


bütün düzlemlerle ara kesitleri birbirine efl ikizkenar


üçgensel bölgelerdir.


29. Afla¤›daki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) tan 37°.cos 63° = 1


B)              = 1


C) sin2 37 + sin2 53° = 1


D)             =


30. Afla¤›daki ABC eflkenar üçgeninin bir kenar›


2(x+1) uzunlu¤unda olup alan› 49     3  cm2 ise çevre-


si kaç cm’dir? (x’in birimi cm’dir.)


A) 42 cm B) 36 cm


C) 21 cm D) 48 cm


31. Tan›lay›c› dallanm›fl a¤aç çizelgesinde bir-
biriyle ba¤lant›l› do¤ru/yanl›fl cümleler verilmifltir. Yol
ayr›m›nda bulunan önermenin do¤ru ya da yanl›fl
oldu¤una karar vererek 4 ç›k›fltan birine var›n›z.
Verece¤iniz okudu¤um önerme do¤ru veya yanl›flt›r
kararlar›n›z sizi di¤er bir önermeye götürecektir. Yol
boyunca ç›k›fla kadar alaca¤›n›z do¤ru kararlar›n›z›n
toplam say›s› ç›k›flta alaca¤›n›z puan› oluflturacakt›r.
Hangi seçenekteki önerme yanl›flt›r?


A) 1. ç›k›fla ulaflt› ise 1 puan al›r.


B) 2. ç›k›fla ulaflt› ise 0 puan al›r.


C) 3. ç›k›fla ulaflt› ise 1 puan al›r.


D) 4. ç›k›fla ulaflt› ise 0 puan al›r.


32.   Afla¤›daki seçeneklerden hangi ifade yan-
l›flt›r?


A) Bir dik üçgende dar aç›lardan birinin kosinüsü


di¤erinin sinüsüne eflittir.


B) Bir dik üçgende bir dar aç›n›n kotenjant› ile


tanjant›n›n çarp›m› 1’dir.


C) Bir dik üçgende bir dar aç›n›n kosinüsüne ait


oran      ise sinüsü, tanjant›, kotanjant› hesaplanabilir.


D) 0° ile 90° aras›ndaki aç›lar›n tanjantlar› 0 ile


3 aras›nda de¤erlerdir.


H


Güçlükler (SBS s›nav›) baflar›n›n de¤erini
art›ran süslerdir.


Moliere


Baflkalar›na yard›mc› olmak için elinize
her zaman büyük f›rsatlar geçmez,
ama küçük f›rsatlar her gün ç›kar.


Sally Koch


6. ünitede bunlar› ö¤rendiniz mi?
1. Bir dik üçgende iki dar aç›dan birinin si-


nüsü tümlerinin kosinisüne eflittir.
sinx = cos (90° - x)


sin 37° = cos 53° =     = 0,6


2. Bir dik üçgende bir dar aç›n›n sinüsüne


ait oran verilirse (sin x =     ) ayn› aç›n›n kosi-


nüsü olan cos x =     ; tanjant› tan x =      ve ko-


tanjant›n› cot x =      hesaplayabilirim.


3. Bir  dik üçgende bir dar aç›n›n ölçüsü
art›l›rsa kosinüsünün de¤eri küçülür.


cos 53° < cos 37°           <      örne¤ini ve-
rebilirim.


4. tan x =          ,   sin2 x + cos x = 1


3
5


4
5


3
4


4
3


3
5


4
5


5. Bir aç›n›n ölçüsünün (derece) 39° eksi¤i
dar aç› belirtiyor. Bu koflula göre aç›n›n
alabilece¤i de¤erleri eflitsizlik olarak


0 < x - 39° < 90°         39° < x < 129° ifade
edebilirim.








12. Seçeneklerin herbirinde verilen eflitsizli¤in
çözüm kümesi olan noktalar taral› bölge olarak
verilmifltir. Seçeneklerin hangisinde çözüm kümesi
yanl›fl taranm›flt›r?


A) 1 ≤ x ve -2 ≤ y B) -x ≤ y ve 1 < y


C) x ≤ -2 ve y < 3 D)    x ≤ y ve y ≤ 2


13.          eflitsizliklerini sa¤layan (x, y)


s›ral› ikililerinin oluflturdu¤u bölge hangi seçenekte
do¤ru verilmifltir?


A) B)


C) D)


Çözüm 10:   Al›fl fiyat› x ∈ Z+, y sat›fl fiyat› ise
   y ∈ Z+ olaca¤›na göre y < x  veya


0 < x - y do¤rusal eflitsizli¤ini sa¤layan pozitif x’ler
için zarar edeceklerdir.


0 < x - (5x - 200)          0 < x - 5x + 200
0 < -4x + 200       4x < 200      x < 50 TL için


zarar sözkonusudur.
Di¤er yandan 0 < y olmas› gerekir. 0 < 5x - 200


200 < 5x     40 < x olmal›d›r. Al›fl fiyat› x = 40 TL olan
bir mal› y = 5.40 - 200 = 200 - 200 = 0     bedava
vermeleri gerekir. Soruda mal› satt›¤› söylendi¤inden
0 < y olmal›d›r.


Görüyoruz ki mal›n al›fl fiyat› 40 ile 50 aras›nda
iken sat›fl fiyat›n› y = 5x - 200 TL formulü ile he-
saplarsa iflyeri ald›¤›ndan daha ucuza sataca-
¤›ndan zarar edecektir. 40 < x < 50 TL olmal›d›r.


[AB ›fl›n›na ait noktalarda (A noktas› hariç) iflyeri
kâr edecektir.


[CD ›fl›n›nda (C noktas› hariç) 0 < y’dir.
Grafiklerden 40 < x ise sat›fl fiyat› pozitif ama


50’ye kadar kâr negatif (zarar) görülüyor.
50 TL satarsa ne kâr ne de zarar edecektir. Bu


duruma bafla bafl durumu denilir.
Do¤ru cevap A’dir.


Çözüm 8:     Fulya’n›n yafl›n› x ile gösterirsek en
küçük kardefl Elif’ten büyük ola-


cakt›r. 7 < x (ikiz olamayacaklar›ndan 7 ≤ x yazamay›z.)
Fulya Osman’dan küçük oldu¤undan x < 14 olmal›d›r.
Fulya Osman’la ayn› yaflta olamayaca¤›ndan x ≤ 14
olamaz. ‹kisini birlefltirirsek 7 < x < 14 do¤ru eflitsizlik
olacakt›r.


Do¤ru cevap D’dir.


‹ki Bilinmeyenli Do¤rusal Eflitsizliklerin
Çözüm Kümesini Koordinat


Düzleminde Gösterme;
(The Graph of a Linear Inequality in Two Variables)


x + 2 ≤ y eflitsizli¤ini do¤ru yapan (x, y) s›ral›
ikililerinin koordinat düzleminde oluflturduklar› bölgeyi
bulal›m.


y = x + 2 do¤rusu, koordinat düzlemini bir ovaya
benzetirsek sanki bir demiryolu gibi ovay› 2 yar› düz-
leme ay›r›r.


x + 2 = y do¤rusu üzerindeki noktalar çözüm
kümesinin bir alt kümesidir.


Eflitsizli¤i do¤rulayan (sa¤layan) (x,y) s›ral›
ikililerinin yar›m düzlemlerden do¤runun hangi
taraf›ndaki oldu¤unu bulmak için bafllang›ç noktas›-
n›n eflitsizli¤i do¤rulay›p do¤rulamad›¤›n› kontrol
edelim.


x  + 2 ≤ y


0 + 2 ≤ 0
      2 ≤ 0        s›f›r 2 ’den büyük olmad›¤›ndan


O noktas›n› içeren yar›m düzlem çözüm kümesine
ait de¤ildir. Renkli boyal› bölgedeki tüm noktalar
ve do¤ru üzerindeki tüm noktalar çözüm kümesine
aittirler.


Yar› düzlemi bulmak için di¤er bir yol x = 0
yazarsak 0 + 2 ≤ y       2 ≤ y     y ekseninin ordinat›
2’den büyük olan noktalar› ([AB ›fl›n›) çözüm bölgesine
aittir. Boyal› yar› düzlem eflitsizli¤i sa¤layan (x,y) s›ral›
ikililerin adreslerini göstermektedir.


Çözüm 7:     -      ≤ - 5    (-2).(-     ) . x ≥ (-2).(-5)


Bir eflitsizli¤in her iki taraf› negatif bir say› ile
çarp›l›rsa eflitsizlik yön de¤ifltirir.


A;             10 ≤ x       do¤ru


B;       -3x > 8 - 2       -3x > 6           x <


Bir eflitsizli¤in her iki taraf› negatif bir say› ile
bölünürse eflitsizlik yön de¤ifltirir.


x < -2        do¤ru


C;       2x ≥ 5 - 9      2x ≥ - 4          ≥           x ≥ -2


D;       -2 -       <       -             -       <          -      < x


-11       < x        - 11,5 < x


Do¤ru cevap D’dir.


  - 3x +      < y eflitsizli¤inde x negatif ise y’nin


iflareti pozitif olacakt›r. Çünkü 0 < -3.x olacakt›r.
fiayet y negatif de¤erler al›rsa x’in iflareti pozi-


tif olacakt›r. Çünkü,


      - y < 3x           -     y < x


0 <  -      .y pozitif olaca¤›ndan x de pozitif


olacakt›r.


Örnek TEST 8: Elif, Fulya ve Osman farkl›
yafllarda üç kardefltirler.


Elif 7 yafl›nda olup en küçük kardefltir. Osman
ise Fulya’dan büyük olup 14 yafl›ndad›r. Fulya’n›n
yafl›n›n eflitsizlik kullanarak do¤ru ifadesi han-
gisidir?


A) 7 ≤ x ≤ 14 B) 7 ≤ x < 14
C) x ≤ 7 < 14 D) 7 < x < 14


noktas› olmak üzere küp OO› ekseni etraf›nda her
90° lik dönmede görünüflü de¤iflmez.


Küp, OO› ekseni etraf›nda her  90° lik döndürül-
mede görünüflü de¤iflmez. Küpün OO› ekseni etra-
f›nda 90° ve k90°     k = do¤al say› olmak üzere 90°
nin tam katlar›nda döndürülürse görünüflü de¤iflmez
kal›r.


Küp BD› cisim köflegeninden geçen do¤ru


etraf›nda 90° veya katlar› kadar döndürüldü¤ünde


görünüflü ayn› kald›¤›ndan BD› cisim köflegeni küpün


eksenidir. Küpün CA›, AC›, DB› cisim köflegenleri et-


raf›nda 90° veya tam katlar› döndürülürse görünüflü


de¤iflmez kal›r.


   Dikdörtgenler prizmas› fleklinde bir pastay› iki
eflit parçaya ay›rmak için EF ayr›t›n›n orta dikme
düzlemi (IBFI = IBEI = 4 cm) boyunca kesmemiz
gerekir. ABCD ara kesit düzlemi; dikdörtgen
prizma s›n›n simetri düzlemidir. AB› n›n ortas› G
noktas›ndan geçen AB do¤ru parças›na dik olan
düzlem de prizmay› (pastay›) iki eflit parçaya böler.
BC do¤ru parças›n›n orta noktas› H dan geçen BC
do¤ru parças›na dik olan düzlem de dikdörtgenler
prizmas›n› iki eflit parçaya bölece¤inden prizman›n
simetri düzlemidir.


Orant›l› birimlerle do¤runun koordinat düzleminde
grafi¤ini çizdi¤imizde iki do¤runun ortak noktas› olan
K kesiflme noktas›n›n koordinat düzlemindeki ad-
resini K(9,36) buluruz.


? = 9 + 36 = 45 baba ile o¤lun yafllar› toplam›d›r.
Problemin cebirsel yolla çözümü;
y = 4x      y = x + 27
4x = x + 27      3x = 27     x = 9 o¤ulun yafl›
y = 4 . 9 = 36 baban›n yafl›d›r.
? = y + x = 36 + 9 = 45 grafik çizmeden he-


saplanm›fl olur.


Örnek TEST 4: Beliz’in annesi Neval han›-
m›n yafl›, Beliz’in yafl›na


bölünürse bölüm 4, kalan 5 oluyor. Anne ile k›z›n›n
yafllar› fark› 23’tür. Anne ile k›z›n yafllar›n› veren
grafiksel çözüm hangi seçenekte do¤ru veril-
mifltir?


A) B)


C) D)


ABCD düzlemi simetri düzlemidir. Küpün böyle
3 simetri düzlemi oldu¤una dikkat ediniz. ‹kinci si-
metri düzlemi flekildeki düzleme dik küpü 2 eflit
parçaya ay›r›r (AB do¤ru parças›n›n orta dikme
düzlemidir.) üçüncüsü ise BC do¤ru parças›n›n orta
dikme düzlemi olup küpü yine 2 eflit parçaya böler.


Küp paralel iki yüzünün yüzey köflegenleri olan
AD ve BC do¤ru parçalar›ndan geçen düzlemle kesi-
lirse, yine eflit iki parçaya bölünece¤inden küpün
simetri düzlemidir. Bir küpün bu flekilde 6 farkl› simetri
düzlemi oldu¤una dikkat ediniz. Küp fleklinde bir
cismi paralel yüzlerinin yüzey köflegenlerinden
geçecek flekilde 6 farkl› simetri düzlemi ile eflit iki
parçaya bölebilece¤inizi deneyerek görünüz. Simetri
düzlemlerinin yüzey köflegenine ait düzleme dik
olduklar›na dikkat ediniz.


O, ABCD yüzünün köflegenlerinin kesim noktas›,
O› ise A›B›C›D› paralel yüzünün köflgegenlerinin kesim


Geometrik Cisimle rin Sime tri Düzlemler i KEMAL Türkeli
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            ‹zometrik ka¤›da çizelim


6 taneden 26 = 64 alt küme alt küme olufltu-
rabil iriz.  Ayr›ca  baz› lar›n› birden çok say›da kul-
lanabiliriz.


DL3 yap›s›n›n görünümünü izometrik ka¤›da çize-
lim ve yap›n›n görünümünü çizelim.


Bir yap›n›n kodu, yap›y› oluflturan çok küplülerin
kodlar›n› yazarak bulunur.


Çok küplülerin kodlar› flekillerin (elemanlar›n) yer
de¤ifltirmesiyle de¤iflmez. Bu nedenle kodu ayn› ol-
mas›na ra¤men farkl› görünüflte yap›lar oluflturulabilir.


Yap›n›n kodunu oluflturan harflerin s›ras› yer de-
¤ifltirebilir.


Çok küplüler tak›m›ndan en fazla 4 çok küplü ile
bir yap› oluflturulur.


Geometrik Cisimlerin Simetrileri


Geometrik cisimlerden dairesel silindiri ele alal›m.
Bir elmay› tam ortas›ndan iki eflit parçaya ay›r›rsak,
her parça birbirine eflit olacakt›r.  Benzer flekilde
dairesel silindiri (do¤um günü pastas›) ekseninden
geçen bir düzlemle (örne¤in b›çak) kesersek, birbirinin
efliti iki parça elde ederiz.


Parçalardan birine ait herhangi bir noktadan ABCD
arakesit simetri düzlemine bir dikme indirir kendisi
kadar uzat›rsak gene parçaya ait bir F noktas›n› bu-
luruz.


IEOI = IOFI
s(AOE) = s(AOF) = 90°
Yani her noktan›n simetri düzlemine göre simetri¤i


di¤er parçada mutlaka vard›r. Yoksa simetri düzlemi
de¤ildir. Taban merkezi O’den geçen ve tabana dik
düzlemlere göre silindir simetriktir. Ekseni etraf›nda
herhangi bir aç› kadar döndürülmekle silindirin görü-
nüflü de¤iflmez.


   Bir küre O merkezinden geçen herhangi bir
düzlemle kesilirse simetrik iki parça elde edilir.


Küre, herhangi bir çap›ndan (AB) geçen bir
düzlemle keslirse simetrik iki parça oluflur. AB çap›
ve küreye ait bir C noktas›ndan geçen düzlem simetri
düzlemidir. Elmay› (partakal›) tam ortas›ndan benzer
flekilde keserek iki eflit yar›m elma elde ediniz. Küre
AB çap› etraf›nda döndürülürse görünüflü de¤ifl-
medi¤inden AB do¤rusu simetri eksenidir. Simetri
düzlemlerinin sonsuz düzlemler olduklar› varsay›l›r.
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Dikdörtgenler prizmas› karfl›l›kl› paralel ABCD
dikdörtgeninin köflegenlerinin kesim noktas› (a¤›rl›k
merkezi) O ile A›B›C›D› yüzünün a¤›rl›k merkezi O›


noktas›ndan geçen OO› = XY do¤rusu etraf›nda 180°
döndürülürse prizman›n görünüflü de¤iflmez. Bu
eksenlerin 3 tane oldu¤una dikkat ediniz.


Dikdörtgenler prizmas› AC› cisim köflegeni
etraf›nda 180° döndürülürse görünüflü de¤iflmez
kal›r. BD›, B›D, CA› cisim köflegenleri etraf›nda 180°
veya tam katlar› döndürüldü¤ünde görünüflü de¤ifl-
mez kal›r. Bir kibrit kutusunu benzer kurallara uygun
eksenler etraf›nda söylenen aç›larda dördürerek
konuyu kavramaya çal›fl›n.


Eflkenar üçgen piramidin TH do¤rusundan ve C
noktas›ndan geçen taban düzlemine dik düzlem
piramidi iki efl parçaya böldü¤ünden simetri düzle-
midir.


S
B
S


8
M
A
T
E
M
A
T
‹
K


TAH düzlemi ile THB düzlemleri de piramidin
birer simetri düzlemidirler. Çünkü AH, BH, CH do¤-
rular› tabandaki eflkenar üçgenin simetri do¤rula-
r›d›rlar.


Eflkenar üçgen piramidi TH do¤rusundan geçen
eksen etraf›nda 120° veya tam katlar› döndürürsek
piramidin görünüflü de¤iflmeyecektir.


Kare piramidin simetri düzlemlerini ve görünü-
flünün de¤iflmez kald›¤› döndürülme eksenini ve
döndürülme aç›s›n› inceleyelim.


Kare dik piramidin T tepe noktas›ndan geçen ve
kare düzleminin simetri eksenleri AC, BD, EF, GK
dan geçen düzlemler kare dik piramidi iki eflit simetrik
parçaya böldü¤ünden TAC, TBD, TEF, TGK arakesit
düzlemleri piramidin simetri düzlemleridirler. Kare
dik piramit TH ekseni etraf›nda 90° veya tam katlar›
döndürülürse kare dik piramidin görünüflünde bir
de¤iflme gözlenmez.


Eflkenar üçgen dik prizmay› yüksekli¤inin orta
noktas› H’dan geçen CC› ye dik olan bir düzlemle
kesersek, eflkenar üçgen dik prizma iki eflit parçaya
bölündü¤ünden, LHK den geçen sonsuz düzlem
prizman›n simetri düzlemlerinden biridir. ABC eflkenar
üçgeninin simetri eksenleri olan AD, BE veya CF den
geçen ve taban düzlemine dik olan düzlemler de
prizman›n simetri düzlemleridir.


Prizman›n tabanlar›n›n a¤›rl›k merkezleri G ve G›


noktalar›ndan geçen GG› do¤rusu 120° veya tam
katlar› döndürülürse, eflkenar üçgen prizman›n
görünüflü döndürülmeden önceki konumunda
olaca¤›ndan GG› ekseni dönme simetri do¤rusudur.


Eflkenar üçgen dik prizma fleklindeki bir pastay›
(patatesten de yapabilirsiniz.) simetri düzlemlerinden
keserek iki eflit parçaya ay›rmay› deneyiniz.


Düzgün alt›gen piramidi iki eflit parçaya bölmek
için TAD arakesit düzlemi boyunca bölmemiz yeter-
lidir.


y = -       x  do¤runun denklemidir. x’in katsay›s›


olan m = -      < 0 say›s›na do¤runun e¤imi denir.


-       =             oldu¤una dikkat ediniz.


x eksenine paralel do¤runun (yatay yol) e¤imi
s›f›rd›r. (y = 5 do¤rusu örnektir.)


Örnek TEST 1:


Bafllang›ç noktas›ndan geçen OA do¤rusunun
e¤imi kaçt›r?


A) % 16 B) 0,24


C) D) % 20


Çözüm 1 : [OA ›fl›n›n›n e¤imi =        =


=        =           =            e¤im = 0,20 = % 20 dir.


Do¤ru cevap D’dir.


    y = mx + n do¤rusunun e¤imi m’dir.


A(0,3),   B(-4, 0)
noktas›ndan


geçen do¤runun e¤imi


TAD düzlemi düzgün alt›gen piramidin simetri
düzlemlerinden biridir. TBE, TCF düzlemleri de pira-


midin simetri düzlemleridir.          = 60° oldu¤undan


piramidi TO ekseni etraf›nda 60° veya tam katlar›
(60 k) döndürecek olursak, piramidin döndürme ön-
cesi durumunda kald›¤›n› görürüz.


Do¤runun E¤imi
(The Slope of a Line)


E¤imli bir yol, yatayda her 12 m gidildi¤inde 5 m
yükseliyorsa, dikey mesafenin yatay mesafeye oran›na
do¤runun e¤imi ad› verilir.


E¤im (OA do¤rusu) =         =       ⋲ 0,42 ⋲ %42


Bafllang›ç noktas›ndan geçen do¤runun denklemi


y =        x         x’in katsay›s› do¤runun e¤imidir.


Kuzey ülkelerinde çat›lar›n dik (e¤imi fazla)
yap›lmas›n›n nedeni biriken kar›n afla¤›ya kayarak
düflmesi içindir. Çat›da kar›n yüzeye sürtünmesini
azaltmak için çat› çinko ile de kaplan›r. Aksi takdirde
kar›n a¤›rl›¤›ndan çat› çökebilir.


AOH aç›s›na OA do¤rusunun e¤im aç›s› da
denir.


Do¤runun x ekseninin pozitif yönü ile yapt›¤›
aç› dar aç› ise e¤imin iflareti pozitif, genifl aç› ise
e¤im negatif bir gerçek say› olur.
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m =          =       olup


y = mx + n =       x + n       A(0,3) den geçti¤inden


3 =      .0 + n        n = 3 bulunur.


Verilen do¤runun denklemi:


y =       x + 3       x’in katsay›s›       = m = do¤ru-


nun e¤imidir.


y =      x + 3          3x - 4y + 12 = 0 fleklinde


yaz›labilir.


ax + by + c = 0        a = 3,  b = -4, c = 12 dir.


A(0,4) ve B(-3,0) noktas›ndan geçen do¤runun


e¤imi =          =        , denklemi ise


y =      x + 4’tür.


      <        oldu¤undan e¤imin artt›¤›n› anlar›z.


Sonuçta do¤runun x ekseninin pozitif yönü ile
yapt›¤› aç›s› da büyümüfltür.


α = 37°,  θ = 53° olup   α < θ     37° < 53° olur.
Do¤runun e¤imini etkileyen α aç›s›
0° ≤ α < 180° dir.


  Genel olarak bir do¤runun denklemi
ax + by + c = 0 (a ≠ 0,  b ≠ 0, c ≠ 0) fleklinde


biliniyorsa sözkonusu do¤runun e¤imi


m = -      ‘dir.


Orjinden geçmeyen
3x - 4y + 12 = 0
ax + by + c = 0


do¤rusunun e¤imi


m = -      = -       = -             =       tür.


Örnek TEST 2:


A(3,0) ve B(0,-4) noktalar›ndan geçen do¤runun
e¤imi ve denklemi hangi seçenekte do¤ru veril-
mifltir?


A) m =            y =      x -4


B) m =            y =      x -4


C) m =            y = -      x -4


D) m = -           y =      x -4


Çözüm 2 :


α = (CAH) = (OAB) (ters aç›lar eflittir)


tan α =          =


m = tan α =       = e¤im,


y =      x -4 = mx + n        y =      x -4 do¤run un


denklemidir. B(0,-4) noktas›n›n koordinatlar› do¤ru
denklemini sa¤lamal›d›r.


Do¤ru cevap A’d›r.
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Do¤rusal denklem sistemlerinin gra-
fiklerini çizerek sistemi çözme:(The graphing
method for solving a system of linear equations
in two variables)


3x - 2y = 5 ve 2x + 3y = 12 denklemlerinin grafik-
leri paralel veya çak›fl›k de¤illerse bir noktada do¤ru-
lar kesifleceklerdir. Do¤rular›n kesiflme noktas›n›n
koordinat düzlemindeki adresi K(x,y) = (3,2)
denklem sisteminin çözüm kümesinin eleman›d›r.


3x - 2y = 5 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar:
x = 0 (y ekseni) için 3.0 - 2y = 5


y = -      = -2       = -2       = -2,5      C(0,-2,5) dir.


y = 0 (x ekseni) için 3x - 2.0 = 5


x =      = 1               D(     , 0) dir.


x    0 5/3
y -2,5 0


  C D


2x + 3y = 12 do¤rusunun eksenleri kesti¤i
noktalar;


x = 0 (y ekseni) için, 2.0 + 3y = 12      y = 4    A(0,4)


y = 0 (x ekseni) için, 2x + 3.0 = 12      x = 6    B(6,0)


Örnek TEST 3: x ekseni, y ekseni, y = 5 
do¤rusu ve y - x = 8 do¤-


rular›n›n s›n›rlad›¤› yamuksal bölgenin alan› kaç
cm2 dir?


(Not: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk 1
cm olarak kabul edecektir.)


A) 12,5 cm2   B) 4,5 cm2


C) 27,5 cm2 D) 32 cm2


Çözüm 3 :


A(-8,0),   B(0,5)


C(-3,5),  D(0,8)


AOBC yamuksal bölgesinin alan› AHC dik üçgeni


ile HOBC dikdörtgeninin alanlar› toplam›na eflittir.


?=       + 3.5 =       +15 =        = 27,5 cm2 = AOBC


yamu¤unun alan›d›r.


Veya


A =        .h =                     .IOBI


  =        .5 =       = 27,5 cm2   bulunur.


IOAI = IDOI = 8 cm oldu¤undan AOD üçgeninin
ikizkenar dik üçgen oldu¤una dikkat ediniz.


Do¤ru cevap C’dir.


 Bir baba o¤lundan 27 yafl büyüktür. Baban›n
yafl› o¤lunun yafl›n›n dört kat›na eflit oldu¤una göre,
baba ile o¤lunun yafllar› toplam›n› bulunuz.


Bu problemi çözerken o¤ulun yafl›n› x ile baban›n
yafl›n› y ile göstererek iki bilinmeyenli iki denklemi
yazal›m.


Baba o¤lundan 27 yafl büyük oldu¤undan;
y= x + 27
Baban›n yafl› o¤lunun yafl›n›n dört kat›na eflit


oldu¤undan; y = 4x


Çözüm 4 : Beliz’in annesi Neval han›m›n 
yafl›n› y ile Beliz’in yafl›n› x ile 
gösterelim.


y x y = 4 x + 5
5 4 yafllar› fark› 23 oldu¤undan


y - x = 23 denklemini yazar›z.
y = x + 23     x + 23 = 4x + 5
4x - x = 23 - 5         3x = 18        x = 6
y = 6 + 23 = 29 Kesiflme noktas›n›n koordinat›


K(6,29) olan do¤rular A seçene¤inde verilmifltir.
Ayr›ca do¤rular›n grafikleri de A seçene¤inde


do¤ru çizilmifltir.
y = 4x + 5 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar;
x = 0     y = 4.0 + 5 = 5     A(0,5)
y = 0     0 = 4x + 5


x = -      = -1      = -1,25      B(-     ,0)


y - x = 23 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar;
x = 0     y - 0 = 23      D(0,23)
y = 0     0 - x = 23      x = -23      D(-23,0)


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 5:        “3 fazlas› 1’den büyük olan
do¤al say›lar” ifadesine


uygun eflitsizlik hangi seçenekte do¤ru  yaz›l-
m›flt›r?


A) x + 3 > 2, x ∈ Z
B) x + 1 > 3, x ∈ R
C) x + 3 > 1, x ∈ N
D) x + 3 > 1, x ∈ Z


Çözüm 5 : x + 3 > 1       x > 1 - 3       x > -2
olup çözüm kümesi = {0, 1, 2, 3, .... n, ...} = N’dir.


x + 3 > 1 eflitsizli¤i bütün do¤al say›lar için do¤rudur.
Do¤ru cevap C’dir.


y + 4 = 10     ifadesi bir denklem olup y = 6 
çözüm kümesinin eleman›d›r.
y = 6’ya denklemin kökü ad› ve-
rilir.


10 ≤ y + 4    ifadesi bir eflitsizlik olup 6’ya eflit
veya büyük gerçel say›lar› göste-
rir.


10 < y + 4     eflitsizlik olup 6 < y alt›‘dan büyük
gerçek say›lar çözüm kümesini 
gösterir.


10 ≠ y + 4    ifadesi denklemin de¤ili olan eflit-
sizliktir. y, 6’dan farkl› bir say› ol-
mal›d›r.
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Terazide denge durumu denklemin çözümüne
benzetilebilir.


Örne¤in 2x + 1 = 5 denklemi x = 2 için sa¤-
lanabilir.     = 2 kg,        = 1 kg kabul edersek


     = 3 kg’l›k a¤›rl›k koyarsak,
Sol taraf 2x + 1 = 2.3 + 1 = 7 kg olaca¤›ndan


ve 7> 5 oldu¤undan O noktas›na göre 7 kg’›n
döndürme etkisi 5 kg’›n döndürme etkisinden bü-
yük olaca¤›ndan terazinin sol kefesi afla¤›ya ha-
reket edip duracakt›r.


5 ≤ 2x + 1 ifadesine eflitsizlik ad› verilir.
5 - 1 ≤ 2x


4 ≤ 2x
2 ≤ x       Verilen ifade (aç›k önerme) x’in


2’ye eflit veya 2’den büyük gerçek (Gerçel, Reel)
say›lar› için do¤ru olur.


[AB ›fl›n› 5 ≤ 2x + 1 eflitsizli¤inin çözüm küme-
sidir.


5 ≤ 2x + 1 eflitsizli¤ini gerçekliyen say›lar›
bulmaya eflitsizli¤i çözmek; bulunan say›lar›n
oluflturaca¤› kümeye de eflitsizli¤in çözüm kümesi
denir.


Çözüm kümesi: 2 ≤ x, say› do¤rusunda da
çözüm kümesinin elemanlar› koyu çizgi ile göste-
rilir. ([AB ›fl›n›n›n noktalar›n›n eflleflti¤i gerçek sa-
y›lar çözüm kümesinin bir eleman›d›r.)


Örnek TEST 6: Afla¤›da  her  seçenekte 
ayr› bir eflitsizlik ve say›


do¤rusunda çözüm kümesine ait noktalar›n (ger-
çek say›lar) oluflturdu¤u alt küme (Ç ⊂ R) veril-
mifltir. Hangi eflitsizli¤in çözüm kümesi yanl›flt›r?


A) 2x - 3 ≤ 5


B) 2 - 3x < 8


C) 4 - 3x ≥ 13


D) 3x + 2 ≠ 14


Çözüm 6 :
A;       2x ≤ 3 + 5        2x ≤ 8        x ≤


                x ≤ 4 do¤ru çizilmifl.


B;       2 - 3x < 8        2 - 8 < 3x      -6 < 3x


                          -      < x       -2 < x  do¤ru çizilmifl.


C;       4 - 13 ≥ 3x      -9 ≥ 3x            ≥ x
         x ≤ -3 bulunur.


Eflitsizli¤i sa¤layan (do¤rulayan) reel say›lar kü-
mesi yanl›fl çizilmifltir.


D;       3x ≠ 14 -2      3x ≠ 12      x ≠ 4 do¤ru çizilmifl.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 7: Seçeneklerde bir eflitsizlik
ve çözümü verilmifltir.


Hangi eflitsizli¤in çözümü yanl›fl yaz›lm›flt›r?


A) -      < -5   B)  -3x + 2 > 8


10 ≤ x x < -2


C) 2x - 5 ≥ -9 D)       - 2 <      + x


-2 ≤ x -23 < x


Silindir, tabanlara paralel tam ortas›ndan (yük-
sekli¤inin orta noktas›ndan geçen) geçen bir düzlemle
kesilirse simetrik 2 parça elde edilir. Ekseni dik ola-
rak ortalayan düzleme göre silindir simetriktir.


  Dönel dairesel koni, ekseninden geçen her bir
düzleme göre simetriktir. Ayr›ca, ekseni etraf›nda
herhangi bir aç› kadar döndürülürse görünüflü
de¤iflmez. XY ekseni koninin simetri eksenidir. Koni
O taban merkezinden geçen ve taban düzlemine dik
olan herhangi bir düzleme göre simetriktir.


TAB düzlemi dönel dairesel koninin simetr i
düzlemlerinden biridir.


  Küpün simetri düzlemlerini inceleyelim.
Küp, paralel olan iki yüzünün kenarlar›n›n orta


dikme düzlemlerine göre simetriktir. Küpün simetri
düzlemi ile iki eflit parçaya kesildi¤ine dikkat ediniz.


Örnek TEST 18: 0 < s(x°) < 90° (Dar aç›) ve


sin x =         ise seçenekler-


deki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) sin x + cos x = 


B) cos x =


C) tan x = 


D) cot x =


Çözüm 18:


132 = a2 + 52        a2 = 169 - 25 = 144 = 122


  a = 12’dir.


cos x =       ,   tan x =       ,    cot x =


? = sin x + cos x =        +        =


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 19:


fiekildeki ikizkenar üçgenin s(A) = 120° ve


IBCI = 4    3 cm ise ABC’nin alan› kaç cm2 dir?


A) 4 cm2 B) 2    3 cm2


C) 4    3 cm2 D) 8    3 cm2


Çözüm 19: 


‹kizkenar üçgende AH yüksekli¤inin ayn› zamanda
aç›ortay ve kenar ortay oldu¤una dikkat edelim.


IBHI = IHCI = 2    3
30°, 60°, 90° dik üçgeninde kenarlar aras›ndaki


iliflkiden IAHI = 2 cm’dir.


Veya tan 60° =          =    3  den


IAHI = 2 cm bulunabilir.


A(ABC) =                   =                = 4    3 cm2dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 20: 
 x = 10.sin 60° + 10.sin 30° - 10. cos 60° ifade-


sinde hangisine eflittir?
A) 5(    3 + 1) B) 4    3
C) 5 D) 5    3


Çözüm 20:          sin 30° = cos 60° oldu¤undan


       x = ? = 10.sin 60° + 10.cos 60° - 10.cos 60°


                = 10 sin 60° = 10.          = 5    3


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 21: Afla¤›daki seçeneklerden
birinde verilen yanl›flt›r.


Yanl›fl ifade hangisidir?


A) sin 60° - cos 60° = 


B) cos 69° = 1,36


C) sin 40° = cos 50°


D) tan 30° =
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Çözüm 21:


sin 60° =         ,   cos 60° =


sin 60° -- cos 60° =         --               =


sin 60° = cos 30° oldu¤undan


tan 30° =


cos 69° = 0,36 olup dar bir aç›n›n sinüsü veya
cosinüsü daima 1’den küçüktür. (sin 90° = +1’dir.
en çok)


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 22: Bir ABC üçgeninde
a = 2   3 cm,   b = 2 cm,


c = 4 cm ise s(A°) = ? kaç derecedir?
A) s(A°) = 30° B) s(A°) = 45°
C) s(A°) = 90° D) s(A°) = 60°


Çözüm 22: c2 = a2 + b2


             42 = (2    3)2 + 22


             16 = 12 + 4       16 = 16


En uzun kenar›n karesinin di¤er 2 kenar›n uzun-
luklar›n›n kareleri toplam›na eflit oldu¤unu anl›yoruz.
Demek ki bu bir dik üçgendir ve en uzun kenar olan
4 cm hipotenüsüdür.


      sin B =       =            s(B) = 30°


     cos A =       =           s(A) = 60°


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 23: 


ABC üçgeninde IACI = 6 cm, s(B) = 45°


s(C) = 30°,  s(BDA) = 90° biliniyor ise IABI = ?
cm’dir?


A) 3    2 cm B) 3 cm
C) 2    6 cm D) 2    3 cm


Çözüm 23:   ADC üçgeninde


sin 30° =                   =            IADI = 6.     = 3 cm


hesaplan›r.


ABD dik üçgeninde


sin45° =                            =


          =                 IABI = 3    2 cm’dir.
Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 24: tan x + cot x =       ise


tan2 x + cot2 x = ?


A) 4,25 B)


C) D)


Çözüm 24:   (tanx +cotx)2 = (       )2


tan2x + cot2x + 2 tanx.cotx =


tanx . cotx = 1 oldu¤undan


tan2x + cot2x + 2 =


tan2x + cot2x =       -2 =            =       = 4


                       = 4         = 4,25


               tan2x + cot2x =  4,25


Do¤ru cevap A’d›r.


Çok küplüleri kullanarak de¤iflik üç boyutlu flekiller
oluflturabilirz. Oluflan yap›n›n görünümünü izometrik
ka¤›da çizebiliriz. Veya tersine izometrik ka¤›da çizimi
verilen yap›lar› 6 de¤iflik çok küplü ile oluflturaca¤›z.


Çok Küplüler Kümesi = {D, L, Z, 3, 2, 1}
D Çok küplüsü : (9 küpten oluflmufltur.)


DD


Foto¤raf› görülen L çok küplüsü 4 küpten olufl-
mufltur.


Z (4 küpten oluflmufltur.)


3 çok küplüsü
(3 küpten oluflmufltur.)


D›


F C


A B


E


O


D


T


x


3


4


a = 3,  b = -4,  c = 12


3


4


α aç›s›n›n karfl›s›ndaki
dik kenar›n uzunlu¤u


α aç›s›n›n komflu
dik kenar›n›n uzunlu¤u


4


3


4


3


Yatay pozisyonda terazi (= var)


8


2


6


3
-9


3


4x
5


3
10


6


-3


5x


5


4x


5


23


10


x


5


23


2
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Örnek TEST 9: y - x ≤ 4 do¤rusal eflitsiz-
li¤ini afla¤›daki noktalar-
dan hangisi sa¤lamaz?


A) 0(0,0) B) (-1,1)
C) (0,4) D) (1,6)


Çözüm 9:


A) 0(0,0) noktas›n›n eflitsizli¤ini sa¤lay›p sa¤lama-
d›¤›n› deneyelim.
y - x ≤ 4


0 - 0 ≤ 4
0 ≤ 4  √          Do¤ru


B) 


C) (0,4)        4 - 0 ≤ 4
                     4 ≤ 4       do¤ru


D) 6 - 1 ≤ 4
     5 ≤ 4    5 say›s› 4’ten küçük olmad›¤›ndan


D(1,6) noktas› çözüm kümesinin bir eleman› olan bir
nokta (s›ral› ikili ile noktan›n adresini göstermekteyiz)
de¤ildir.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 10: Bir pazarlama flirketi x li-
raya ald›¤› bir mal› y liraya


satmaktad›r. x ile y aras›nda y = 5x - 200 ba¤›nt›s›
bulunmaktad›r. x in bir pozitif tamsay› oldu¤u
bilindi¤ine göre flirket al›fl fiyatlar› hangi aral›kta
olan mallara bu formülü uygularsa zarar edecek-
tir?


A) 40 < x < 50 B) x < 50
C) 40 < x D) 30 < x < 50


Trigonometrik Oranlar
(Trigonometric ratios)


Bir dik üçgendeki herhangi bir dar aç›n›n trigono-
metrik oranlar›n› tan›mlayarak, aç›lar ile kenarlar ara-
s›ndaki etkileflim bilgimizi gelifltirelim.


b = 4 cm     A aç›s›n›n yan dikkenar›n›n uzun-
lu¤udur.


sin A =        =                                            < 1


cos A =        =                                              < 1


Bir dik üçgende dik aç› dar aç›lar›n her birinden
büyük oldu¤undan ve bir üçgende büyük aç› karfl›s›n-
da uzun kenar bulunaca¤›na dikkat ederseniz sinA
ve cosA daima basit kesir olup birden küçüktür.
‹leriki s›n›flarda sin 90° = 1, cos 0° = 1 oldu¤unu
ö¤reneceksiniz.


tan A =        =


cot A =      =       =


37° + 53° = 90° oldu¤undan (Tümler aç›lar)


sin 37° =      = cos 53°,


cos 37° =      = sin 53° =


tan 37° =      = cot 53°,


cot 37° =      = tan 53° =


Dikkat ederseniz bir dik üçgende dar aç›dan
birinin sinüsü tümlerinin kosinüsüne; birinin
tanjant› tümlerinin kotanjant›na eflittir.


sin 45° = cos 45°,     tan 45° = cot 45°,
sin 40° = cos 50°,     sin 60° = cos 30°,
tan 60° = cot 30°,     sinx = cos(90 - x)
tanx = cot(90° - x)


sin237 + cos237=          +          =           =       =1


olmas›na dikkat ederiz.
sin237 + cos237 = 1
sin2x + cos2x = 1


Dik Üçgenlerin ‹ç Aç›lar›n›n Trigonometrik Oran-
lar›n›n Hesab›na Örnekler;


 sinüs     sin B =       ,    cos B =            kosinüs


tanjant    tan B =       ,    cot B =            kotanjant


sin B =       = cos A      A + B = 90°    Tümler aç›


cos B =       = sin A        sin 67°= cos 23°


tan B =       = cot A        tan 23°= cot 67°


Bir ikizkenar üçgende aç›lar›n trigonometrik
  oranlar›


IABI = IACI = 5 cm
‹kizkenar üçgenin IAHI yüksekli¤ini çizelim.


sin B =       ,    cos B =       ,     tan B =


cot B =


karfl› dik kenar›n uzunlu¤u


hipotenüsün uzunlu¤u


karfl› dik kenar›n uzunlu¤u
komflu dik kenar›n uzunlu¤u
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Bir ikizkenar dik üçgende trigonometrik oranlar;


sin 45° =        , cos 45° =        ,  tan 45° =     =1,


cot 45° =        = 1 (ABH üçgeninde)


   Klinometre (Clinometer) yaklafl›k 1,3 kg a¤›r-
l›¤›nda yerin manyetik e¤imini veya bir yüzeyin, bir
yolun yatay bir düzleme göre e¤imini ölçmeye yara-
yan, pusula tipi bir ölçme cihaz›d›r.


Bir dar aç›n›n Tanjant›n›, sinüsü ve kosinüsü
cinsinden ifade etme;


             =           =        = tan A


    tan a =


tan A.cot A =      .      = 1 oldu¤undan


    tan x . cot x = 1


30° ve 60°’lik Aç›lar›n Trigonometrik Oranlar›


Bir kenar› 2 cm olan bir eflkenar üçgenin yar›s›n›
çizelim.


Pisagor ba¤›nt›s›n› ABC dik üçgenine uygularsak;
IABI2 = IBCI2 + ICAI2


   22  =    12  +   h2      h2 = 4 - 1 = 3 = (    3)2


                                   h =    3 cm’dir.


cos 60° =           =       = sin 30°


                    60° + 30° = 90° (Tümler aç›)


sin 60° =           =        = cos 30° = 0,866


tan 60° =           =        =    3 = cot 30° = 1,732


cot 60° =           =        = tan 30° =        ⋲ 0,577


        45° Aç›n›n Trigonometrik Oranlar›


sin 45° =           =        = cos 45°


tan 45° =           =        = 1 = cot 45°


sin A


cos A


3
4


4
3


1


1


3
3


3


Uyar›: Trigonometrik oranlar›n art›s› aç› ile do¤ru
orant›l› de¤ildir.


Örne¤in               =              ≠ 2’dir.


             =             = 2,88 ≠ 3


             =             = 4,41 ≠ 5


             =             = 11,43 ≠ 9 =


Örnek TEST 11: Hangi seçenekteki trigo-
nometrik oran yanl›fl yaz›l-
m›flt›r?


A) sin B = B) cos B =


C) tan B = D) cot B =


Çözüm 11:    cot B =       = 2      = 2       = 2,4


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 12:


Hipotenüs uzunlu¤u 10 m,  s(P) = 39° olan dik-
üçgen fleklindeki bezin alan› kaç m2 dir?


(cos 39° = 0,78,   cos 51° = 0,63)


A) 19,57 m2   B) 21,57 m2


C) 24,57 m2 D) 29,75 m2


Çözüm 12:    cos 39° =


IPRI = 10. cos 39 = 10.0,78 = 7,8 m


cos 51° =                 IQRI = IPQI.cos 51°


IQRI = 10.cos 51° = 10.0,63 = 6,3 m


A(PQR) =                =


             = 3,9 . 6,3 = 24,57 m2


Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 13: Günün belli bir saatinde 
AB a¤ac›n›n gölgesinin 
boyu 10m ise boyu kaç 
metredir?
(tan 63° = 1,96, 
cos 63° = 0,45)


A) 19,6 m   B) 13,5 m


C) 21,6 m D) 17,9 m


Çözüm 13:    tan 63° =


IABI = 10.tan 63° = 10 . 1,96 = 19,6 m


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 14:
fiekildeki ABC üçgeninde


  [CH]  [AB]
ICHI = 12 cm’dir.


cot B =


sin A =         ise ABC’nin


      çevresinin uzunlu¤u kaç
      cm’dir?


A) 55 cm   B) 60 cm


C) 50 cm D) 72 cm


sin 20°
sin 10°


0,342
0,1736


sin 30°
sin 10°


0,50
0,1736


sin 50°
sin 10°


0,766
0,1736


tan 45°
tan 5°


1
0,0875


45
5


5
13


12
13


5
12


13
5


12
5


2
5


4
3
4
5
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Çözüm 14:    cot B =         =     =         =


IBHI = 16 cm’dir.


sin A =         =     =         =             IACI = 15 cm


IBCI2 = IBHI2 + IHCI2 = 162 + 122 = 202


IBCI = 20 cm


Pisagordan IAHI2 + 122 = 152


IAHI2 = (15 - 12).(15 + 12) = 3.27 = 81 = 92


IAHI = 9 cm’dir.


Çevre (ABC) = 25 + 15 + 20 = 60 cm’dir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 15:


Trigonometrik oranlar›n s›ralanmas› ile ilgili
verilen ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) sin 53° > sin 37°          B) cot 53° < cot 37°


C) tan 53° > tan 37°        D) cos 53° > cos 37°


Çözüm 15:


A; sin 53° =     ,   sin 37° =                 >


Bir dar aç›n›n ölçüsü 0’den 90°’ye do¤ru art›r›l›rsa
ayn› aç›n›n sinüsünün de, 0’dan 1’e do¤ru artaca-
¤›na dikkat ediniz.


B; cot 53° =     ,   cot 37° =                 <       √


Aç› artarken kotanjant› azal›r.


C; tan 53° =     ,   tan 37° =                 >       √


Aç› artarken tanjant› da artar.


D; cos 53° =     ,  cos 37° =                 <


oldu¤undan seçenekteki önerme yanl›flt›r.
Aç› artarken kosinüsü azal›r.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 16:


? =


iflleminin sonucu afla¤›daki hangi seçenektedir?


A)                  B)            C)    3           D) 1


Çözüm 16:    sin 30° = cos 60°,
tan 30° = cot 60°,    sin 40° = cos 50°,
sin 58° = cos 32° oldu¤undan


? = cos 60° =      = 0,5’dir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 17:


fiekildeki ABC üçgeninde


cot B + cot C = 3 ve IAHI = 5 cm ise
IBCI kenar›n›n uzunlu¤u kaç cm’dir?
A) 8 cmB) 10 cm
C) 15 cmD) 13 cm


Çözüm 17:    cot B =         ,  cot C =         olup


cot B + cot C =         +


3 =                            IBCI = 3.5 = 15 cm’dir.


IBCI = 15 cm
Do¤ru cevap C’dir.


16
12


4
5
12
IACI
12
15


sin 30° . tan 30° . sin 40° . sin 58° . cos 60°
cot 60° . cos 60° . cos 50° . cos 32°


1
2


IBHI
5
IHCI
5
IBHI
5
IHCI
5


13
12


12
13
5


12
12
5


12
13


5
12


12
5


5
13


12
13


17
13


2


√


60°


30°


c = 4 cm


B


A Cb = 2 cm


5
2


2 çok küplüsü


L


Z
Z


3 3


2
2


1. 2x + 5y = 0 do¤rusunun e¤imi kaçt›r?


A) - B) 2


C) D)


2. 3x - 6y + 9 = 0 do¤rusunun e¤imi hangisidir?


A) - B) 


C) D) 2


3. Koordinat sisteminin bafllang›ç noktas› olan
0 (0,0)’dan ve (-2,4)’d en geçen do¤runun e¤imi
hangisidir?


A) 2 B) -2


C) - D)


4.


A (-4,2)     B (-2,6)    C (4,3)    D (6,2)
Bafllang›ç noktas›ndan geçen do¤rulardan birinin


denklemi yanl›fl yaz›lm›flt›r. Yanl›fl olan do¤runun
denklemi hangi seçenektedir?


A) y = - B) y = - 3x


C) y =        x D) y =


5. Seçeneklerde do¤rular›n denklemleri verilerek
do¤rular›n grafi¤i çizilmifl ve kesifltikler i noktan›n
koordinat› gösterilmifltir. Seçeneklerin birinde kesiflme
noktas› yanl›fl bulunmufltur. Kesiflme noktas› han-
gisinde yanl›fl bulunmufltur?


A) y = x + 2 B)    x + y = 3
 y = 2 2x - 3y = 6


C) x = 3 D)    y = x
     y = 2         x = -3


6. x ekseni, x = -6, x = -3 ve y = -x do¤rular›n›n
s›n›rlad›klar› yamuksal bölgenin alan› kaç cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 12,5 cm2 B) 9 cm2


C) 18 cm2 D) 13,5 cm2


7. x ekseni, y - x = 4 ve x + y = 4 do¤rular›n›n
s›n›rlad›klar› üçgensel bölgenin alan› kaç  cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 16 B) 32


C) 24 D) 27


8. x ekseni, 7x + y = 7 ve 7x + 5y = 35 do¤rular›n›n
s›n›rlad›¤› kapal› bölgenin alan› kaç cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 10,5 B) 14


C) 17,5 D) 27


Do¤ru cevaplar›, aç›klamal› çözümleri 213. sayfadad›r.


}K(0,2) K(2,0)}


}K(3,2) K(-3, -3)}
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9. Bir baba o¤lundan 30 yafl büyüktür. Alt› y›l
sonra, baban›n yafl›n›n o¤lunun yafl›na oran› 3
olacakt›r. Baba ile o¤lunun flimdiki yafllar›n› veren
denklemler ve grafiksel çözümü hangi seçenekte
do¤ru verilmifltir? (O¤ulun flimdiki yafl› x, baban›n
flimdiki yafl› y ile gösterilmifltir.)


A)    y - x = 30 B)    y - x = 30
     y + 3x = 12 3y + x = 12


C)   y - x = 30 D)    y - x = 30
     y - 3x = 12           y - 3x = 18


10. 2x - 1 < 5 ve 3 - 5x ≤ 13 eflitsizliklerini birlikte
sa¤layan reel (gerçek) say›lar›n alt kümesi say› do¤-
rusunda hangi seçenekte do¤ru gösterilmifltir?


A)


B) 


C)


D)


11. Seçeneklerde bir eflitsizlik ve çözümü
verilmifltir. Seçeneklerden hangisinde eflitsizli¤in
çözümü yanl›flt›r?


A) -3x ≥ 9 B) -4x ≥ 4
        x ≤ -3         x ≤ -1


C) 2x + 5 ≥ 1 D) x - 9 ≤ -16
           -3 ≤ x           x ≤ -7


y


x
9-30


K(9,39)30


12


-4


y


x


30 K(8,38)


-30 -6


y


x


4


K(10,40)


-30 10


30


y


x
1-30


K(6,36)
36
30


-4


-2 0 2 4
x


-1 0


3
x


-2


0 5


-2


-1 0 1 3


y


x


x = 1


y = -2


y


x


y = 1


y


x


x = -2


y = 3


-2


3


y


x


y = x


y = 2


x - y ≤ 3
    -1 < y }


17. tan2 x + 1 ifadesi afla¤›dakilerden hangisine
eflittir?


A) sin2x B)


C) cos2x D)


18.


s(ABC) = 90°, s(ACB) = 30°,


s(BAD) = 30°, IABI = 3    3 cm ise seçeneklerden
hangisi yanl›flt›r?


A) IACI = 6    3 cm’dir.


B) IBDI = 3 cm’dir.


C) A(ADC) = 9    3 cm2


D) Çevre (ADC) = 6 + 6    3 cm’dir.


19.


‹zometrik ka¤›da çizimi verilen yap› 3 çok küplü
ile oluflturulmufltur. fiekildeki yap›n›n kodu hangi
seçenekte verilmifltir?


A) DL3 B) DZ3


C) DZ2 D) DZ2


14.


Taral› bölge hangi seçenekteki eflitsizleri birlikte
sa¤layan noktalar kümesini gösterir?


A) 2y ≤ 3x + 6, B) 2y ≥ 3x + 6,


x ≤ 1 ve 0 ≤ y      x ≤ 1 ve 0 ≤ y


C) 2y ≥ 3x + 8, D) 3y ≤ 2x + 6,


x ≤ 1 ve 0 ≤ y      x ≤ 1 ve y ≤ 0


15.


s (A) = 90°, IBDI = ICDI iken tan(ADB) =           ise


tan(CBD) = ? hangisidir?


A) B)


C) D)


16.


fiekil üst taban› olmayan bir küpün aç›l›m› oldu-
¤una göre cotα n›n de¤eri kaçt›r? (a= 3 cm al›n›z.)


A) B) 3


C) 6 D)


6. Ünite SBS 8 MATEMAT‹K


20. Bir düzgün beflgen prizmay› ekseni etraf›nda
en az kaç derece çevirirsek ilk konumu de¤iflmez
kal›r?


A) 72° B) 60°


C) 90° D) 180°


21. Hangi  seçenekteki  ifade  (önerme)  yanl›fl-
t›r?


A) Küre, herhangi bir çap›n› eksen kabul edip
etraf›nda istenilen belli bir aç› kadar döndürülürse,
görünüflü de¤iflmez kal›r.


B) Küp, ekseni (karfl›l›kl› iki taban›n merkezinden
geçen OO› do¤rusu) etraf›nda 90° veya tam katlar›
döndürülürse, ilk konumu de¤iflmemifl olur.


C) Dikdörtgenler prizmas› herhangi bir cisim
köflegeni etraf›nda 180° veya tam katlar› döndürü-


lürse, ilk görünüflü de¤iflmez kal›r.


D) Düzgün sekizgen piramit simetrik düzlemi
olmayan bir cisimdir. Piramit ekseni etraf›nda 60° lik
dönmelerde de¤iflmemifl gibi görünür.


22. ‹zometrik ka¤›da görünümü çizilen yap› ile
ilgili hangi seçenekteki ifade (önerme) yanl›flt›r?


A) Yap›n›n kodu DLZ3’tür.


B) fiekildeki yap›da kodu 3 olan bir tane çok


küplü vard›r.


C) fiekildeki 4 adet çok küplüyü birer kez kulla-


narak kodu farkl› 16 yap› oluflturulabilir.


D) Yap›n›n kodunun DL31 olmas› için Z çok
küplüsü ç›kar›l›p yerine kodu 1 olan çok küplü
konulmal›d›r.


23.  Çok küplülerle ilgili ifadelerden hangisi yan-
l›flt›r?


A) K = {D, L, Z, 3, 2, 1} çok küplüler kümesinin
elemanlar›ndan en fazla 4 çok küplü kullanarak bir
yap› oluflturulabilir. Alt› çok küplüden 4 tanesini (her
biri en çok bir kez kullan›lacak) 15 farkl› flekilde
seçebiliriz.


B) Ayn› yap›n›n iki farkl› bak›fl aç›s› ile izometrik
kâ¤›da çizimi farkl› olabilir fakat kodu de¤iflmez.


C) Kodu ayn› görünüflü farkl› yap›lar oluflturulabilir.


D) Bir yap›y› oluflturan çok küplülerin kodunu


gösteren harf veya rakamlar›n›n s›ras› önemlidir. DLZ


ile LDZ farkl› yap›lar›n kodlar›n› gösterir.


24. ‹zometrik ka¤›da çizimi verilen yap›n›n
kodunun DZL2 olmas› için nas›l bir de¤ifliklik
yap›lmal›d›r?


26. Çok küplülerden oluflturulan yap›n›n kodu
hangi seçenekte do¤ru verilmifltir?


A) DLZ2 B) D1Z2


C) Z1DL D) DL13


27. Çok küplülerle oluflturulan yap› ile ilgili hangi
seçenek do¤rudur?


A) Yap›n›n kodu: D3Z2’dir.


B) Yap›n›n kodu: D31L’dir.


C) Yap›n›n kodu: D1Z3 olup oluflturulan yap›n›n
izometrik ka¤›da çizimi flöyledir.


D) Yap›n›n kodu: D322’dir.


A) Yap›dan kodu Z olan çok küplüyü ç›kararak


yerine kodu L olan çok küpülüyü koyarak.


B) Yap›ya kodu L olan bir çok küplüyü ekleyerek.


C) Yap›dan kodu D olan çok küplüyü ç›kararak


kodu L ve 1 olan çok küplüleri ekleyerek.


D) Yap›ya kodlar› 1 ve 3 olan çok küplüleri


ekleyerek.


25. Çok küplülerle oluflturulan flekildeki yap› ile
ilgili hangi önerme do¤rudur?


A) Çok küplülerle oluflturulan yap›n›n görünü-


münün çizimi flekildeki gibidir. Çok küplülerle olufltu-


rulan yap›n›n›n kodu D2L1’dir.


B) Yap›n›n kodunun D2LZ olabilmesi için 1 çok
küplüsünü yap›dan ç›kar›p Z çok küplüsünü
koymam›z gerekir.


C) D3L1 çok küplüsünü elde etmek için Z çok
küplüsünü ç›kar›p 3 çok küplüsünü eklememiz gerekir.


D) D12L çok küplüsünü oluflturmak için L çok
küplüsünü ç›kar›p kodu 2 olan çok küplüyü eklemek
gerekir.


D foto¤raf›


1 küplü


DL3


DL3


A: 3


B: L


C: D’dir.
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28.  Afla¤›daki ifadelerden yanl›fl olan› hangisidir?


A) Küp ekseni etraf›nda 90° lik dönmelerde görü-


nümü de¤iflmez kal›r.


B) Dairesel silindir, eksenine dik olan herhangi


bir düzleme göre simetriktir.


C) Dikdörtgenler prizmas› herhangi bir cisim


köflegeni etraf›nda 180° lik döndürmelerde de¤iflmez


kal›r.


D) Dik dairesel koninin simetri ekseninden geçen


bütün düzlemlerle ara kesitleri birbirine efl ikizkenar


üçgensel bölgelerdir.


29. Afla¤›daki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) tan 37°.cos 63° = 1


B)              = 1


C) sin2 37 + sin2 53° = 1


D)             =


30. Afla¤›daki ABC eflkenar üçgeninin bir kenar›


2(x+1) uzunlu¤unda olup alan› 49     3  cm2 ise çevre-


si kaç cm’dir? (x’in birimi cm’dir.)


A) 42 cm B) 36 cm


C) 21 cm D) 48 cm


31. Tan›lay›c› dallanm›fl a¤aç çizelgesinde bir-
biriyle ba¤lant›l› do¤ru/yanl›fl cümleler verilmifltir. Yol
ayr›m›nda bulunan önermenin do¤ru ya da yanl›fl
oldu¤una karar vererek 4 ç›k›fltan birine var›n›z.
Verece¤iniz okudu¤um önerme do¤ru veya yanl›flt›r
kararlar›n›z sizi di¤er bir önermeye götürecektir. Yol
boyunca ç›k›fla kadar alaca¤›n›z do¤ru kararlar›n›z›n
toplam say›s› ç›k›flta alaca¤›n›z puan› oluflturacakt›r.
Hangi seçenekteki önerme yanl›flt›r?


A) 1. ç›k›fla ulaflt› ise 1 puan al›r.


B) 2. ç›k›fla ulaflt› ise 0 puan al›r.


C) 3. ç›k›fla ulaflt› ise 1 puan al›r.


D) 4. ç›k›fla ulaflt› ise 0 puan al›r.


32.   Afla¤›daki seçeneklerden hangi ifade yan-
l›flt›r?


A) Bir dik üçgende dar aç›lardan birinin kosinüsü


di¤erinin sinüsüne eflittir.


B) Bir dik üçgende bir dar aç›n›n kotenjant› ile


tanjant›n›n çarp›m› 1’dir.


C) Bir dik üçgende bir dar aç›n›n kosinüsüne ait


oran      ise sinüsü, tanjant›, kotanjant› hesaplanabilir.


D) 0° ile 90° aras›ndaki aç›lar›n tanjantlar› 0 ile


3 aras›nda de¤erlerdir.


H


Güçlükler (SBS s›nav›) baflar›n›n de¤erini
art›ran süslerdir.


Moliere


Baflkalar›na yard›mc› olmak için elinize
her zaman büyük f›rsatlar geçmez,
ama küçük f›rsatlar her gün ç›kar.


Sally Koch


6. ünitede bunlar› ö¤rendiniz mi?
1. Bir dik üçgende iki dar aç›dan birinin si-


nüsü tümlerinin kosinisüne eflittir.
sinx = cos (90° - x)


sin 37° = cos 53° =     = 0,6


2. Bir dik üçgende bir dar aç›n›n sinüsüne


ait oran verilirse (sin x =     ) ayn› aç›n›n kosi-


nüsü olan cos x =     ; tanjant› tan x =      ve ko-


tanjant›n› cot x =      hesaplayabilirim.


3. Bir  dik üçgende bir dar aç›n›n ölçüsü
art›l›rsa kosinüsünün de¤eri küçülür.


cos 53° < cos 37°           <      örne¤ini ve-
rebilirim.


4. tan x =          ,   sin2 x + cos2 x = 1


3
5


4
5


3
4


4
3


3
5


4
5


5. Bir aç›n›n ölçüsünün (derece) 39° eksi¤i
dar aç› belirtiyor. Bu koflula göre aç›n›n
alabilece¤i de¤erleri eflitsizlik olarak


0 < x - 39° < 90°         39° < x < 129° ifade
edebilirim.








12. Seçeneklerin herbirinde ver ilen eflitsizli¤in
çözüm kümesi  olan nokta lar taral› bölge olarak
verilmifltir. Seçeneklerin hangisinde çözüm kümesi
yanl›fl taranm›flt›r?


A) 1 ≤ x ve -2 ≤ y B) -x ≤ y ve 1 < y


C) x ≤ -2 ve y < 3 D)    x ≤ y ve y ≤ 2


13.          eflitsizliklerini sa¤layan (x, y)


s›ral› ikililerinin oluflturdu¤u bölge hangi seçenekte
do¤ru verilmifltir?


A) B)


C) D)


Çözüm 10:   Al›fl fiyat› x ∈ Z+, y sat›fl fiyat› ise
   y ∈ Z+ olaca¤›na göre y < x  veya


0 < x - y do¤rusal eflitsizli¤ini sa¤layan pozitif x’ler
için zarar edeceklerdir.


0 < x - (5x - 200)          0 < x - 5x + 200
0 < -4x + 200       4x < 200      x < 50 TL için


zarar sözkonusudur.
Di¤er yandan 0 < y olmas› gerekir. 0 < 5x - 200


200 < 5x     40 < x olmal›d›r. Al›fl fiyat› x = 40 TL olan
bir mal› y = 5.40 - 200 = 200 - 200 = 0     bedava
vermeleri gerekir. Soruda mal› satt›¤› söylendi¤inden
0 < y olmal›d›r.


Görüyoruz ki mal›n al›fl fiyat› 40 ile 50 aras›nda
iken sat›fl fiyat›n› y = 5x - 200 TL formulü ile he-
saplarsa iflyeri ald›¤›ndan daha ucuza sataca-
¤›ndan zarar edecektir. 40 < x < 50 TL olmal›d›r.


[AB ›fl›n›na ait noktalarda (A noktas› hariç) iflyeri
kâr edecektir.


[CD ›fl›n›nda (C noktas› hariç) 0 < y’dir.
Grafiklerden 40 < x ise sat›fl fiyat› pozitif ama


50’ye kadar kâr negatif (zarar) görülüyor.
50 TL satarsa ne kâr ne de zarar edecektir. Bu


duruma bafla bafl durumu denilir.
Do¤ru cevap A’dir.


Çözüm 8:     Fulya’n›n yafl›n› x ile gösterirsek en
küçük kardefl Elif’ten büyük ola-


cakt›r. 7 < x (ikiz olamayacaklar›ndan 7 ≤ x yazamay›z.)
Fulya Osman’dan küçük oldu¤undan x < 14 olmal›d›r.
Fulya Osman’la ayn› yaflta olamayaca¤›ndan x ≤ 14
olamaz. ‹kisini birlefltirirsek 7 < x < 14 do¤ru eflitsizlik
olacakt›r.


Do¤ru cevap D’dir.


‹ki Bilinmeyenli Do¤rusal Eflitsizliklerin
Çözüm Kümesini Koordinat


Düzleminde Gösterme;
(The Graph of a Linear Inequality in Two Variables)


x + 2 ≤ y eflitsizli¤ini do¤ru yapan (x, y) s›ral›
ikililerinin koordinat düzleminde oluflturduklar› bölgeyi
bulal›m.


y = x + 2 do¤rusu, koordinat düzlemini bir ovaya
benzetirsek sanki bir demiryolu gibi ovay› 2 yar› düz-
leme ay›r›r.


x + 2 = y do¤rusu üzerindeki noktalar çözüm
kümesinin bir alt kümesidir.


Eflitsizli¤i do¤rulayan (sa¤layan) (x,y) s›ral›
ikililerinin yar›m düzlemlerden do¤runun hangi
taraf›ndaki oldu¤unu bulmak için bafllang›ç noktas›-
n›n eflitsizli¤i do¤rulay›p do¤rulamad›¤›n› kontrol
edelim.


x  + 2 ≤ y


0 + 2 ≤ 0
      2 ≤ 0        s›f›r 2’den büyük olmad›¤›ndan


O noktas›n› içeren yar›m düzlem çözüm kümesine
ait de¤ildir. Renkli boyal› bölgedeki tüm noktalar
ve do¤ru üzerindeki tüm noktalar çözüm kümesine
aittirler.


Yar› düzlemi bulmak için di¤er bir yol x = 0
yazarsak 0 + 2 ≤ y       2 ≤ y     y ekseninin ordinat›
2’den büyük olan noktalar› ([AB ›fl›n›) çözüm bölgesine
aittir. Boyal› yar› düzlem eflitsizli¤i sa¤layan (x,y) s›ral›
ikililerin adreslerini göstermektedir.


Çözüm 7:     -      ≤ - 5    (-2).(-     ) . x ≥ (-2).(-5)


Bir eflitsizli¤in her iki taraf› negatif bir say› ile
çarp›l›rsa eflitsizlik yön de¤ifltirir.


A;             10 ≤ x       do¤ru


B;       -3x > 8 - 2       -3x > 6           x <


Bir eflitsizli¤in her iki taraf› negatif bir say› ile
bölünürse eflitsizlik yön de¤ifltirir.


x < -2        do¤ru


C;       2x ≥ 5 - 9      2x ≥ - 4          ≥           x ≥ -2


D;       -2 -       <       -             -       <          -      < x


-11       < x        - 11,5 < x


Do¤ru cevap D’dir.


  - 3x +      < y eflitsizli¤inde x negatif ise y’nin


iflareti pozitif olacakt›r. Çünkü 0 < -3.x olacakt›r.
fiayet y negatif de¤erler al›rsa x’in iflareti pozi-


tif olacakt›r. Çünkü,


      - y < 3x           -     y < x


0 <  -      .y pozitif olaca¤›ndan x de pozitif


olacakt›r.


Örnek TEST 8: Elif, Fulya ve Osman farkl›
yafllarda üç kardefltirler.


Elif 7 yafl›nda olup en küçük kardefltir. Osman
ise Fulya’dan büyük olup 14 yafl›ndad›r. Fulya’n›n
yafl›n›n eflitsizlik kullanarak do¤ru ifadesi han-
gisidir?


A) 7 ≤ x ≤ 14 B) 7 ≤ x < 14
C) x ≤ 7 < 14 D) 7 < x < 14


noktas› olmak üzere küp OO› ekseni etraf›nda her
90° lik dönmede görünüflü de¤iflmez.


Küp, OO› ekseni etraf›nda her  90° lik döndürül-
mede görünüflü de¤iflmez. Küpün OO› ekseni etra-
f›nda 90° ve k90°     k = do¤al say› olmak üzere 90°
nin tam katlar›nda döndürülürse görünüflü de¤iflmez
kal›r.


Küp BD› cisim köflegeninden geçen do¤ru


etraf›nda 90° veya katlar› kadar döndürüldü¤ünde


görünüflü ayn› kald›¤›ndan BD› cisim köflegeni küpün


eksenidir. Küpün CA›, AC›, DB› cisim köflegenleri et-


raf›nda 90° veya tam katlar› döndürülürse görünüflü


de¤iflmez kal›r.


   Dikdörtgenler prizmas› fleklinde bir pastay› iki
eflit parçaya ay›rmak için EF ayr›t›n›n orta dikme
düzlemi (IBFI = IBEI = 4 cm) boyunca kesmemiz
gerekir. ABCD ara kesit düzlemi; dikdörtgen
prizma s›n›n simetri düzlemidir. AB› n›n ortas›  G
noktas›ndan geçen AB do¤ru parças›n a dik olan
düzlem de prizmay› (pastay›) iki eflit parçaya böler.
BC do¤ru parças›n›n orta noktas› H dan geçen BC
do¤ru parças›na dik olan düzlem de dikdörtgenler
prizmas›n› iki eflit parçaya bölece¤inden prizman›n
simetri düzlemidir.


Orant›l› birimlerle do¤runun koordinat düzleminde
grafi¤ini çizdi¤imizde iki do¤runun ortak noktas› olan
K kesiflme noktas›n›n koordinat düzlemindeki ad-
resini K(9,36) buluruz.


? = 9 + 36 = 45 baba ile o¤lun yafllar› toplam›d›r.
Problemin cebirsel yolla çözümü;
y = 4x      y = x + 27
4x = x + 27      3x = 27     x = 9 o¤ulun yafl›
y = 4 . 9 = 36 baban›n yafl›d›r.
? = y + x = 36 + 9 = 45 grafik çizmeden he-


saplanm›fl olur.


Örnek TEST 4: Beliz’in annesi Neval han›-
m›n yafl›, Beliz’in yafl›na


bölünürse bölüm 4, kalan 5 oluyor. Anne ile k›z›n›n
yafllar› fark› 23’tür. Anne ile k›z›n yafllar›n› veren
grafiksel çözüm hangi seçenekte do¤ru veril-
mifltir?


A) B)


C) D)


ABCD düzlemi simetri düzlemidir. Küpün böyle
3 simetri düzlemi oldu¤una dikkat ediniz. ‹kinci si-
metri düzlemi flekildeki düzleme dik küpü 2 eflit
parçaya ay›r›r (AB do¤ru parças›n›n orta dikme
düzlemidir.) üçüncüsü ise BC do¤ru parças›n›n orta
dikme düzlemi olup küpü yine 2 eflit parçaya böler.


Küp paralel iki yüzünün yüzey köflegenleri olan
AD ve BC do¤ru parçalar›ndan geçen düzlemle kesi-
lirse, yine eflit iki parçaya bölünece¤inden küpün
simetri düzlemidir. Bir küpün bu flekilde 6 farkl› simetri
düzlemi oldu¤una dikkat ediniz. Küp fleklinde bir
cismi paralel yüzlerinin yüzey köflegenlerinden
geçecek flekilde 6 farkl› simetri düzlemi ile eflit iki
parçaya bölebilece¤inizi deneyerek görünüz. Simetri
düzlemlerinin yüzey köflegenine ait düzleme dik
olduklar›na dikkat ediniz.


O, ABCD yüzünün köflegenlerinin kesim noktas›,
O› ise A›B›C›D› paralel yüzünün köflgegenlerinin kesim


Geometrik Cisimle rin Sime tri Düzlemler i KEMAL Türkeli
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            ‹zometrik ka¤›da çizelim


6 taneden 26 = 64 alt küme alt küme olufltu-
rabil iriz.  Ayr›ca  baz› lar›n› birden çok say›da kul-
lanabiliriz.


DL3 yap›s›n›n görünümünü izometrik ka¤›da çize-
lim ve yap›n›n görünümünü çizelim.


Bir yap›n›n kodu, yap›y› oluflturan çok küplülerin
kodlar›n› yazarak bulunur.


Çok küplülerin kodlar› flekillerin (elemanlar›n) yer
de¤ifltirmesiyle de¤iflmez. Bu nedenle kodu ayn› ol-
mas›na ra¤men farkl› görünüflte yap›lar oluflturulabilir.


Yap›n›n kodunu oluflturan harflerin s›ras› yer de-
¤ifltirebilir.


Çok küplüler tak›m›ndan en fazla 4 çok küplü ile
bir yap› oluflturulur.


Geometrik Cisimlerin Simetrileri


Geometrik cisimlerden dairesel silindiri ele alal›m.
Bir elmay› tam ortas›ndan iki eflit parçaya ay›r›rsak,
her parça birbirine eflit olacakt›r.  Benzer flekilde
dairesel silindiri (do¤um günü pastas›) ekseninden
geçen bir düzlemle (örne¤in b›çak) kesersek, birbirinin
efliti iki parça elde ederiz.


Parçalardan birine ait herhangi bir noktadan ABCD
arakesit simetri düzlemine bir dikme indirir kendisi
kadar uzat›rsak gene parçaya ait bir F noktas›n› bu-
luruz.


IEOI = IOFI
s(AOE) = s(AOF) = 90°
Yani her noktan›n simetri düzlemine göre simetri¤i


di¤er parçada mutlaka vard›r. Yoksa simetri düzlemi
de¤ildir. Taban merkezi O’den geçen ve tabana dik
düzlemlere göre silindir simetriktir. Ekseni etraf›nda
herhangi bir aç› kadar döndürülmekle silindirin görü-
nüflü de¤iflmez.


   Bir küre O merkezinden geçen herhangi bir
düzlemle kesilirse simetrik iki parça elde edilir.


Küre, herhangi bir çap›ndan (AB) geçen bir
düzlemle keslirse simetrik iki parça oluflur. AB çap›
ve küreye ait bir C noktas›ndan geçen düzlem simetri
düzlemidir. Elmay› (partakal›) tam ortas›ndan benzer
flekilde keserek iki eflit yar›m elma elde ediniz. Küre
AB çap› etraf›nda döndürülürse görünüflü de¤ifl-
medi¤inden AB do¤rusu simetri eksenidir. Simetri
düzlemlerinin sonsuz düzlemler olduklar› varsay›l›r.
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Dikdörtgenler prizmas› karfl›l›kl› paralel ABCD
dikdörtgeninin köflegenlerinin kesim noktas› (a¤›rl›k
merkezi) O ile A›B›C›D› yüzünün a¤›rl›k merkezi O›


noktas›ndan geçen OO› = XY do¤rusu etraf›nda 180°
döndürülürse prizman›n görünüflü de¤iflmez. Bu
eksenlerin 3 tane oldu¤una dikkat ediniz.


Dikdörtgenler prizmas› AC› cisim köflegeni
etraf›nda 180° döndürülür se görünüflü de¤iflmez
kal›r. BD›, B›D, CA› cisim köflegenleri etraf›nda 180°
veya tam katlar› döndürüldü¤ünde görünüflü de¤ifl-
mez kal›r. Bir kibrit kutusunu benzer kurallara uygun
eksenl er etraf›nda söylenen aç›larda dördürerek
konuyu kavramaya çal›fl›n.


Eflkenar üçgen piramidin TH do¤rusundan ve C
noktas›ndan geçen taban düzlemine dik düzlem
piramidi iki efl parçaya böldü¤ünden simetri düzle-
midir.


S
B
S


8
M
A
T
E
M
A
T
‹
K


TAH düzlemi ile THB düzlemleri de piramidin
birer simetri düzlemidirler. Çünkü AH, BH, CH do¤-
rular› tabandaki eflkenar üçgenin simetri do¤rula-
r›d›rlar.


Eflkenar üçgen piramidi TH do¤rusundan geçen
eksen etraf›nda 120° veya tam katlar› döndürürsek
piramidin görünüflü de¤iflmeyecektir.


Kare piramidin simetri düzlemlerini ve görünü-
flünün de¤iflmez kald›¤› döndürülme eksenini ve
döndürülme aç›s›n› inceleyelim.


Kare dik piramidin T tepe noktas›ndan geçen ve
kare düzleminin simetri eksenleri AC, BD, EF, GK
dan geçen düzlemler kare dik piramidi iki eflit simetrik
parçaya böldü¤ünden TAC, TBD, TEF, TGK arakesit
düzlemleri piramidin simetri düzlemleridirler. Kare
dik piramit TH ekseni etraf›nda 90° veya tam katlar›
döndürülürse kare dik piramidin görünüflünde bir
de¤iflme gözlenmez.


Eflkenar üçgen dik prizmay› yüksekli¤inin orta
noktas› H’dan geçen CC› ye dik olan bir düzlemle
kesersek, eflkenar üçgen dik prizma iki eflit parçaya
bölündü¤ünd en, LHK den geçen sonsuz düzlem
prizman›n simetri düzlemlerinden biridir. ABC eflkenar
üçgeninin simetri eksenleri olan AD, BE veya CF den
geçen ve taban düzlemine dik olan düzlemler de
prizman›n simetri düzlemleridir.


Prizman›n tabanlar›n›n a¤›rl›k merkezleri G ve G›


noktalar›ndan geçen GG› do¤rusu 120° veya tam
katlar› döndürülürse, eflkenar üçgen prizman›n
görünüflü döndürülmeden önceki konumunda
olaca¤›ndan GG› ekseni dönme simetri do¤rusudur.


Eflkenar üçgen dik prizma fleklindeki bir pastay›
(patatesten de yapabilirsiniz.) simetri düzlemlerinden
keserek iki eflit parçaya ay›rmay› deneyiniz.


Düzgün alt›gen piramidi iki eflit parçaya bölmek
için TAD arakesit düzlemi boyunca bölmemiz yeter-
lidir.


y = -       x  do¤runun denklemidir. x’in katsay›s›


olan m = -      < 0 say›s›na do¤runun e¤imi denir.


-       =             oldu¤una dikkat ediniz.


x eksenine paralel do¤runun (yatay yol) e¤imi
s›f›rd›r. (y = 5 do¤rusu örnektir.)


Örnek TEST 1:


Bafllang›ç noktas›ndan geçen OA do¤rusunun
e¤imi kaçt›r?


A) % 16 B) 0,24


C) D) % 20


Çözüm 1 : [OA ›fl›n›n›n e¤imi =        =


=        =           =            e¤im = 0,20 = % 20 dir.


Do¤ru cevap D’dir.


    y = mx + n do¤rusunun e¤imi m’dir.


A(0,3),   B(-4, 0)
noktas›ndan


geçen do¤runun e¤imi


TAD düzlemi düzgün alt›gen piramidin simetri
düzlemlerinden biridir. TBE, TCF düzlemleri de pira-


midin simetri düzlemleridir.          = 60° oldu¤undan


piramidi TO ekseni etraf›nda 60° veya tam katlar›
(60 k) döndürecek olursak, piramidin döndürme ön-
cesi durumunda kald›¤›n› görürüz.


Do¤runun E¤imi
(The Slope of a Line)


E¤imli bir yol, yatayda her 12 m gidildi¤inde 5 m
yükseliyorsa, dikey mesafenin yatay mesafeye oran›na
do¤runun e¤imi ad› verilir.


E¤im (OA do¤rusu) =         =       ⋲ 0,42 ⋲ %42


Bafllang›ç noktas›ndan geçen do¤runun denklemi


y =        x         x’in katsay›s› do¤runun e¤imidir.


Kuzey ülkelerinde çat›lar›n dik (e¤imi fazla)
yap›lmas›n›n nedeni biriken kar›n afla¤›ya kayarak
düflmesi içindir. Çat›da kar›n yüzeye sürtünmesini
azaltmak için çat› çinko ile de kaplan›r. Aksi takdirde
kar›n a¤›rl›¤›ndan çat› çökebilir.


AOH aç›s›na OA do¤rusunun e¤im aç›s› da
denir.


Do¤runun x ekseninin pozitif yönü ile yapt›¤›
aç› dar aç› ise e¤imin iflareti pozitif, genifl aç› ise
e¤im negatif bir gerçek say› olur.
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m =          =       olup


y = mx + n =       x + n       A(0,3) den geçti¤inden


3 =      .0 + n        n = 3 bulunur.


Verilen do¤runun denklemi:


y =       x + 3       x’in katsay›s›       = m = do¤ru-


nun e¤imidir.


y =      x + 3          3x - 4y + 12 = 0 fleklinde


yaz›labilir.


ax + by + c = 0        a = 3,  b = -4, c = 12 dir.


A(0,4) ve B(-3,0) noktas›ndan geçen do¤runun


e¤imi =          =        , denklemi ise


y =      x + 4’tür.


      <        oldu¤undan e¤imin artt›¤›n› anlar›z.


Sonuçta do¤runun x ekseninin pozitif yönü ile
yapt›¤› aç›s› da büyümüfltür.


α = 37°,  θ = 53° olup   α < θ     37° < 53° olur.
Do¤runun e¤imini etkileyen α aç›s›
0° ≤ α < 180° dir.


  Genel olarak bir do¤runun denklemi
ax + by + c = 0 (a ≠ 0,  b ≠ 0, c ≠ 0) fleklinde


biliniyorsa sözkonusu do¤runun e¤imi


m = -      ‘dir.


Orjinden geçmeyen
3x - 4y + 12 = 0
ax + by + c = 0


do¤rusunun e¤imi


m = -      = -       = -             =       tür.


Örnek TEST 2:


A(3,0) ve B(0,-4) noktalar›ndan geçen do¤runun
e¤imi ve denklemi hangi seçenekte do¤ru veril-
mifltir?


A) m =            y =      x -4


B) m =            y =      x -4


C) m =            y = -      x -4


D) m = -           y =      x -4


Çözüm 2 :


α = (CAH) = (OAB) (ters aç›lar eflittir)


tan α =          =


m = tan α =       = e¤im,


y =      x -4 = mx + n        y =      x -4 do¤run un


denklemidir. B(0,-4) noktas›n›n koordinatlar› do¤ru
denklemini sa¤lamal›d›r.


Do¤ru cevap A’d›r.


155KEMAL TÜRKELi • 8. sınıf SBS MATEMATiK


6. Ünite SBS 8 MATEMAT‹K


K
E
M
A
L


T
Ü
R
K
E
L
‹


Do¤rusal denklem sistemlerinin gra-
fiklerini çizerek sistemi çözme:(The graphing
method for solving a system of linear equations
in two variables)


3x - 2y = 5 ve 2x + 3y = 12 denklemlerinin grafik-
leri paralel veya çak›fl›k de¤illerse bir noktada do¤ru-
lar kesifleceklerdir. Do¤rular›n kesiflme noktas›n›n
koordinat düzlemindeki adresi K(x,y) = (3,2)
denklem sisteminin çözüm kümesinin eleman›d›r.


3x - 2y = 5 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar:
x = 0 (y ekseni) için 3.0 - 2y = 5


y = -      = -2       = -2       = -2,5      C(0,-2,5) dir.


y = 0 (x ekseni) için 3x - 2.0 = 5


x =      = 1               D(     , 0) dir.


x    0 5/3
y -2,5 0


  C D


2x + 3y = 12 do¤rusunun eksenleri kesti¤i
noktalar;


x = 0 (y ekseni) için, 2.0 + 3y = 12      y = 4    A(0,4)


y = 0 (x ekseni) için, 2x + 3.0 = 12      x = 6    B(6,0)


Örnek TEST 3: x ekseni, y ekseni, y = 5 
do¤rusu ve y - x = 8 do¤-


rular›n›n s›n›rlad›¤› yamuksal bölgenin alan› kaç
cm2 dir?


(Not: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk 1
cm olarak kabul edecektir.)


A) 12,5 cm2   B) 4,5 cm2


C) 27,5 cm2 D) 32 cm2


Çözüm 3 :


A(-8,0),   B(0,5)


C(-3,5),  D(0,8)


AOBC yamuksal bölgesinin alan› AHC dik üçgeni


ile HOBC dikdörtgeninin alanlar› toplam›na eflittir.


?=       + 3.5 =       +15 =        = 27,5 cm2 = AOBC


yamu¤unun alan›d›r.


Veya


A =        .h =                     .IOBI


  =        .5 =       = 27,5 cm2   bulunur.


IOAI = IDOI = 8 cm oldu¤undan AOD üçgeninin
ikizkenar dik üçgen oldu¤una dikkat ediniz.


Do¤ru cevap C’dir.


 Bir baba o¤lundan 27 yafl büyüktür. Baban›n
yafl› o¤lunun yafl›n›n dört kat›na eflit oldu¤una göre,
baba ile o¤lunun yafllar› toplam›n› bulunuz.


Bu problemi çözerken o¤ulun yafl›n› x ile baban›n
yafl›n› y ile göstererek iki bilinmeyenli iki denklemi
yazal›m.


Baba o¤lundan 27 yafl büyük oldu¤undan;
y= x + 27
Baban›n yafl› o¤lunun yafl›n›n dört kat›na eflit


oldu¤undan; y = 4x


Çözüm 4 : Beliz’in annesi Neval han›m›n 
yafl›n› y ile Beliz’in yafl›n› x ile 
gösterelim.


y x y = 4 x + 5
5 4 yafllar› fark› 23 oldu¤undan


y - x = 23 denklemini yazar›z.
y = x + 23     x + 23 = 4x + 5
4x - x = 23 - 5         3x = 18        x = 6
y = 6 + 23 = 29 Kesiflme noktas›n›n koordinat›


K(6,29) olan do¤rular A seçene¤inde verilmifltir.
Ayr›ca do¤rular›n grafikleri de A seçene¤inde


do¤ru çizilmifltir.
y = 4x + 5 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar;
x = 0     y = 4.0 + 5 = 5     A(0,5)
y = 0     0 = 4x + 5


x = -      = -1      = -1,25      B(-     ,0)


y - x = 23 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar;
x = 0     y - 0 = 23      D(0,23)
y = 0     0 - x = 23      x = -23      D(-23,0)


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 5:        “3 fazlas› 1’den büyük olan
do¤al say›lar” ifadesine


uygun eflitsizlik hangi seçenekte do¤ru  yaz›l-
m›flt›r?


A) x + 3 > 2, x ∈ Z
B) x + 1 > 3, x ∈ R
C) x + 3 > 1, x ∈ N
D) x + 3 > 1, x ∈ Z


Çözüm 5 : x + 3 > 1       x > 1 - 3       x > -2
olup çözüm kümesi = {0, 1, 2, 3, .... n, ...} = N’dir.


x + 3 > 1 eflitsizli¤i bütün do¤al say›lar için do¤rudur.
Do¤ru cevap C’dir.


y + 4 = 10     ifadesi bir denklem olup y = 6 
çözüm kümesinin eleman›d›r.
y = 6’ya denklemin kökü ad› ve-
rilir.


10 ≤ y + 4    ifadesi bir eflitsizlik olup 6’ya eflit
veya büyük gerçel say›lar› göste-
rir.


10 < y + 4     eflitsizlik olup 6 < y alt›‘dan büyük
gerçek say›lar çözüm kümesini 
gösterir.


10 ≠ y + 4    ifadesi denklemin de¤ili olan eflit-
sizliktir. y, 6’dan farkl› bir say› ol-
mal›d›r.
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Terazide denge durumu denklemin çözümüne
benzetilebilir.


Örne¤in 2x + 1 = 5 denklemi x = 2 için sa¤-
lanabilir.     = 2 kg,        = 1 kg kabul edersek


     = 3 kg’l›k a¤›rl›k koyarsak,
Sol taraf 2x + 1 = 2.3 + 1 = 7 kg olaca¤›ndan


ve 7> 5 oldu¤undan O noktas›na göre 7 kg’›n
döndürme etkisi 5 kg’›n döndürme etkisinden bü-
yük olaca¤›ndan terazinin sol kefesi afla¤›ya ha-
reket edip duracakt›r.


5 ≤ 2x + 1 ifadesine eflitsizlik ad› verilir.
5 - 1 ≤ 2x


4 ≤ 2x
2 ≤ x       Verilen ifade (aç›k önerme) x’in


2’ye eflit veya 2’den büyük gerçek (Gerçel, Reel)
say›lar› için do¤ru olur.


[AB ›fl›n› 5 ≤ 2x + 1 eflitsizli¤inin çözüm küme-
sidir.


5 ≤ 2x + 1 eflitsizli¤ini gerçekliyen say›lar›
bulmaya eflitsizli¤i çözmek; bulunan say›lar›n
oluflturaca¤› kümeye de eflitsizli¤in çözüm kümesi
denir.


Çözüm kümesi: 2 ≤ x, say› do¤rusunda da
çözüm kümesinin elemanlar› koyu çizgi ile göste-
rilir. ([AB ›fl›n›n›n noktalar›n›n eflleflti¤i gerçek sa-
y›lar çözüm kümesinin bir eleman›d›r.)


Örnek TEST 6: Afla¤›da  her  seçenekte 
ayr› bir eflitsizlik ve say›


do¤rusunda çözüm kümesine ait noktalar›n (ger-
çek say›lar) oluflturdu¤u alt küme (Ç ⊂ R) veril-
mifltir. Hangi eflitsizli¤in çözüm kümesi yanl›flt›r?


A) 2x - 3 ≤ 5


B) 2 - 3x < 8


C) 4 - 3x ≥ 13


D) 3x + 2 ≠ 14


Çözüm 6 :
A;       2x ≤ 3 + 5        2x ≤ 8        x ≤


                x ≤ 4 do¤ru çizilmifl.


B;       2 - 3x < 8        2 - 8 < 3x      -6 < 3x


                          -      < x       -2 < x  do¤ru çizilmifl.


C;       4 - 13 ≥ 3x      -9 ≥ 3x            ≥ x
         x ≤ -3 bulunur.


Eflitsizli¤i sa¤layan (do¤rulayan) reel say›lar kü-
mesi yanl›fl çizilmifltir.


D;       3x ≠ 14 -2      3x ≠ 12      x ≠ 4 do¤ru çizilmifl.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 7: Seçeneklerde bir eflitsizlik
ve çözümü verilmifltir.


Hangi eflitsizli¤in çözümü yanl›fl yaz›lm›flt›r?


A) -      < -5   B)  -3x + 2 > 8


10 ≤ x x < -2


C) 2x - 5 ≥ -9 D)       - 2 <      + x


-2 ≤ x -23 < x


Silindir, tabanlara paralel tam ortas›ndan (yük-
sekli¤inin orta noktas›ndan geçen) geçen bir düzlemle
kesilirse simetrik 2 parça elde edilir. Ekseni dik ola-
rak ortalayan düzleme göre silindir simetriktir.


  Dönel dairesel koni, ekseninden geçen her bir
düzleme göre simetriktir. Ayr›ca, ekseni etraf›nda
herhangi bir aç› kadar döndürülürse görünüflü
de¤iflmez. XY ekseni koninin simetri eksenidir. Koni
O taban merkezinden geçen ve taban düzlemine dik
olan herhangi bir düzleme göre simetriktir.


TAB düzlemi dönel dairesel koninin simetr i
düzlemlerinden biridir.


  Küpün simetri düzlemlerini inceleyelim.
Küp, paralel olan iki yüzünün kenarlar›n›n orta


dikme düzlemlerine göre simetriktir. Küpün simetri
düzlemi ile iki eflit parçaya kesildi¤ine dikkat ediniz.


Örnek TEST 18: 0 < s(x°) < 90° (Dar aç›) ve


sin x =         ise seçenekler-


deki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) sin x + cos x = 


B) cos x =


C) tan x = 


D) cot x =


Çözüm 18:


132 = a2 + 52        a2 = 169 - 25 = 144 = 122


  a = 12’dir.


cos x =       ,   tan x =       ,    cot x =


? = sin x + cos x =        +        =


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 19:


fiekildeki ikizkenar üçgenin s(A) = 120° ve


IBCI = 4    3 cm ise ABC’nin alan› kaç cm2 dir?


A) 4 cm2 B) 2    3 cm2


C) 4    3 cm2 D) 8    3 cm2


Çözüm 19: 


‹kizkenar üçgende AH yüksekli¤inin ayn› zamanda
aç›ortay ve kenar ortay oldu¤una dikkat edelim.


IBHI = IHCI = 2    3
30°, 60°, 90° dik üçgeninde kenarlar aras›ndaki


iliflkiden IAHI = 2 cm’dir.


Veya tan 60° =          =    3  den


IAHI = 2 cm bulunabilir.


A(ABC) =                   =                = 4    3 cm2dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 20: 
 x = 10.sin 60° + 10.sin 30° - 10. cos 60° ifade-


sinde hangisine eflittir?
A) 5(    3 + 1) B) 4    3
C) 5 D) 5    3


Çözüm 20:          sin 30° = cos 60° oldu¤undan


       x = ? = 10.sin 60° + 10.cos 60° - 10.cos 60°


                = 10 sin 60° = 10.          = 5    3


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 21: Afla¤›daki seçeneklerden
birinde verilen yanl›flt›r.


Yanl›fl ifade hangisidir?


A) sin 60° - cos 60° = 


B) cos 69° = 1,36


C) sin 40° = cos 50°


D) tan 30° =


165KEMAL TÜRKELi • 8. s ınıf S BS MATEMATiK


6. Ünite SBS 8 MATEMAT‹K


K
E
M
A
L


T
Ü
R
K
E
L
‹


Çözüm 21:


sin 60° =         ,   cos 60° =


sin 60° -- cos 60° =         --               =


sin 60° = cos 30° oldu¤undan


tan 30° =


cos 69° = 0,36 olup dar bir aç›n›n sinüsü veya
cosinüsü daima 1’den küçüktür. (sin 90° = +1’dir.
en çok)


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 22: Bir ABC üçgeninde
a = 2   3 cm,   b = 2 cm,


c = 4 cm ise s(A°) = ? kaç derecedir?
A) s(A°) = 30° B) s(A°) = 45°
C) s(A°) = 90° D) s(A°) = 60°


Çözüm 22: c2 = a2 + b2


             42 = (2    3)2 + 22


             16 = 12 + 4       16 = 16


En uzun kenar›n karesinin di¤er 2 kenar›n uzun-
luklar›n›n kareleri toplam›na eflit oldu¤unu anl›yoruz.
Demek ki bu bir dik üçgendir ve en uzun kenar olan
4 cm hipotenüsüdür.


      sin B =       =            s(B) = 30°


     cos A =       =           s(A) = 60°


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 23: 


ABC üçgeninde IACI = 6 cm, s(B) = 45°


s(C) = 30°,  s(BDA) = 90° biliniyor ise IABI = ?
cm’dir?


A) 3    2 cm B) 3 cm
C) 2    6 cm D) 2    3 cm


Çözüm 23:   ADC üçgeninde


sin 30° =                   =            IADI = 6.     = 3 cm


hesaplan›r.


ABD dik üçgeninde


sin45° =                            =


          =                 IABI = 3    2 cm’dir.
Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 24: tan x + cot x =       ise


tan2 x + cot2 x = ?


A) 4,25 B)


C) D)


Çözüm 24:   (tanx +cotx)2 = (       )2


tan2x + cot2x + 2 tanx .cotx =


tanx . cotx = 1 oldu¤undan


tan2x + cot2x + 2 =


tan2x + cot2x =       -2 =            =       = 4


                       = 4         = 4,25


               tan2x + cot2x =  4,25


Do¤ru cevap A’d›r.


Çok küplüleri kullanarak de¤iflik üç boyutlu flekiller
oluflturabilirz. Oluflan yap›n›n görünümünü izometrik
ka¤›da çizebiliriz. Veya tersine izometrik ka¤›da çizimi
verilen yap›lar› 6 de¤iflik çok küplü ile oluflturaca¤›z.


Çok Küplüler Kümesi = {D, L, Z, 3, 2, 1}
D Çok küplüsü : (9 küpten oluflmufltur.)


DD


Foto¤raf› görülen L çok küplüsü 4 küpten olufl-
mufltur.


Z (4 küpten oluflmufltur.)


3 çok küplüsü
(3 küpten oluflmufltur.)


D›


F C


A B


E


O


D


T


x


3


4


a = 3,  b = -4,  c = 12


3


4


α aç›s›n›n karfl›s›ndaki
dik kenar›n uzunlu¤u


α aç›s›n›n komflu
dik kenar›n›n uzunlu¤u


4


3


4


3


Yatay pozisyonda terazi (= var)


8


2


6


3
-9


3


4x
5


3
10


6


-3


5x


5


4x


5


23


10


x


5


23


2
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Örnek TEST 9: y - x ≤ 4 do¤rusal eflitsiz-
li¤ini afla¤›daki noktalar-
dan hangisi sa¤lamaz?


A) 0(0,0) B) (-1,1)
C) (0,4) D) (1,6)


Çözüm 9:


A) 0(0,0) noktas›n›n eflitsizli¤ini sa¤lay›p sa¤lama-
d›¤›n› deneyelim.
y - x ≤ 4


0 - 0 ≤ 4
0 ≤ 4  √          Do¤ru


B) 


C) (0,4)        4 - 0 ≤ 4
                     4 ≤ 4       do¤ru


D) 6 - 1 ≤ 4
     5 ≤ 4    5 say›s› 4’ten küçük olmad›¤›ndan


D(1,6) noktas› çözüm kümesinin bir eleman› olan bir
nokta (s›ral› ikili ile noktan›n adresini göstermekteyiz)
de¤ildir.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 10: Bir pazarlama flirketi x li-
raya ald›¤› bir mal› y liraya


satmaktad›r. x ile y aras›nda y = 5x - 200 ba¤›nt›s›
bulunmaktad›r. x in bir pozitif tamsay› oldu¤u
bilindi¤ine göre flirket al›fl fiyatlar› hangi aral›kta
olan mallara bu formülü uygularsa zarar edecek-
tir?


A) 40 < x < 50 B) x < 50
C) 40 < x D) 30 < x < 50


Trigonometrik Oranlar
(Trigonometric ratios)


Bir dik üçgendeki herhangi bir dar aç›n›n trigono-
metrik oranlar›n› tan›mlayarak, aç›lar ile kenarlar ara-
s›ndaki etkileflim bilgimizi gelifltirelim.


b = 4 cm     A aç›s›n›n yan dikkenar›n›n uzun-
lu¤udur.


sin A =        =                                            < 1


cos A =        =                                              < 1


Bir dik üçgende dik aç› dar aç›lar›n her birinden
büyük oldu¤undan ve bir üçgende büyük aç› karfl›s›n-
da uzun kenar bulunaca¤›na dikkat ederseniz sinA
ve cosA daima basit kesir olup birden küçüktür.
‹leriki s›n›flarda sin 90° = 1, cos 0° = 1 oldu¤unu
ö¤reneceksiniz.


tan A =        =


cot A =      =       =


37° + 53° = 90° oldu¤undan (Tümler aç›lar)


sin 37° =      = cos 53°,


cos 37° =      = sin 53° =


tan 37° =      = cot 53°,


cot 37° =      = tan 53° =


Dikkat ederseniz bir dik üçgende dar aç›dan
birinin sinüsü tümlerinin kosinüsüne; birinin
tanjant› tümlerinin kotanjant›na eflittir.


sin 45° = cos 45°,     tan 45° = cot 45°,
sin 40° = cos 50°,     sin 60° = cos 30°,
tan 60° = cot 30°,     sinx = cos(90 - x)
tanx = cot(90° - x)


sin237 + cos237=          +          =           =       =1


olmas›na dikkat ederiz.
sin237 + cos237 = 1
sin2x + cos2x = 1


Dik Üçgenlerin ‹ç Aç›lar›n›n Trigonometrik Oran-
lar›n›n Hesab›na Örnekler;


 sinüs     sin B =       ,    cos B =            kosinüs


tanjant    tan B =       ,    cot B =            kotanjant


sin B =       = cos A      A + B = 90°    Tümler aç›


cos B =       = sin A        sin 67°= cos 23°


tan B =       = cot A        tan 23°= cot 67°


Bir ikizkenar üçgende aç›lar›n trigonometrik
  oranlar›


IABI = IACI = 5 cm
‹kizkenar üçgenin IAHI yüksekli¤ini çizelim.


sin B =       ,    cos B =       ,     tan B =


cot B =


karfl› dik kenar›n uzunlu¤u


hipotenüsün uzunlu¤u


karfl› dik kenar›n uzunlu¤u
komflu dik kenar›n uzunlu¤u
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Bir ikizkenar dik üçgende trigonometrik oranlar;


sin 45° =        , cos 45° =        ,  tan 45° =     =1,


cot 45° =        = 1 (ABH üçgeninde)


   Klinometre (Clinometer) yaklafl›k 1,3 kg a¤›r-
l›¤›nda yerin manyetik e¤imini veya bir yüzeyin, bir
yolun yatay bir düzleme göre e¤imini ölçmeye yara-
yan, pusula tipi bir ölçme cihaz›d›r.


Bir dar aç›n›n Tanjant›n›, sinüsü ve kosinüsü
cinsinden ifade etme;


             =           =        = tan A


    tan a =


tan A.cot A =      .      = 1 oldu¤undan


    tan x . cot x = 1


30° ve 60°’lik Aç›lar›n Trigonometrik Oranlar›


Bir kenar› 2 cm olan bir eflkenar üçgenin yar›s›n›
çizelim.


Pisagor ba¤›nt›s›n› ABC dik üçgenine uygularsak;
IABI2 = IBCI2 + ICAI2


   22  =    12  +   h2      h2 = 4 - 1 = 3 = (    3)2


                                   h =    3 cm’dir.


cos 60° =           =       = sin 30°


                    60° + 30° = 90° (Tümler aç›)


sin 60° =           =        = cos 30° = 0,866


tan 60° =           =        =    3 = cot 30° = 1,732


cot 60° =           =        = tan 30° =        ⋲ 0,577


        45° Aç›n›n Trigonometrik Oranlar›


sin 45° =           =        = cos 45°


tan 45° =           =        = 1 = cot 45°


sin A


cos A


3
4


4
3


1


1


3
3


3


Uyar›: Trigonometrik oranlar›n art›s› aç› ile do¤ru
orant›l› de¤ildir.


Örne¤in               =              ≠ 2’dir.


             =             = 2,88 ≠ 3


             =             = 4,41 ≠ 5


             =             = 11,43 ≠ 9 =


Örnek TEST 11: Hangi seçenekteki trigo-
nometrik oran yanl›fl yaz›l-
m›flt›r?


A) sin B = B) cos B =


C) tan B = D) cot B =


Çözüm 11:    cot B =       = 2      = 2       = 2,4


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 12:


Hipotenüs uzunlu¤u 10 m,  s(P) = 39° olan dik-
üçgen fleklindeki bezin alan› kaç m2 dir?


(cos 39° = 0,78,   cos 51° = 0,63)


A) 19,57 m2   B) 21,57 m2


C) 24,57 m2 D) 29,75 m2


Çözüm 12:    cos 39° =


IPRI = 10. cos 39 = 10.0,78 = 7,8 m


cos 51° =                 IQRI = IPQI.cos 51°


IQRI = 10.cos 51° = 10.0,63 = 6,3 m


A(PQR) =                =


             = 3,9 . 6,3 = 24,57 m2


Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 13: Günün belli bir saatinde 
AB a¤ac›n›n gölgesinin 
boyu 10m ise boyu kaç 
metredir?
(tan 63° = 1,96, 
cos 63° = 0,45)


A) 19,6 m   B) 13,5 m


C) 21,6 m D) 17,9 m


Çözüm 13:    tan 63° =


IABI = 10.tan 63° = 10 . 1,96 = 19,6 m


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 14:
fiekildeki ABC üçgeninde


  [CH]  [AB]
ICHI = 12 cm’dir.


cot B =


sin A =         ise ABC’nin


      çevresinin uzunlu¤u kaç
      cm’dir?


A) 55 cm   B) 60 cm


C) 50 cm D) 72 cm


sin 20°
sin 10°


0,342
0,1736


sin 30°
sin 10°


0,50
0,1736


sin 50°
sin 10°


0,766
0,1736


tan 45°
tan 5°


1
0,0875


45
5


5
13


12
13


5
12


13
5


12
5


2
5


4
3
4
5


163KEMAL TÜRKELi • 8. sınıf SBS MATEMATiK


6. Ünite SBS 8 MATEMAT‹K


K
E
M
A
L


T
Ü
R
K
E
L
‹


Çözüm 14:    cot B =         =     =         =


IBHI = 16 cm’dir.


sin A =         =     =         =             IACI = 15 cm


IBCI2 = IBHI2 + IHCI2 = 162 + 122 = 202


IBCI = 20 cm


Pisagordan IAHI2 + 122 = 152


IAHI2 = (15 - 12).(15 + 12) = 3.27 = 81 = 92


IAHI = 9 cm’dir.


Çevre (ABC) = 25 + 15 + 20 = 60 cm’dir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 15:


Trigonometrik oranlar›n s›ralanmas› ile ilgili
verilen ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) sin 53° > sin 37°           B) cot 53° < cot 37°


C) tan 53° > tan 37°         D) cos 53° > cos 37°


Çözüm 15:


A; sin 53° =     ,   sin 37° =                 >


Bir dar aç›n›n ölçüsü 0’den 90°’ye do¤ru art›r›l›rsa
ayn› aç›n›n sinüsünün de, 0’dan 1’e do¤ru artaca-
¤›na dikkat ediniz.


B; cot 53° =     ,   cot 37° =                 <       √


Aç› artarken kotanjant› azal›r.


C; tan 53° =     ,   tan 37° =                 >       √


Aç› artarken tanjant› da artar.


D; cos 53° =     ,  cos 37° =                 <


oldu¤undan seçenekteki önerme yanl›flt›r.
Aç› artarken kosinüsü azal›r.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 16:


? =


iflleminin sonucu afla¤›daki hangi seçenektedir?


A)                  B)            C)    3            D) 1


Çözüm 16:    sin 30° = cos 60°,
tan 30° = cot 60°,    sin 40° = cos 50°,
sin 58° = cos 32° oldu¤undan


? = cos 60° =      = 0,5’dir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 17:


fiekildeki ABC üçgeninde


cot B + cot C = 3 ve IAHI = 5 cm ise
IBCI kenar›n›n uzunlu¤u kaç cm’dir?
A) 8 cm B) 10 cm
C) 15 cm D) 13 cm


Çözüm 17:    cot B =         ,  cot C =         olup


cot B + cot C =         +


3 =                            IBCI = 3.5 = 15 cm’dir.


IBCI = 15 cm
Do¤ru cevap C’dir.


16
12


4
5


12
IACI


12
15


sin 30° . tan 30° . sin 40° . sin 58° . cos 60°
cot 60° . cos 60° . cos 50° . cos 32°


1
2


IBHI
5


IHCI
5


IBHI
5


IHCI
5


13
12


12
13
5
12


12
5


12
13


5
12


12
5


5
13


12
13


17
13


2


√


60°


30°


c = 4 cm


B


A Cb = 2 cm
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L


Z
Z


3 3


2
2


1. 2x + 5y = 0 do¤rusunun e¤imi kaçt›r?


A) - B) 2


C) D)


2. 3x - 6y + 9 = 0 do¤rusunun e¤imi hangisidir?


A) - B) 


C) D) 2


3. Koordinat sisteminin bafllang›ç noktas› olan
0 (0,0)’dan ve (-2,4)’d en geçen do¤runun e¤imi
hangisidir?


A) 2 B) -2


C) - D)


4.


A (-4,2)     B (-2,6)    C (4,3)    D (6,2)
Bafllang›ç noktas›ndan geçen do¤rulardan birinin


denklemi yanl›fl yaz›lm›flt›r. Yanl›fl olan do¤runun
denklemi hangi seçenektedir?


A) y = - B) y = - 3x


C) y =        x D) y =


5. Seçeneklerde do¤rular›n denklemleri verilerek
do¤rular›n grafi¤i çizilmifl ve kesifltikler i noktan›n
koordinat› gösterilmifltir. Seçeneklerin birinde kesiflme
noktas› yanl›fl bulunmufltur. Kesiflme noktas› han-
gisinde yanl›fl bulunmufltur?


A) y = x + 2 B)    x + y = 3
 y = 2 2x - 3y = 6


C) x = 3 D)    y = x
     y = 2         x = -3


6. x ekseni, x = -6, x = -3 ve y = -x do¤rular›n›n
s›n›rlad›klar› yamuksal bölgenin alan› kaç cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 12,5 cm2 B) 9 cm2


C) 18 cm2 D) 13,5 cm2


7. x ekseni, y - x = 4 ve x + y = 4 do¤rular›n›n
s›n›rlad›klar› üçgensel bölgenin alan› kaç  cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 16 B) 32


C) 24 D) 27


8. x ekseni, 7x + y = 7 ve 7x + 5y = 35 do¤rular›n›n
s›n›rlad›¤› kapal› bölgenin alan› kaç cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 10,5 B) 14


C) 17,5 D) 27


Do¤ru cevaplar›, aç›klamal› çözümleri 213. sayfadad›r.


}K(0,2) K(2,0)}


}K(3,2) K(-3, -3)}
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9. Bir baba o¤lundan 30 yafl büyüktür. Alt› y›l
sonra, baban›n yafl›n›n o¤lunun yafl›na oran› 3
olacakt›r. Baba ile o¤lunun flimdiki yafllar›n› veren
denklemler ve grafiksel çözümü hangi seçenekte
do¤ru ver ilmifltir? (O¤ulun flimdiki yafl› x, baban›n
flimdiki yafl› y ile gösterilmifltir.)


A)    y - x = 30 B)    y - x = 30
     y + 3x = 12 3y + x = 12


C)   y - x = 30 D)    y - x = 30
     y - 3x = 12           y - 3x = 18


10. 2x - 1 < 5 ve 3 - 5x ≤ 13 eflitsizliklerini birlikte
sa¤layan reel (gerçek) say›lar›n alt kümesi say› do¤-
rusunda hangi seçenekte do¤ru gösterilmifltir?


A)


B) 


C)


D)


11. Seçeneklerde bir eflitsizlik ve çözümü
verilmifltir. Seçeneklerden hangisinde eflitsizli¤in
çözümü yanl›flt›r?


A) -3x ≥ 9 B) -4x ≥ 4
        x ≤ -3         x ≤ -1


C) 2x + 5 ≥ 1 D) x - 9 ≤ -16
           -3 ≤ x           x ≤ -7


y


x


y = 1


y


x


x = -2


y = 3


-2


3


y


x


y = x


y = 2
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17. tan2 x + 1 ifadesi afla¤›dakilerden hangisine
eflittir?


A) sin2x B)


C) cos2x D)


18.


s(ABC) = 90°, s(ACB) = 30°,


s(BAD) = 30°, IABI = 3    3 cm ise seçeneklerden
hangisi yanl›flt›r?


A) IACI = 6    3 cm’dir.


B) IBDI = 3 cm’dir.


C) A(ADC) = 9    3 cm2


D) Çevre (ADC) = 6 + 6    3 cm’dir.


19.


‹zometrik ka¤›da çizimi verilen yap› 3 çok küplü
ile oluflturulmufltur. fiekildeki yap›n›n kodu hangi
seçenekte verilmifltir?


A) DL3 B) DZ3


C) DZ2 D) DZ2


6. Ünite Testi KEMAL Türkeli
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14.


Taral› bölge hangi seçenekteki eflitsizleri birlikte
sa¤layan noktalar kümesini gösterir?


A) 2y ≤ 3x + 6, B) 2y ≥ 3x + 6,


x ≤ 1 ve 0 ≤ y      x ≤ 1 ve 0 ≤ y


C) 2y ≥ 3x + 8, D) 3y ≤ 2x + 6,


x ≤ 1 ve 0 ≤ y      x ≤ 1 ve y ≤ 0


15.


s (A) = 90°, IBDI = ICDI iken tan(ADB) =           ise


tan(CBD) = ? hangisidir?


A) B)


C) D)


16.


fiekil üst taban› olmayan bir küpün aç›l›m› oldu-
¤una göre cotα n›n de¤eri kaçt›r? (a= 3 cm al›n›z.)


A) B) 3


C) 6 D)


y


x = 1
3


-2 1


C


A B


D


A


B C


12
5


5
12
2
3


3
2


6    13
5


a = 3 cm


3


33


3


3


α


1
3


3    10
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4


3


5


x


1
sin2x


1
cos2x


A


B
D


C30°


30°


3    3
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20. Bir düzgün beflgen prizmay› ekseni etraf›nda
en az kaç derece çevirirsek ilk konumu de¤iflmez
kal›r?


A) 72° B) 60°


C) 90° D) 180°


21. Hangi  seçenekteki  ifade  (önerme)  yanl›fl-
t›r?


A) Küre, herhangi bir çap›n› eksen kabul edip
etraf›nda istenilen belli bir aç› kadar döndürülürse,
görünüflü de¤iflmez kal›r.


B) Küp, ekseni (karfl›l›kl› iki taban›n merkezinden
geçen OO› do¤rusu) etraf›nda 90° veya tam katlar›
döndürülürse, ilk konumu de¤iflmemifl olur.


C) Dikdörtgenler prizmas› herhangi bir cisim
köflegeni etraf›nda 180° veya tam katlar› döndürü-


lürse, ilk görünüflü de¤iflmez kal›r.


D) Düzgün sekizgen piramit simetrik düzlemi
olmayan bir cisimdir. Piramit ekseni etraf›nda 60° lik
dönmelerde de¤iflmemifl gibi görünür.


22. ‹zometrik ka¤›da görünümü çizilen yap› ile
ilgili hangi seçenekteki ifade (önerme) yanl›flt›r?


A) Yap›n›n kodu DLZ3’tür.


B) fiekildeki yap›da kodu 3 olan bir tane çok


küplü vard›r.


C) fiekildeki 4 adet çok küplüyü birer kez kulla-


narak kodu farkl› 16 yap› oluflturulabilir.


D) Yap›n›n kodunun DL31 olmas› için Z çok
küplüsü ç›kar›l›p yerine kodu 1 olan çok küplü
konulmal›d›r.


23.  Çok küplülerle ilgili ifadelerden hangisi yan-
l›flt›r?


A) K = {D, L, Z, 3, 2, 1} çok küplüler kümesinin
elemanlar›ndan en fazla 4 çok küplü kullanarak bir
yap› oluflturulabilir. Alt› çok küplüden 4 tanesini (her
biri en çok bir kez kullan›lacak) 15 farkl› flekilde
seçebiliriz.


B) Ayn› yap›n›n iki farkl› bak›fl aç›s› ile izometrik
kâ¤›da çizimi farkl› olabilir fakat kodu de¤iflmez.


C) Kodu ayn› görünüflü farkl› yap›lar oluflturulabilir.


D) Bir yap›y› oluflturan çok küplülerin kodunu


gösteren harf veya rakamlar›n›n s›ras› önemlidir. DLZ


ile LDZ farkl› yap›lar›n kodlar›n› gösterir.


24. ‹zometrik ka¤›da çizimi verilen yap›n›n
kodunun DZL2 olmas› için nas›l bir de¤ifliklik
yap›lmal›d›r?


26. Çok küplülerden oluflturulan yap›n›n kodu
hangi seçenekte do¤ru verilmifltir?


A) DLZ2 B) D1Z2


C) Z1DL D) DL13


27. Çok küplülerle oluflturulan yap› ile ilgili hangi
seçenek do¤rudur?


A) Yap›n›n kodu: D3Z2’dir.


B) Yap›n›n kodu: D31L’dir.


C) Yap›n›n kodu: D1Z3 olup oluflturulan yap›n›n
izometrik ka¤›da çizimi flöyledir.


D) Yap›n›n kodu: D322’dir.


A) Yap›dan kodu Z olan çok küplüyü ç›kararak


yerine kodu L olan çok küpülüyü koyarak.


B) Yap›ya kodu L olan bir çok küplüyü ekleyerek.


C) Yap›dan kodu D olan çok küplüyü ç›kararak


kodu L ve 1 olan çok küplüleri ekleyerek.


D) Yap›ya kodlar› 1 ve 3 olan çok küplüleri


ekleyerek.


25. Çok küplülerle oluflturulan flekildeki yap› ile
ilgili hangi önerme do¤rudur?


A) Çok küplülerle oluflturulan yap›n›n görünü-


münün çizimi flekildeki gibidir. Çok küplülerle olufltu-


rulan yap›n›n›n kodu D2L1’dir.


B) Yap›n›n kodunun D2LZ olabilmesi için 1 çok
küplüsünü yap›dan ç›kar›p Z çok küplüsünü
koymam›z gerekir.


C) D3L1 çok küplüsünü elde etmek için Z çok
küplüsünü ç›kar›p 3 çok küplüsünü eklememiz gerekir.


D) D12L çok küplüsünü oluflturmak için L çok
küplüsünü ç›kar›p, kodu 2 olan çok küplüyü eklemek
gerekir.


A
A


A


A
A A


A
A


B
B


B


B


D foto¤raf›


1 küplü


DL3


DL3


A: 3


B: L
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28.  Afla¤›daki ifadelerden yanl›fl olan› hangisidir?


A) Küp ekseni etraf›nda 90° lik dönmelerde görü-


nümü de¤iflmez kal›r.


B) Dairesel silindir, eksenine dik olan herhangi


bir düzleme göre simetriktir.


C) Dikdörtgenler prizmas› herhangi bir cisim


köflegeni etraf›nda 180° lik döndürmelerde de¤iflmez


kal›r.


D) Dik dairesel koninin simetri ekseninden geçen


bütün düzlemlerle ara kesitleri birbirine efl ikizkenar


üçgensel bölgelerdir.


29. Afla¤›daki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) tan 37°.cos 63° = 1


B)              = 1


C) sin2 37 + sin2 53° = 1


D)             =


30. Afla¤›daki ABC eflkenar üçgeninin bir kenar›


2(x+1) uzunlu¤unda olup alan› 49     3  cm2 ise çevre-


si kaç cm’dir? (x’in birimi cm’dir.)


A) 42 cm B) 36 cm


C) 21 cm D) 48 cm


31. Tan›lay›c› dallanm›fl a¤aç çizelgesinde bir-
biriyle ba¤lant›l› do¤ru/yanl›fl cümleler verilmifltir. Yol
ayr›m›nda bulunan önermenin do¤ru ya da yanl›fl
oldu¤una karar vererek 4 ç›k›fltan birine var›n›z.
Verece¤iniz okudu¤um önerme do¤ru veya yanl›flt›r
kararlar›n›z sizi di¤er bir önermeye götürecektir. Yol
boyunca ç›k›fla kadar alaca¤›n›z do¤ru kararlar›n›z›n
toplam say›s› ç›k›flta alaca¤›n›z puan› oluflturacakt›r.
Hangi seçenekteki önerme yanl›flt›r?


A) 1. ç›k›fla ulaflt› ise 1 puan al›r.


B) 2. ç›k›fla ulaflt› ise 0 puan al›r.


C) 3. ç›k›fla ulaflt› ise 1 puan al›r.


D) 4. ç›k›fla ulaflt› ise 0 puan al›r.


32.   Afla¤›daki seçeneklerden hangi ifade yan-
l›flt›r?


A) Bir dik üçgende dar aç›lardan birinin kosinüsü


di¤erinin sinüsüne eflittir.


B) Bir dik üçgende bir dar aç›n›n kotenjant› ile


tanjant›n›n çarp›m› 1’dir.


C) Bir dik üçgende bir dar aç›n›n kosinüsüne ait


oran      ise sinüsü, tanjant›, kotanjant› hesaplanabilir.


D) 0° ile 90° aras›ndaki aç›lar›n tanjantlar› 0 ile


3 aras›nda de¤erlerdir.


H


Güçlükler (SBS s›nav›) baflar›n›n de¤erini
art›ran süslerdir.


Moliere


Baflkalar›na yard›mc› olmak için elinize
her zaman büyük f›rsatlar geçmez,
ama küçük f›rsatlar her gün ç›kar.


Sally Koch


6. ünitede bunlar› ö¤rendiniz mi?
1. Bir dik üçgende iki dar aç›dan birinin si-


nüsü tümlerinin kosinisüne eflittir.
sinx = cos (90° - x)


sin 37° = cos 53° =     = 0,6


2. Bir dik üçgende bir dar aç›n›n sinüsüne


ait oran verilirse (sin x =     ) ayn› aç›n›n kosi-


nüsü olan cos x =     ; tanjant› tan x =      ve ko-


tanjant›n› cot x =      hesaplayabilirim.


3. Bir  dik üçgende bir dar aç›n›n ölçüsü
art›l›rsa kosinüsünün de¤eri küçülür.


cos 53° < cos 37°           <      örne¤ini ve-
rebilirim.


4. tan x =          ,   sin2 x + cos x = 1


3
5


4
5


3
4


4
3


3
5


4
5


5. Bir aç›n›n ölçüsünün (derece) 39° eksi¤i
dar aç› belirtiyor. Bu koflula göre aç›n›n
alabilece¤i de¤erleri eflitsizlik olarak


0 < x - 39° < 90°         39° < x < 129° ifade
edebilirim.








12. Seçeneklerin herbirinde ver ilen eflitsizli¤in
çözüm kümesi  olan nokta lar taral› bölge olarak
verilmifltir. Seçeneklerin hangisinde çözüm kümesi
yanl›fl taranm›flt›r?


A) 1 ≤ x ve -2 ≤ y B) -x ≤ y ve 1 < y


C) x ≤ -2 ve y < 3 D)    x ≤ y ve y ≤ 2


13.          eflitsizliklerini sa¤layan (x, y)


s›ral› ikililerinin oluflturdu¤u bölge hangi seçenekte
do¤ru verilmifltir?


A) B)


C) D)


Çözüm 10:   Al›fl fiyat› x ∈ Z+, y sat›fl fiyat› ise
   y ∈ Z+ olaca¤›na göre y < x  veya


0 < x - y do¤rusal eflitsizli¤ini sa¤layan pozitif x’ler
için zarar edeceklerdir.


0 < x - (5x - 200)          0 < x - 5x + 200
0 < -4x + 200       4x < 200      x < 50 TL için


zarar sözkonusudur.
Di¤er yandan 0 < y olmas› gerekir. 0 < 5x - 200


200 < 5x     40 < x olmal›d›r. Al›fl fiyat› x = 40 TL olan
bir mal› y = 5.40 - 200 = 200 - 200 = 0     bedava
vermeleri gerekir. Soruda mal› satt›¤› söylendi¤inden
0 < y olmal›d›r.


Görüyoruz ki mal›n al›fl fiyat› 40 ile 50 aras›nda
iken sat›fl fiyat›n› y = 5x - 200 TL formulü ile he-
saplarsa iflyeri ald›¤›ndan daha ucuza sataca-
¤›ndan zarar edecektir. 40 < x < 50 TL olmal›d›r.


[AB ›fl›n›na ait noktalarda (A noktas› hariç) iflyeri
kâr edecektir.


[CD ›fl›n›nda (C noktas› hariç) 0 < y’dir.
Grafiklerden 40 < x ise sat›fl fiyat› pozitif ama


50’ye kadar kâr negatif (zarar) görülüyor.
50 TL satarsa ne kâr ne de zarar edecektir. Bu


duruma bafla bafl durumu denilir.
Do¤ru cevap A’dir.


Çözüm 8:     Fulya’n›n yafl›n› x ile gösterirsek en
küçük kardefl Elif’ten büyük ola-


cakt›r. 7 < x (ikiz olamayacaklar›ndan 7 ≤ x yazamay›z.)
Fulya Osman’dan küçük oldu¤undan x < 14 olmal›d›r.
Fulya Osman’la ayn› yaflta olamayaca¤›ndan x ≤ 14
olamaz. ‹kisini birlefltirirsek 7 < x < 14 do¤ru eflitsizlik
olacakt›r.


Do¤ru cevap D’dir.


‹ki Bilinmeyenli Do¤rusal Eflitsizliklerin
Çözüm Kümesini Koordinat


Düzleminde Gösterme;
(The Graph of a Linear Inequality in Two Variables)


x + 2 ≤ y eflitsizli¤ini do¤ru yapan (x, y) s›ral›
ikililerinin koordinat düzleminde oluflturduklar› bölgeyi
bulal›m.


y = x + 2 do¤rusu, koordinat düzlemini bir ovaya
benzetirsek sanki bir demiryolu gibi ovay› 2 yar› düz-
leme ay›r›r.


x + 2 = y do¤rusu üzerindeki noktalar çözüm
kümesinin bir alt kümesidir.


Eflitsizli¤i do¤rulayan (sa¤layan) (x,y) s›ral›
ikililerinin yar›m düzlemlerden do¤runun hangi
taraf›ndaki oldu¤unu bulmak için bafllang›ç noktas›-
n›n eflitsizli¤i do¤rulay›p do¤rulamad›¤›n› kontrol
edelim.


x  + 2 ≤ y


0 + 2 ≤ 0
      2 ≤ 0        s›f›r 2 ’den büyük olmad›¤›ndan


O noktas›n› içeren yar›m düzlem çözüm kümesine
ait de¤ildir. Renkli boyal› bölgedeki tüm noktalar
ve do¤ru üzerindeki tüm noktalar çözüm kümesine
aittirler.


Yar› düzlemi bulmak için di¤er bir yol x = 0
yazarsak 0 + 2 ≤ y       2 ≤ y     y ekseninin ordinat›
2’den büyük olan noktalar› ([AB ›fl›n›) çözüm bölgesine
aittir. Boyal› yar› düzlem eflitsizli¤i sa¤layan (x,y) s›ral›
ikililerin adreslerini göstermektedir.


Çözüm 7:     -      ≤ - 5    (-2).(-     ) . x ≥ (-2).(-5)


Bir eflitsizli¤in her iki taraf› negatif bir say› ile
çarp›l›rsa eflitsizlik yön de¤ifltirir.


A;             10 ≤ x       do¤ru


B;       -3x > 8 - 2       -3x > 6           x <


Bir eflitsizli¤in her iki taraf› negatif bir say› ile
bölünürse eflitsizlik yön de¤ifltirir.


x < -2        do¤ru


C;       2x ≥ 5 - 9      2x ≥ - 4          ≥           x ≥ -2


D;       -2 -       <       -             -       <          -      < x


-11       < x        - 11,5 < x


Do¤ru cevap D’dir.


  - 3x +      < y eflitsizli¤inde x negatif ise y’nin


iflareti pozitif olacakt›r. Çünkü 0 < -3.x olacakt›r.
fiayet y negatif de¤erler al›rsa x’in iflareti pozi-


tif olacakt›r. Çünkü,


      - y < 3x           -     y < x


0 <  -      .y pozitif olaca¤›ndan x de pozitif


olacakt›r.


Örnek TEST 8: Elif, Fulya ve Osman farkl›
yafllarda üç kardefltirler.


Elif 7 yafl›nda olup en küçük kardefltir. Osman
ise Fulya’dan büyük olup 14 yafl›ndad›r. Fulya’n›n
yafl›n›n eflitsizlik kullanarak do¤ru ifadesi han-
gisidir?


A) 7 ≤ x ≤ 14 B) 7 ≤ x < 14
C) x ≤ 7 < 14 D) 7 < x < 14


noktas› olmak üzere küp OO› ekseni etraf›nda her
90° lik dönmede görünüflü de¤iflmez.


Küp, OO› ekseni etraf›nda her  90° lik döndürül-
mede görünüflü de¤iflmez. Küpün OO› ekseni etra-
f›nda 90° ve k90°     k = do¤al say› olmak üzere 90°
nin tam katlar›nda döndürülürse görünüflü de¤iflmez
kal›r.


Küp BD› cisim köflegeninden geçen do¤ru


etraf›nda 90° veya katlar› kadar döndürüldü¤ünde


görünüflü ayn› kald›¤›ndan BD› cisim köflegeni küpün


eksenidir. Küpün CA›, AC›, DB› cisim köflegenleri et-


raf›nda 90° veya tam katlar› döndürülürse görünüflü


de¤iflmez kal›r.


   Dikdörtgenler prizmas› fleklinde bir pastay› iki
eflit parçaya ay›rmak için EF ayr›t›n›n orta dikme
düzlemi (IBFI = IBEI = 4 cm) boyunca kesmemiz
gerekir. ABCD ara kesit düzlemi; dikdörtgen
prizma s›n›n simetri düzlemidir. AB› n›n ortas›  G
noktas›ndan geçen AB do¤ru parças›n a dik olan
düzlem de prizmay› (pastay›) iki eflit parçaya böler.
BC do¤ru parças›n›n orta noktas› H dan geçen BC
do¤ru parças›na dik olan düzlem de dikdörtgenler
prizmas›n› iki eflit parçaya bölece¤inden prizman›n
simetri düzlemidir.


Orant›l› birimlerle do¤runun koordinat düzleminde
grafi¤ini çizdi¤imizde iki do¤runun ortak noktas› olan
K kesiflme noktas›n›n koordinat düzlemindeki ad-
resini K(9,36) buluruz.


? = 9 + 36 = 45 baba ile o¤lun yafllar› toplam›d›r.
Problemin cebirsel yolla çözümü;
y = 4x      y = x + 27
4x = x + 27      3x = 27     x = 9 o¤ulun yafl›
y = 4 . 9 = 36 baban›n yafl›d›r.
? = y + x = 36 + 9 = 45 grafik çizmeden he-


saplanm›fl olur.


Örnek TEST 4: Beliz’in annesi Neval han›-
m›n yafl›, Beliz’in yafl›na


bölünürse bölüm 4, kalan 5 oluyor. Anne ile k›z›n›n
yafllar› fark› 23’tür. Anne ile k›z›n yafllar›n› veren
grafiksel çözüm hangi seçenekte do¤ru veril-
mifltir?


A) B)


C) D)


ABCD düzlemi simetri düzlemidir. Küpün böyle
3 simetri düzlemi oldu¤una dikkat ediniz. ‹kinci si-
metri düzlemi flekildeki düzleme dik küpü 2 eflit
parçaya ay›r›r (AB do¤ru parças›n›n orta dikme
düzlemidir.) üçüncüsü ise BC do¤ru parças›n›n orta
dikme düzlemi olup küpü yine 2 eflit parçaya böler.


Küp paralel iki yüzünün yüzey köflegenleri olan
AD ve BC do¤ru parçalar›ndan geçen düzlemle kesi-
lirse, yine eflit iki parçaya bölünece¤inden küpün
simetri düzlemidir. Bir küpün bu flekilde 6 farkl› simetri
düzlemi oldu¤una dikkat ediniz. Küp fleklinde bir
cismi paralel yüzlerinin yüzey köflegenlerinden
geçecek flekilde 6 farkl› simetri düzlemi ile eflit iki
parçaya bölebilece¤inizi deneyerek görünüz. Simetri
düzlemlerinin yüzey köflegenine ait düzleme dik
olduklar›na dikkat ediniz.


O, ABCD yüzünün köflegenlerinin kesim noktas›,
O› ise A›B›C›D› paralel yüzünün köflgegenlerinin kesim


Geometrik Cisimle rin Sime tri Düzlemler i KEMAL Türkeli


149KEMAL TÜRKEL‹ • 8. s ›n›f SBS  MATEMAT ‹K


6. Ünite SBS 8 MATEMAT‹K


K
E
M
A
L


T
Ü
R
K
E
L
‹


            ‹zometrik ka¤›da çizelim


6 taneden 26 = 64 alt küme alt küme olufltu-
rabil iriz.  Ayr›ca  baz› lar›n› birden çok say›da kul-
lanabiliriz.


DL3 yap›s›n›n görünümünü izometrik ka¤›da çize-
lim ve yap›n›n görünümünü çizelim.


Bir yap›n›n kodu, yap›y› oluflturan çok küplülerin
kodlar›n› yazarak bulunur.


Çok küplülerin kodlar› flekillerin (elemanlar›n) yer
de¤ifltirmesiyle de¤iflmez. Bu nedenle kodu ayn› ol-
mas›na ra¤men farkl› görünüflte yap›lar oluflturulabilir.


Yap›n›n kodunu oluflturan harflerin s›ras› yer de-
¤ifltirebilir.


Çok küplüler tak›m›ndan en fazla 4 çok küplü ile
bir yap› oluflturulur.


Geometrik Cisimlerin Simetrileri


Geometrik cisimlerden dairesel silindiri ele alal›m.
Bir elmay› tam ortas›ndan iki eflit parçaya ay›r›rsak,
her parça birbirine eflit olacakt›r.  Benzer flekilde
dairesel silindiri (do¤um günü pastas›) ekseninden
geçen bir düzlemle (örne¤in b›çak) kesersek, birbirinin
efliti iki parça elde ederiz.


Parçalardan birine ait herhangi bir noktadan ABCD
arakesit simetri düzlemine bir dikme indirir kendisi
kadar uzat›rsak gene parçaya ait bir F noktas›n› bu-
luruz.


IEOI = IOFI
s(AOE) = s(AOF) = 90°
Yani her noktan›n simetri düzlemine göre simetri¤i


di¤er parçada mutlaka vard›r. Yoksa simetri düzlemi
de¤ildir. Taban merkezi O’den geçen ve tabana dik
düzlemlere göre silindir simetriktir. Ekseni etraf›nda
herhangi bir aç› kadar döndürülmekle silindirin görü-
nüflü de¤iflmez.


   Bir küre O merkezinden geçen herhangi bir
düzlemle kesilirse simetrik iki parça elde edilir.


Küre, herhangi bir çap›ndan (AB) geçen bir
düzlemle keslirse simetrik iki parça oluflur. AB çap›
ve küreye ait bir C noktas›ndan geçen düzlem simetri
düzlemidir. Elmay› (partakal›) tam ortas›ndan benzer
flekilde keserek iki eflit yar›m elma elde ediniz. Küre
AB çap› etraf›nda döndürülürse görünüflü de¤ifl-
medi¤inden AB do¤rusu simetri eksenidir. Simetri
düzlemlerinin sonsuz düzlemler olduklar› varsay›l›r.


151KEMAL TÜRKEL‹ • 8. s ›n›f SBS  MATEMAT ‹K


K
E
M
A
L


T
Ü
R
K
E
L
‹


Dikdörtgenler prizmas› karfl›l›kl› paralel ABCD
dikdörtgeninin köflegenlerinin kesim noktas› (a¤›rl›k
merkezi) O ile A›B›C›D› yüzünün a¤›rl›k merkezi O›


noktas›ndan geçen OO› = XY do¤rusu etraf›nda 180°
döndürülürse prizman›n görünüflü de¤iflmez. Bu
eksenlerin 3 tane oldu¤una dikkat ediniz.


Dikdörtgenler prizmas› AC› cisim köflegeni
etraf›nda 180° döndürülür se görünüflü de¤iflmez
kal›r. BD›, B›D, CA› cisim köflegenleri etraf›nda 180°
veya tam katlar› döndürüldü¤ünde görünüflü de¤ifl-
mez kal›r. Bir kibrit kutusunu benzer kurallara uygun
eksenl er etraf›nda söylenen aç›larda dördürerek
konuyu kavramaya çal›fl›n.


Eflkenar üçgen piramidin TH do¤rusundan ve C
noktas›ndan geçen taban düzlemine dik düzlem
piramidi iki efl parçaya böldü¤ünden simetri düzle-
midir.


S
B
S


8
M
A
T
E
M
A
T
‹
K


TAH düzlemi ile THB düzlemler i de piramidin
birer simetri düzlemidirler. Çünkü AH, BH, CH do¤-
rular› tabandaki eflkenar üçgenin simetri do¤rula-
r›d›rlar.


Eflkenar üçgen piramidi TH do¤rusundan geçen
eksen etraf›nda 120° veya tam katlar› döndürürsek
piramidin görünüflü de¤iflmeyecektir.


Kare piramidin simetri düzlemlerini ve görünü-
flünün de¤iflmez kald›¤› döndürülme eksenini ve
döndürülme aç›s›n› inceleyelim.


Kare dik piramidin T tepe noktas›ndan geçen ve
kare düzleminin simetri eksenleri AC, BD, EF, GK
dan geçen düzlemler kare dik piramidi iki eflit simetrik
parçaya böldü¤ünden TAC, TBD, TEF, TGK arakesit
düzlemleri piramidin simetri düzlemleridirler. Kare
dik piramit TH ekseni etraf›nda 90° veya tam katlar›
döndürülürse kare dik piramidin görünüflünde bir
de¤iflme gözlenmez.


Eflkenar üçgen dik prizmay› yüksekli¤inin orta
noktas› H’dan geçen CC› ye dik olan bir düzlemle
kesersek, eflkenar üçgen dik prizma iki eflit parçaya
bölündü¤ünd en, LHK den geçen sonsuz düzlem
prizman›n simetri düzlemlerinden biridir. ABC eflkenar
üçgeninin simetri eksenleri olan AD, BE veya CF den
geçen ve taban düzlemine dik olan düzlemler de
prizman›n simetri düzlemleridir.


Prizman›n tabanlar›n›n a¤›rl›k merkezleri G ve G›


noktalar›ndan geçen GG› do¤rusu 120° veya tam
katlar› döndürülürse, eflkenar üçgen prizman›n
görünüflü döndürülmeden önceki konumunda
olaca¤›ndan GG› ekseni dönme simetri do¤rusudur.


Eflkenar üçgen dik prizma fleklindeki bir pastay›
(patatesten de yapabilirsiniz.) simetri düzlemlerinden
keserek iki eflit parçaya ay›rmay› deneyiniz.


Düzgün alt›gen piramidi iki eflit parçaya bölmek
için TAD arakesit düzlemi boyunca bölmemiz yeter-
lidir.


y = -       x  do¤runun denklemidir. x’in katsay›s›


olan m = -      < 0 say›s›na do¤runun e¤imi denir.


-       =             oldu¤una dikkat ediniz.


x eksenine paralel do¤runun (yatay yol) e¤imi
s›f›rd›r. (y = 5 do¤rusu örnektir.)


Örnek TEST 1:


Bafllang›ç noktas›ndan geçen OA do¤rusunun
e¤imi kaçt›r?


A) % 16 B) 0,24


C) D) % 20


Çözüm 1 : [OA ›fl›n›n›n e¤imi =        =


=        =           =            e¤im = 0,20 = % 20 dir.


Do¤ru cevap D’dir.


    y = mx + n do¤rusunun e¤imi m’dir.


A(0,3),   B(-4, 0)
noktas›ndan


geçen do¤runun e¤imi


TAD düzlemi düzgün alt›gen piramidin simetri
düzlemlerinden biridir. TBE, TCF düzlemleri de pira-


midin simetri düzlemleridir.          = 60° oldu¤undan


piramidi TO ekseni etraf›nda 60° veya tam katlar›
(60 k) döndürecek olursak, piramidin döndürme ön-
cesi durumunda kald›¤›n› görürüz.


Do¤runun E¤imi
(The Slope of a Line)


E¤imli bir yol, yatayda her 12 m gidildi¤inde 5 m
yükseliyorsa, dikey mesafenin yatay mesafeye oran›na
do¤runun e¤imi ad› verilir.


E¤im (OA do¤rusu) =         =       ⋲ 0,42 ⋲ %42


Bafllang›ç noktas›ndan geçen do¤runun denklemi


y =        x         x’in katsay›s› do¤runun e¤imidir.


Kuzey ülkelerinde çat›lar›n dik (e¤imi fazla)
yap›lmas›n›n nedeni biriken kar›n afla¤›ya kayarak
düflmesi içindir. Çat›da kar›n yüzeye sürtünmesini
azaltmak için çat› çinko ile de kaplan›r. Aksi takdirde
kar›n a¤›rl›¤›ndan çat› çökebilir.


AOH aç›s›na OA do¤rusunun e¤im aç›s› da
denir.


Do¤runun x ekseninin pozitif yönü ile yapt›¤›
aç› dar aç› ise e¤imin iflareti pozitif, genifl aç› ise
e¤im negatif bir gerçek say› olur.
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m =          =       olup


y = mx + n =       x + n       A(0,3) den geçti¤inden


3 =      .0 + n        n = 3 bulunur.


Verilen do¤runun denklemi:


y =       x + 3       x’in katsay›s›       = m = do¤ru-


nun e¤imidir.


y =      x + 3          3x - 4y + 12 = 0 fleklinde


yaz›labilir.


ax + by + c = 0        a = 3,  b = -4, c = 12 dir.


A(0,4) ve B(-3,0) noktas›ndan geçen do¤runun


e¤imi =          =        , denklemi ise


y =      x + 4’tür.


      <        oldu¤undan e¤imin artt›¤›n› anlar›z.


Sonuçta do¤runun x ekseninin pozitif yönü ile
yapt›¤› aç›s› da büyümüfltür.


α = 37°,  θ = 53° olup   α < θ     37° < 53° olur.
Do¤runun e¤imini etkileyen α aç›s›
0° ≤ α < 180° dir.


  Genel olarak bir do¤runun denklemi
ax + by + c = 0 (a ≠ 0,  b ≠ 0, c ≠ 0) fleklinde


biliniyorsa sözkonusu do¤runun e¤imi


m = -      ‘dir.


Orjinden geçmeyen
3x - 4y + 12 = 0
ax + by + c = 0


do¤rusunun e¤imi


m = -      = -       = -             =       tür.


Örnek TEST 2:


A(3,0) ve B(0,-4) noktalar›ndan geçen do¤runun
e¤imi ve denklemi hangi seçenekte do¤ru veril-
mifltir?


A) m =            y =      x -4


B) m =            y =      x -4


C) m =            y = -      x -4


D) m = -           y =      x -4


Çözüm 2 :


α = (CAH) = (OAB) (ters aç›lar eflittir)


tan α =          =


m = tan α =       = e¤im,


y =      x -4 = mx + n        y =      x -4 do¤run un


denklemidir. B(0,-4) noktas›n›n koordinatlar› do¤ru
denklemini sa¤lamal›d›r.


Do¤ru cevap A’d›r.
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Do¤rusal denklem sistemlerinin gra-
fiklerini çizerek sistemi çözme:(The graphing
method for solving a system of linear equations
in two variables)


3x - 2y = 5 ve 2x + 3y = 12 denklemlerinin grafik-
leri paralel veya çak›fl›k de¤illerse bir noktada do¤ru-
lar kesifleceklerdir. Do¤rular›n kesiflme noktas›n›n
koordinat düzlemindeki adresi K(x,y) = (3,2)
denklem sisteminin çözüm kümesinin eleman›d›r.


3x - 2y = 5 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar:
x = 0 (y ekseni) için 3.0 - 2y = 5


y = -      = -2       = -2       = -2,5      C(0,-2,5) dir.


y = 0 (x ekseni) için 3x - 2.0 = 5


x =      = 1               D(     , 0) dir.


x    0 5/3
y -2,5 0


  C D


2x + 3y = 12 do¤rusunun eksenleri kesti¤i
noktalar;


x = 0 (y ekseni) için, 2.0 + 3y = 12      y = 4    A(0,4)


y = 0 (x ekseni) için, 2x + 3.0 = 12      x = 6    B(6,0)


Örnek TEST 3: x ekseni, y ekseni, y = 5 
do¤rusu ve y - x = 8 do¤-


rular›n›n s›n›rlad›¤› yamuksal bölgenin alan› kaç
cm2 dir?


(Not: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk 1
cm olarak kabul edecektir.)


A) 12,5 cm2   B) 4,5 cm2


C) 27,5 cm2 D) 32 cm2


Çözüm 3 :


A(-8,0),   B(0,5)


C(-3,5),  D(0,8)


AOBC yamuksal bölgesinin alan› AHC dik üçgeni


ile HOBC dikdörtgeninin alanlar› toplam›na eflittir.


?=       + 3.5 =       +15 =        = 27,5 cm2 = AOBC


yamu¤unun alan›d›r.


Veya


A =        .h =                     .IOBI


  =        .5 =       = 27,5 cm2   bulunur.


IOAI = IDOI = 8 cm oldu¤undan AOD üçgeninin
ikizkenar dik üçgen oldu¤una dikkat ediniz.


Do¤ru cevap C’dir.


 Bir baba o¤lundan 27 yafl büyüktür. Baban›n
yafl› o¤lunun yafl›n›n dört kat›na eflit oldu¤una göre,
baba ile o¤lunun yafllar› toplam›n› bulunuz.


Bu problemi çözerken o¤ulun yafl›n› x ile baban›n
yafl›n› y ile göstererek iki bilinmeyenli iki denklemi
yazal›m.


Baba o¤lundan 27 yafl büyük oldu¤undan;
y= x + 27
Baban›n yafl› o¤lunun yafl›n›n dört kat›na eflit


oldu¤undan; y = 4x


Çözüm 4 : Beliz’in annesi Neval han›m›n 
yafl›n› y ile Beliz’in yafl›n› x ile 
gösterelim.


y x y = 4 x + 5
5 4 yafllar› fark› 23 oldu¤undan


y - x = 23 denklemini yazar›z.
y = x + 23     x + 23 = 4x + 5
4x - x = 23 - 5         3x = 18        x = 6
y = 6 + 23 = 29 Kesiflme noktas›n›n koordinat›


K(6,29) olan do¤rular A seçene¤inde verilmifltir.
Ayr›ca do¤rular›n grafikleri de A seçene¤inde


do¤ru çizilmifltir.
y = 4x + 5 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar;
x = 0     y = 4.0 + 5 = 5     A(0,5)
y = 0     0 = 4x + 5


x = -      = -1      = -1,25      B(-     ,0)


y - x = 23 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar;
x = 0     y - 0 = 23      D(0,23)
y = 0     0 - x = 23      x = -23      D(-23,0)


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 5:        “3 fazlas› 1’den büyük olan
do¤al say›lar” ifadesine


uygun eflitsizlik hangi seçenekte do¤ru  yaz›l-
m›flt›r?


A) x + 3 > 2, x ∈ Z
B) x + 1 > 3, x ∈ R
C) x + 3 > 1, x ∈ N
D) x + 3 > 1, x ∈ Z


Çözüm 5 : x + 3 > 1       x > 1 - 3       x > -2
olup çözüm kümesi = {0, 1, 2, 3, .... n, ...} = N’dir.


x + 3 > 1 eflitsizli¤i bütün do¤al say›lar için do¤rudur.
Do¤ru cevap C’dir.


y + 4 = 10     ifadesi bir denklem olup y = 6 
çözüm kümesinin eleman›d›r.
y = 6’ya denklemin kökü ad› ve-
rilir.


10 ≤ y + 4    ifadesi bir eflitsizlik olup 6’ya eflit
veya büyük gerçel say›lar› göste-
rir.


10 < y + 4     eflitsizlik olup 6 < y alt›‘dan büyük
gerçek say›lar çözüm kümesini 
gösterir.


10 ≠ y + 4    ifadesi denklemin de¤ili olan eflit-
sizliktir. y, 6’dan farkl› bir say› ol-
mal›d›r.
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Terazide denge durumu denklemin çözümüne
benzetilebilir.


Örne¤in 2x + 1 = 5 denklemi x = 2 için sa¤-
lanabilir.     = 2 kg,        = 1 kg kabul edersek


     = 3 kg’l›k a¤›rl›k koyarsak,
Sol taraf 2x + 1 = 2.3 + 1 = 7 kg olaca¤›ndan


ve 7> 5 oldu¤undan O noktas›na göre 7 kg’›n
döndürme etkisi 5 kg’›n döndürme etkisinden bü-
yük olaca¤›ndan terazinin sol kefesi afla¤›ya ha-
reket edip duracakt›r.


5 ≤ 2x + 1 ifadesine eflitsizlik ad› verilir.
5 - 1 ≤ 2x


4 ≤ 2x
2 ≤ x       Verilen ifade (aç›k önerme) x’in


2’ye eflit veya 2’den büyük gerçek (Gerçel, Reel)
say›lar› için do¤ru olur.


[AB ›fl›n› 5 ≤ 2x + 1 eflitsizli¤inin çözüm küme-
sidir.


5 ≤ 2x + 1 eflitsizli¤ini gerçekliyen say›lar›
bulmaya eflitsizli¤i çözmek; bulunan say›lar›n
oluflturaca¤› kümeye de eflitsizli¤in çözüm kümesi
denir.


Çözüm kümesi: 2 ≤ x, say› do¤rusunda da
çözüm kümesinin elemanlar› koyu çizgi ile göste-
rilir. ([AB ›fl›n›n›n noktalar›n›n eflleflti¤i gerçek sa-
y›lar çözüm kümesinin bir eleman›d›r.)


Örnek TEST 6: Afla¤›da  her  seçenekte 
ayr› bir eflitsizlik ve say›


do¤rusunda çözüm kümesine ait noktalar›n (ger-
çek say›lar) oluflturdu¤u alt küme (Ç ⊂ R) veril-
mifltir. Hangi eflitsizli¤in çözüm kümesi yanl›flt›r?


A) 2x - 3 ≤ 5


B) 2 - 3x < 8


C) 4 - 3x ≥ 13


D) 3x + 2 ≠ 14


Çözüm 6 :
A;       2x ≤ 3 + 5        2x ≤ 8        x ≤


                x ≤ 4 do¤ru çizilmifl.


B;       2 - 3x < 8        2 - 8 < 3x      -6 < 3x


                          -      < x       -2 < x  do¤ru çizilmifl.


C;       4 - 13 ≥ 3x      -9 ≥ 3x            ≥ x
         x ≤ -3 bulunur.


Eflitsizli¤i sa¤layan (do¤rulayan) reel say›lar kü-
mesi yanl›fl çizilmifltir.


D;       3x ≠ 14 -2      3x ≠ 12      x ≠ 4 do¤ru çizilmifl.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 7: Seçeneklerde bir eflitsizlik
ve çözümü verilmifltir.


Hangi eflitsizli¤in çözümü yanl›fl yaz›lm›flt›r?


A) -      < -5   B)  -3x + 2 > 8


10 ≤ x x < -2


C) 2x - 5 ≥ -9 D)       - 2 <      + x


-2 ≤ x -23 < x


Silindir, tabanlara paralel tam ortas›ndan (yük-
sekli¤inin orta noktas›ndan geçen) geçen bir düzlemle
kesilirse simetrik 2 parça elde edilir. Ekseni dik ola-
rak ortalayan düzleme göre silindir simetriktir.


  Dönel dairesel koni, ekseninden geçen her bir
düzleme göre simetriktir. Ayr›ca, ekseni etraf›nda
herhangi bir aç› kadar döndürülürse görünüflü
de¤iflmez. XY ekseni koninin simetri eksenidir. Koni
O taban merkezinden geçen ve taban düzlemine dik
olan herhangi bir düzleme göre simetriktir.


TAB düzlemi dönel dairesel koninin simetr i
düzlemlerinden biridir.


  Küpün simetri düzlemlerini inceleyelim.
Küp, paralel olan iki yüzünün kenarlar›n›n orta


dikme düzlemlerine göre simetriktir. Küpün simetri
düzlemi ile iki eflit parçaya kesildi¤ine dikkat ediniz.


Örnek TEST 18: 0 < s(x°) < 90° (Dar aç›) ve


sin x =         ise seçenekler-


deki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) sin x + cos x = 


B) cos x =


C) tan x = 


D) cot x =


Çözüm 18:


132 = a2 + 52        a2 = 169 - 25 = 144 = 122


  a = 12’dir.


cos x =       ,   tan x =       ,    cot x =


? = sin x + cos x =        +        =


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 19:


fiekildeki ikizkenar üçgenin s(A) = 120° ve


IBCI = 4    3 cm ise ABC’nin alan› kaç cm2 dir?


A) 4 cm2 B) 2    3 cm2


C) 4    3 cm2 D) 8    3 cm2


Çözüm 19: 


‹kizkenar üçgende AH yüksekli¤inin ayn› zamanda
aç›ortay ve kenar ortay oldu¤una dikkat edelim.


IBHI = IHCI = 2    3
30°, 60°, 90° dik üçgeninde kenarlar aras›ndaki


iliflkiden IAHI = 2 cm’dir.


Veya tan 60° =          =    3  den


IAHI = 2 cm bulunabilir.


A(ABC) =                   =                = 4    3 cm2dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 20: 
 x = 10.sin 60° + 10.sin 30° - 10. cos 60° ifade-


sinde hangisine eflittir?
A) 5(    3 + 1) B) 4    3
C) 5 D) 5    3


Çözüm 20:          sin 30° = cos 60° oldu¤undan


       x = ? = 10.sin 60° + 10.cos 60° - 10.cos 60°


                = 10 sin 60° = 10.          = 5    3


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 21: Afla¤›daki seçeneklerden
birinde verilen yanl›flt›r.


Yanl›fl ifade hangisidir?


A) sin 60° - cos 60° = 


B) cos 69° = 1,36


C) sin 40° = cos 50°


D) tan 30° =
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Çözüm 21:


sin 60° =         ,   cos 60° =


sin 60° -- cos 60° =         --               =


sin 60° = cos 30° oldu¤undan


tan 30° =


cos 69° = 0,36 olup dar bir aç›n›n sinüsü veya
cosinüsü daima 1’den küçüktür. (sin 90° = +1’dir.
en çok)


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 22: Bir ABC üçgeninde
a = 2   3 cm,   b = 2 cm,


c = 4 cm ise s(A°) = ? kaç derecedir?
A) s(A°) = 30° B) s(A°) = 45°
C) s(A°) = 90° D) s(A°) = 60°


Çözüm 22: c2 = a2 + b2


             42 = (2    3)2 + 22


             16 = 12 + 4       16 = 16


En uzun kenar›n karesinin di¤er 2 kenar›n uzun-
luklar›n›n kareleri toplam›na eflit oldu¤unu anl›yoruz.
Demek ki bu bir dik üçgendir ve en uzun kenar olan
4 cm hipotenüsüdür.


      sin B =       =            s(B) = 30°


     cos A =       =           s(A) = 60°


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 23: 


ABC üçgeninde IACI = 6 cm, s(B) = 45°


s(C) = 30°,  s(BDA) = 90° biliniyor ise IABI = ?
cm’dir?


A) 3    2 cm B) 3 cm
C) 2    6 cm D) 2    3 cm


Çözüm 23:   ADC üçgeninde


sin 30° =                   =            IADI = 6.     = 3 cm


hesaplan›r.


ABD dik üçgeninde


sin45° =                            =


          =                 IABI = 3    2 cm’dir.
Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 24: tan x + cot x =       ise


tan2 x + cot2 x = ?


A) 4,25 B)


C) D)


Çözüm 24:   (tanx +cotx)2 = (       )2


tan2x + cot2x + 2 tanx.cotx =


tanx . cotx = 1 oldu¤undan


tan2x + cot2x + 2 =


tan2x + cot2x =       -2 =            =       = 4


                       = 4         = 4,25


               tan2x + cot2x =  4,25


Do¤ru cevap A’d›r.


Çok küplüleri kullanarak de¤iflik üç boyutlu flekiller
oluflturabilirz. Oluflan yap›n›n görünümünü izometrik
ka¤›da çizebiliriz. Veya tersine izometrik ka¤›da çizimi
verilen yap›lar› 6 de¤iflik çok küplü ile oluflturaca¤›z.


Çok Küplüler Kümesi = {D, L, Z, 3, 2, 1}
D Çok küplüsü : (9 küpten oluflmufltur.)


DD


Foto¤raf› görülen L çok küplüsü 4 küpten olufl-
mufltur.


Z (4 küpten oluflmufltur.)


3 çok küplüsü
(3 küpten oluflmufltur.)


D›


F C


A B


E


O


D


T


x


3


4


a = 3,  b = -4,  c = 12


3


4


α aç›s›n›n karfl›s›ndaki
dik kenar›n uzunlu¤u


α aç›s›n›n komflu
dik kenar›n›n uzunlu¤u


4


3


4


3


Yatay pozisyonda terazi (= var)


8


2


6


3
-9


3


4x
5


3
10


6


-3


5x


5


4x


5


23


10


x


5


23


2
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Örnek TEST 9: y - x ≤ 4 do¤rusal eflitsiz-
li¤ini afla¤›daki noktalar-
dan hangisi sa¤lamaz?


A) 0(0,0) B) (-1,1)
C) (0,4) D) (1,6)


Çözüm 9:


A) 0(0,0) noktas›n›n eflitsizli¤ini sa¤lay›p sa¤lama-
d›¤›n› deneyelim.
y - x ≤ 4


0 - 0 ≤ 4
0 ≤ 4  √          Do¤ru


B) 


C) (0,4)        4 - 0 ≤ 4
                     4 ≤ 4       do¤ru


D) 6 - 1 ≤ 4
     5 ≤ 4    5 say›s› 4’ten küçük olmad›¤›ndan


D(1,6) noktas› çözüm kümesinin bir eleman› olan bir
nokta (s›ral› ikili ile noktan›n adresini göstermekteyiz)
de¤ildir.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 10: Bir pazarlama flirketi x li-
raya ald›¤› bir mal› y liraya


satmaktad›r. x ile y aras›nda y = 5x - 200 ba¤›nt›s›
bulunmaktad›r. x in bir pozitif tamsay› oldu¤u
bilindi¤ine göre flirket al›fl fiyatlar› hangi aral›kta
olan mallara bu formülü uygularsa zarar edecek-
tir?


A) 40 < x < 50 B) x < 50
C) 40 < x D) 30 < x < 50


Trigonometrik Oranlar
(Trigonometric ratios)


Bir dik üçgendeki herhangi bir dar aç›n›n trigono-
metrik oranlar›n› tan›mlayarak, aç›lar ile kenarlar ara-
s›ndaki etkileflim bilgimizi gelifltirelim.


b = 4 cm     A aç›s›n›n yan dikkenar›n›n uzun-
lu¤udur.


sin A =        =                                            < 1


cos A =        =                                              < 1


Bir dik üçgende dik aç› dar aç›lar›n her birinden
büyük oldu¤undan ve bir üçgende büyük aç› karfl›s›n-
da uzun kenar bulunaca¤›na dikkat ederseniz sinA
ve cosA daima basit kesir olup birden küçüktür.
‹leriki s›n›flarda sin 90° = 1, cos 0° = 1 oldu¤unu
ö¤reneceksiniz.


tan A =        =


cot A =      =       =


37° + 53° = 90° oldu¤undan (Tümler aç›lar)


sin 37° =      = cos 53°,


cos 37° =      = sin 53° =


tan 37° =      = cot 53°,


cot 37° =      = tan 53° =


Dikkat ederseniz bir dik üçgende dar aç›dan
birinin sinüsü tümlerinin kosinüsüne; birinin
tanjant› tümlerinin kotanjant›na eflittir.


sin 45° = cos 45°,     tan 45° = cot 45°,
sin 40° = cos 50°,     sin 60° = cos 30°,
tan 60° = cot 30°,     sinx = cos(90 - x)
tanx = cot(90° - x)


sin237 + cos237=          +          =           =       =1


olmas›na dikkat ederiz.
sin237 + cos237 = 1
sin2x + cos2x = 1


Dik Üçgenlerin ‹ç Aç›lar›n›n Trigonometrik Oran-
lar›n›n Hesab›na Örnekler;


 sinüs     sin B =       ,    cos B =            kosinüs


tanjant    tan B =       ,    cot B =            kotanjant


sin B =       = cos A      A + B = 90°    Tümler aç›


cos B =       = sin A        sin 67°= cos 23°


tan B =       = cot A        tan 23°= cot 67°


Bir ikizkenar üçgende aç›lar›n trigonometrik
  oranlar›


IABI = IACI = 5 cm
‹kizkenar üçgenin IAHI yüksekli¤ini çizelim.


sin B =       ,    cos B =       ,     tan B =


cot B =


karfl› dik kenar›n uzunlu¤u


hipotenüsün uzunlu¤u


karfl› dik kenar›n uzunlu¤u
komflu dik kenar›n uzunlu¤u
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Bir ikizkenar dik üçgende trigonometrik oranlar;


sin 45° =        , cos 45° =        ,  tan 45° =     =1,


cot 45° =        = 1 (ABH üçgeninde)


   Klinometre (Clinometer) yaklafl›k 1,3 kg a¤›r-
l›¤›nda yerin manyetik e¤imini veya bir yüzeyin, bir
yolun yatay bir düzleme göre e¤imini ölçmeye yara-
yan, pusula tipi bir ölçme cihaz›d›r.


Bir dar aç›n›n Tanjant›n›, sinüsü ve kosinüsü
cinsinden ifade etme;


             =           =        = tan A


    tan a =


tan A.cot A =      .      = 1 oldu¤undan


    tan x . cot x = 1


30° ve 60°’lik Aç›lar›n Trigonometrik Oranlar›


Bir kenar› 2 cm olan bir eflkenar üçgenin yar›s›n›
çizelim.


Pisagor ba¤›nt›s›n› ABC dik üçgenine uygularsak;
IABI2 = IBCI2 + ICAI2


   22  =    12  +   h2      h2 = 4 - 1 = 3 = (    3)2


                                   h =    3 cm’dir.


cos 60° =           =       = sin 30°


                    60° + 30° = 90° (Tümler aç›)


sin 60° =           =        = cos 30° = 0,866


tan 60° =           =        =    3 = cot 30° = 1,732


cot 60° =           =        = tan 30° =        ⋲ 0,577


        45° Aç›n›n Trigonometrik Oranlar›


sin 45° =           =        = cos 45°


tan 45° =           =        = 1 = cot 45°


sin A


cos A


3
4


4
3


1


1


3
3


3


Uyar›: Trigonometrik oranlar›n art›s› aç› ile do¤ru
orant›l› de¤ildir.


Örne¤in               =              ≠ 2’dir.


             =             = 2,88 ≠ 3


             =             = 4,41 ≠ 5


             =             = 11,43 ≠ 9 =


Örnek TEST 11: Hangi seçenekteki trigo-
nometrik oran yanl›fl yaz›l-
m›flt›r?


A) sin B = B) cos B =


C) tan B = D) cot B =


Çözüm 11:    cot B =       = 2      = 2       = 2,4


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 12:


Hipotenüs uzunlu¤u 10 m,  s(P) = 39° olan dik-
üçgen fleklindeki bezin alan› kaç m2 dir?


(cos 39° = 0,78,   cos 51° = 0,63)


A) 19,57 m2   B) 21,57 m2


C) 24,57 m2 D) 29,75 m2


Çözüm 12:    cos 39° =


IPRI = 10. cos 39 = 10.0,78 = 7,8 m


cos 51° =                 IQRI = IPQI.cos 51°


IQRI = 10.cos 51° = 10.0,63 = 6,3 m


A(PQR) =                =


             = 3,9 . 6,3 = 24,57 m2


Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 13: Günün belli bir saatinde 
AB a¤ac›n›n gölgesinin 
boyu 10m ise boyu kaç 
metredir?
(tan 63° = 1,96, 
cos 63° = 0,45)


A) 19,6 m   B) 13,5 m


C) 21,6 m D) 17,9 m


Çözüm 13:    tan 63° =


IABI = 10.tan 63° = 10 . 1,96 = 19,6 m


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 14:
fiekildeki ABC üçgeninde


  [CH]  [AB]
ICHI = 12 cm’dir.


cot B =


sin A =         ise ABC’nin


      çevresinin uzunlu¤u kaç
      cm’dir?


A) 55 cm   B) 60 cm


C) 50 cm D) 72 cm


sin 20°
sin 10°


0,342
0,1736


sin 30°
sin 10°


0,50
0,1736


sin 50°
sin 10°


0,766
0,1736


tan 45°
tan 5°


1
0,0875


45
5


5
13


12
13


5
12


13
5


12
5


2
5


4
3
4
5
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Çözüm 14:    cot B =         =     =         =


IBHI = 16 cm’dir.


sin A =         =     =         =             IACI = 15 cm


IBCI2 = IBHI2 + IHCI2 = 162 + 122 = 202


IBCI = 20 cm


Pisagordan IAHI2 + 122 = 152


IAHI2 = (15 - 12).(15 + 12) = 3.27 = 81 = 92


IAHI = 9 cm’dir.


Çevre (ABC) = 25 + 15 + 20 = 60 cm’dir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 15:


Trigonometrik oranlar›n s›ralanmas› ile ilgili
verilen ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) sin 53° > sin 37°           B) cot 53° < cot 37°


C) tan 53° > tan 37°         D) cos 53° > cos 37°


Çözüm 15:


A; sin 53° =     ,   sin 37° =                 >


Bir dar aç›n›n ölçüsü 0’den 90°’ye do¤ru art›r›l›rsa
ayn› aç›n›n sinüsünün de, 0’dan 1’e do¤ru artaca-
¤›na dikkat ediniz.


B; cot 53° =     ,   cot 37° =                 <       √


Aç› artarken kotanjant› azal›r.


C; tan 53° =     ,   tan 37° =                 >       √


Aç› artarken tanjant› da artar.


D; cos 53° =     ,  cos 37° =                 <


oldu¤undan seçenekteki önerme yanl›flt›r.
Aç› artarken kosinüsü azal›r.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 16:


? =


iflleminin sonucu afla¤›daki hangi seçenektedir?


A)                  B)            C)    3            D) 1


Çözüm 16:    sin 30° = cos 60°,
tan 30° = cot 60°,    sin 40° = cos 50°,
sin 58° = cos 32° oldu¤undan


? = cos 60° =      = 0,5’dir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 17:


fiekildeki ABC üçgeninde


cot B + cot C = 3 ve IAHI = 5 cm ise
IBCI kenar›n›n uzunlu¤u kaç cm’dir?
A) 8 cm B) 10 cm
C) 15 cm D) 13 cm


Çözüm 17:    cot B =         ,  cot C =         olup


cot B + cot C =         +


3 =                            IBCI = 3.5 = 15 cm’dir.


IBCI = 15 cm
Do¤ru cevap C’dir.


16
12


4
5


12
IACI


12
15


sin 30° . tan 30° . sin 40° . sin 58° . cos 60°
cot 60° . cos 60° . cos 50° . cos 32°


1
2


IBHI
5


IHCI
5


IBHI
5


IHCI
5


13
12


12
13
5


12


12
5


12
13


5
12


12
5


5
13


12
13


17
13


2


√


60°


30°


c = 4 cm


B


A Cb = 2 cm


5
2


2 çok küplüsü


L


Z
Z


3 3


2
2


1. 2x + 5y = 0 do¤rusunun e¤imi kaçt›r?


A) - B) 2


C) D)


2. 3x - 6y + 9 = 0 do¤rusunun e¤imi hangisidir?


A) - B) 


C) D) 2


3. Koordinat sisteminin bafllang›ç noktas› olan
0 (0,0)’dan ve (-2,4)’d en geçen do¤runun e¤imi
hangisidir?


A) 2 B) -2


C) - D)


4.


A (-4,2)     B (-2,6)    C (4,3)    D (6,2)
Bafllang›ç noktas›ndan geçen do¤rulardan birinin


denklemi yanl›fl yaz›lm›flt›r. Yanl›fl olan do¤runun
denklemi hangi seçenektedir?


A) y = - B) y = - 3x


C) y =        x D) y =


5. Seçeneklerde do¤rular›n denklemleri verilerek
do¤rular›n grafi¤i çizilmifl ve kesifltikler i noktan›n
koordinat› gösterilmifltir. Seçeneklerin birinde kesiflme
noktas› yanl›fl bulunmufltur. Kesiflme noktas› han-
gisinde yanl›fl bulunmufltur?


A) y = x + 2 B)    x + y = 3
 y = 2 2x - 3y = 6


C) x = 3 D)    y = x
     y = 2         x = -3


6. x ekseni, x = -6, x = -3 ve y = -x do¤rular›n›n
s›n›rlad›klar› yamuksal bölgenin alan› kaç cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 12,5 cm2 B) 9 cm2


C) 18 cm2 D) 13,5 cm2


7. x ekseni, y - x = 4 ve x + y = 4 do¤rular›n›n
s›n›rlad›klar› üçgensel bölgenin alan› kaç  cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 16 B) 32


C) 24 D) 27


8. x ekseni, 7x + y = 7 ve 7x + 5y = 35 do¤rular›n›n
s›n›rlad›¤› kapal› bölgenin alan› kaç cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 10,5 B) 14


C) 17,5 D) 27


Do¤ru cevaplar›, aç›klamal› çözümleri 213. sayfadad›r.


}K(0,2) K(2,0)}


}K(3,2) K(-3, -3)}


6. Ünite SBS 8 MATEMAT‹K


9. Bir baba o¤lundan 30 yafl büyüktür. Alt› y›l
sonra, baban›n yafl›n›n o¤lunun yafl›na oran› 3
olacakt›r. Baba ile o¤lunun flimdiki yafllar›n› veren
denklemler ve grafiksel çözümü hangi seçenekte
do¤ru ver ilmifltir? (O¤ulun flimdiki yafl› x, baban›n
flimdiki yafl› y ile gösterilmifltir.)


A)    y - x = 30 B)    y - x = 30
     y + 3x = 12 3y + x = 12


C)   y - x = 30 D)    y - x = 30
     y - 3x = 12           y - 3x = 18


10. 2x - 1 < 5 ve 3 - 5x ≤ 13 eflitsizliklerini birlikte
sa¤layan reel (gerçek) say›lar›n alt kümesi say› do¤-
rusunda hangi seçenekte do¤ru gösterilmifltir?


A)


B) 


C)


D)


11. Seçeneklerde bir eflitsizlik ve çözümü
verilmifltir. Seçeneklerden hangisinde eflitsizli¤in
çözümü yanl›flt›r?


A) -3x ≥ 9 B) -4x ≥ 4
        x ≤ -3         x ≤ -1


C) 2x + 5 ≥ 1 D) x - 9 ≤ -16
           -3 ≤ x           x ≤ -7


y


x


y = 1


y


x


x = -2


y = 3


-2


3


y


x


y = x


y = 2


17. tan2 x + 1 ifadesi afla¤›dakilerden hangisine
eflittir?


A) sin2x B)


C) cos2x D)


18.


s(ABC) = 90°, s(ACB) = 30°,


s(BAD) = 30°, IABI = 3    3 cm ise seçeneklerden
hangisi yanl›flt›r?


A) IACI = 6    3 cm’dir.


B) IBDI = 3 cm’dir.


C) A(ADC) = 9    3 cm2


D) Çevre (ADC) = 6 + 6    3 cm’dir.


19.


‹zometrik ka¤›da çizimi verilen yap› 3 çok küplü
ile oluflturulmufltur. fiekildeki yap›n›n kodu hangi
seçenekte verilmifltir?


A) DL3 B) DZ3


C) DZ2 D) DZ2


14.


Taral› bölge hangi seçenekteki eflitsizleri birlikte
sa¤layan noktalar kümesini gösterir?


A) 2y ≤ 3x + 6, B) 2y ≥ 3x + 6,


x ≤ 1 ve 0 ≤ y      x ≤ 1 ve 0 ≤ y


C) 2y ≥ 3x + 8, D) 3y ≤ 2x + 6,


x ≤ 1 ve 0 ≤ y      x ≤ 1 ve y ≤ 0


15.


s (A) = 90°, IBDI = ICDI iken tan(ADB) =           ise


tan(CBD) = ? hangisidir?


A) B)


C) D)


16.


fiekil üst taban› olmayan bir küpün aç›l›m› oldu-
¤una göre cotα n›n de¤eri kaçt›r? (a= 3 cm al›n›z.)


A) B) 3


C) 6 D)
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20. Bir düzgün beflgen prizmay› ekseni etraf›nda
en az kaç derece çevirirsek ilk konumu de¤iflmez
kal›r?


A) 72° B) 60°


C) 90° D) 180°


21. Hangi  seçenekteki  ifade  (önerme)  yanl›fl-
t›r?


A) Küre, herhangi bir çap›n› eksen kabul edip
etraf›nda istenilen belli bir aç› kadar döndürülürse,
görünüflü de¤iflmez kal›r.


B) Küp, ekseni (karfl›l›kl› iki taban›n merkezinden
geçen OO› do¤rusu) etraf›nda 90° veya tam katlar›
döndürülürse, ilk konumu de¤iflmemifl olur.


C) Dikdörtgenler prizmas› herhangi bir cisim
köflegeni etraf›nda 180° veya tam katlar› döndürü-


lürse, ilk görünüflü de¤iflmez kal›r.


D) Düzgün sekizgen piramit simetrik düzlemi
olmayan bir cisimdir. Piramit ekseni etraf›nda 60° lik
dönmelerde de¤iflmemifl gibi görünür.


22. ‹zometrik ka¤›da görünümü çizilen yap› ile
ilgili hangi seçenekteki ifade (önerme) yanl›flt›r?


A) Yap›n›n kodu DLZ3’tür.


B) fiekildeki yap›da kodu 3 olan bir tane çok


küplü vard›r.


C) fiekildeki 4 adet çok küplüyü birer kez kulla-


narak kodu farkl› 16 yap› oluflturulabilir.


D) Yap›n›n kodunun DL31 olmas› için Z çok
küplüsü ç›kar›l›p yerine kodu 1 olan çok küplü
konulmal›d›r.


23.  Çok küplülerle ilgili ifadelerden hangisi yan-
l›flt›r?


A) K = {D, L, Z, 3, 2, 1} çok küplüler kümesinin
elemanlar›ndan en fazla 4 çok küplü kullanarak bir
yap› oluflturulabilir. Alt› çok küplüden 4 tanesini (her
biri en çok bir kez kullan›lacak) 15 farkl› flekilde
seçebiliriz.


B) Ayn› yap›n›n iki farkl› bak›fl aç›s› ile izometrik
kâ¤›da çizimi farkl› olabilir fakat kodu de¤iflmez.


C) Kodu ayn› görünüflü farkl› yap›lar oluflturulabilir.


D) Bir yap›y› oluflturan çok küplülerin kodunu


gösteren harf veya rakamlar›n›n s›ras› önemlidir. DLZ


ile LDZ farkl› yap›lar›n kodlar›n› gösterir.


24. ‹zometrik ka¤›da çizimi verilen yap›n›n
kodunun DZL2 olmas› için nas›l bir de¤ifliklik
yap›lmal›d›r?
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26. Çok küplülerden oluflturulan yap›n›n kodu
hangi seçenekte do¤ru verilmifltir?


A) DLZ2 B) D1Z2


C) Z1DL D) DL13


27. Çok küplülerle oluflturulan yap› ile ilgili hangi
seçenek do¤rudur?


A) Yap›n›n kodu: D3Z2’dir.


B) Yap›n›n kodu: D31L’dir.


C) Yap›n›n kodu: D1Z3 olup oluflturulan yap›n›n
izometrik ka¤›da çizimi flöyledir.


D) Yap›n›n kodu: D322’dir.


A) Yap›dan kodu Z olan çok küplüyü ç›kararak


yerine kodu L olan çok küpülüyü koyarak.


B) Yap›ya kodu L olan bir çok küplüyü ekleyerek.


C) Yap›dan kodu D olan çok küplüyü ç›kararak


kodu L ve 1 olan çok küplüleri ekleyerek.


D) Yap›ya kodlar› 1 ve 3 olan çok küplüleri


ekleyerek.


25. Çok küplülerle oluflturulan flekildeki yap› ile
ilgili hangi önerme do¤rudur?


A) Çok küplülerle oluflturulan yap›n›n görünü-


münün çizimi flekildeki gibidir. Çok küplülerle olufltu-


rulan yap›n›n›n kodu D2L1’dir.


B) Yap›n›n kodunun D2LZ olabilmesi için 1 çok
küplüsünü yap›dan ç›kar›p Z çok küplüsünü
koymam›z gerekir.


C) D3L1 çok küplüsünü elde etmek için Z çok
küplüsünü ç›kar›p 3 çok küplüsünü eklememiz gerekir.


D) D12L çok küplüsünü oluflturmak için L çok
küplüsünü ç›kar›p, kodu 2 olan çok küplüyü eklemek
gerekir.


C


C


C


A
A


A


B B
B


BB A


A A


B


B B


C C C


C C


D foto¤raf›


1 küplü


DL3


DL3


A: 3


B: L


C: D’dir.


DL3


G


pozitif yön
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x


H


C
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28.  Afla¤›daki ifadelerden yanl›fl olan› hangisidir?


A) Küp ekseni etraf›nda 90° lik dönmelerde görü-


nümü de¤iflmez kal›r.


B) Dairesel silindir, eksenine dik olan herhangi


bir düzleme göre simetriktir.


C) Dikdörtgenler prizmas› herhangi bir cisim


köflegeni etraf›nda 180° lik döndürmelerde de¤iflmez


kal›r.


D) Dik dairesel koninin simetri ekseninden geçen


bütün düzlemlerle ara kesitleri birbirine efl ikizkenar


üçgensel bölgelerdir.


29. Afla¤›daki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) tan 37°.cos 63° = 1


B)              = 1


C) sin2 37 + sin2 53° = 1


D)             =


30. Afla¤›daki ABC eflkenar üçgeninin bir kenar›


2(x+1) uzunlu¤unda olup alan› 49     3  cm2 ise çevre-


si kaç cm’dir? (x’in birimi cm’dir.)


A) 42 cm B) 36 cm


C) 21 cm D) 48 cm


31. Tan›lay›c› dallanm›fl a¤aç çizelgesinde bir-
biriyle ba¤lant›l› do¤ru/yanl›fl cümleler verilmifltir. Yol
ayr›m›nda bulunan önermenin do¤ru ya da yanl›fl
oldu¤una karar vererek 4 ç›k›fltan birine var›n›z.
Verece¤iniz okudu¤um önerme do¤ru veya yanl›flt›r
kararlar›n›z sizi di¤er bir önermeye götürecektir. Yol
boyunca ç›k›fla kadar alaca¤›n›z do¤ru kararlar›n›z›n
toplam say›s› ç›k›flta alaca¤›n›z puan› oluflturacakt›r.
Hangi seçenekteki önerme yanl›flt›r?


A) 1. ç›k›fla ulaflt› ise 1 puan al›r.


B) 2. ç›k›fla ulaflt› ise 0 puan al›r.


C) 3. ç›k›fla ulaflt› ise 1 puan al›r.


D) 4. ç›k›fla ulaflt› ise 0 puan al›r.


32.   Afla¤›daki seçeneklerden hangi ifade yan-
l›flt›r?


A) Bir dik üçgende dar aç›lardan birinin kosinüsü


di¤erinin sinüsüne eflittir.


B) Bir dik üçgende bir dar aç›n›n kotenjant› ile


tanjant›n›n çarp›m› 1’dir.


C) Bir dik üçgende bir dar aç›n›n kosinüsüne ait


oran      ise sinüsü, tanjant›, kotanjant› hesaplanabilir.


D) 0° ile 90° aras›ndaki aç›lar›n tanjantlar› 0 ile


3 aras›nda de¤erlerdir.


H


Güçlükler (SBS s›nav›) baflar›n›n de¤erini
art›ran süslerdir.


Moliere


Baflkalar›na yard›mc› olmak için elinize
her zaman büyük f›rsatlar geçmez,
ama küçük f›rsatlar her gün ç›kar.


Sally Koch


6. ünitede bunlar› ö¤rendiniz mi?
1. Bir dik üçgende iki dar aç›dan birinin si-


nüsü tümlerinin kosinisüne eflittir.
sinx = cos (90° - x)


sin 37° = cos 53° =     = 0,6


2. Bir dik üçgende bir dar aç›n›n sinüsüne


ait oran verilirse (sin x =     ) ayn› aç›n›n kosi-


nüsü olan cos x =     ; tanjant› tan x =      ve ko-


tanjant›n› cot x =      hesaplayabilirim.


3. Bir  dik üçgende bir dar aç›n›n ölçüsü
art›l›rsa kosinüsünün de¤eri küçülür.


cos 53° < cos 37°           <      örne¤ini ve-
rebilirim.


4. tan x =          ,   sin2 x + cos x = 1


3
5


4
5


3
4


4
3


3
5


4
5


5. Bir aç›n›n ölçüsünün (derece) 39° eksi¤i
dar aç› belirtiyor. Bu koflula göre aç›n›n
alabilece¤i de¤erleri eflitsizlik olarak


0 < x - 39° < 90°         39° < x < 129° ifade
edebilirim.








12. Seçeneklerin herbirinde ver ilen eflitsizli¤in
çözüm kümesi  olan nokta lar taral› bölge olarak
verilmifltir. Seçeneklerin hangisinde çözüm kümesi
yanl›fl taranm›flt›r?


A) 1 ≤ x ve -2 ≤ y B) -x ≤ y ve 1 < y


C) x ≤ -2 ve y < 3 D)    x ≤ y ve y ≤ 2


13.          eflitsizliklerini sa¤layan (x, y)


s›ral› ikililerinin oluflturdu¤u bölge hangi seçenekte
do¤ru verilmifltir?


A) B)


C) D)


Çözüm 10:   Al›fl fiyat› x ∈ Z+, y sat›fl fiyat› ise
   y ∈ Z+ olaca¤›na göre y < x  veya


0 < x - y do¤rusal eflitsizli¤ini sa¤layan pozitif x’ler
için zarar edeceklerdir.


0 < x - (5x - 200)          0 < x - 5x + 200
0 < -4x + 200       4x < 200      x < 50 TL için


zarar sözkonusudur.
Di¤er yandan 0 < y olmas› gerekir. 0 < 5x - 200


200 < 5x     40 < x olmal›d›r. Al›fl fiyat› x = 40 TL olan
bir mal› y = 5.40 - 200 = 200 - 200 = 0     bedava
vermeleri gerekir. Soruda mal› satt›¤› söylendi¤inden
0 < y olmal›d›r.


Görüyoruz ki mal›n al›fl fiyat› 40 ile 50 aras›nda
iken sat›fl fiyat›n› y = 5x - 200 TL formulü ile he-
saplarsa iflyeri ald›¤›ndan daha ucuza sataca-
¤›ndan zarar edecektir. 40 < x < 50 TL olmal›d›r.


[AB ›fl›n›na ait noktalarda (A noktas› hariç) iflyeri
kâr edecektir.


[CD ›fl›n›nda (C noktas› hariç) 0 < y’dir.
Grafiklerden 40 < x ise sat›fl fiyat› pozitif ama


50’ye kadar kâr negatif (zarar) görülüyor.
50 TL satarsa ne kâr ne de zarar edecektir. Bu


duruma bafla bafl durumu denilir.
Do¤ru cevap A’dir.


Çözüm 8:     Fulya’n›n yafl›n› x ile gösterirsek en
küçük kardefl Elif’ten büyük ola-


cakt›r. 7 < x (ikiz olamayacaklar›ndan 7 ≤ x yazamay›z.)
Fulya Osman’dan küçük oldu¤undan x < 14 olmal›d›r.
Fulya Osman’la ayn› yaflta olamayaca¤›ndan x ≤ 14
olamaz. ‹kisini birlefltirirsek 7 < x < 14 do¤ru eflitsizlik
olacakt›r.


Do¤ru cevap D’dir.


‹ki Bilinmeyenli Do¤rusal Eflitsizliklerin
Çözüm Kümesini Koordinat


Düzleminde Gösterme;
(The Graph of a Linear Inequality in Two Variables)


x + 2 ≤ y eflitsizli¤ini do¤ru yapan (x, y) s›ral›
ikililerinin koordinat düzleminde oluflturduklar› bölgeyi
bulal›m.


y = x + 2 do¤rusu, koordinat düzlemini bir ovaya
benzetirsek sanki bir demiryolu gibi ovay› 2 yar› düz-
leme ay›r›r.


x + 2 = y do¤rusu üzerindeki noktalar çözüm
kümesinin bir alt kümesidir.


Eflitsizli¤i do¤rulayan (sa¤layan) (x,y) s›ral›
ikililerinin yar›m düzlemlerden do¤runun hangi
taraf›ndaki oldu¤unu bulmak için bafllang›ç noktas›-
n›n eflitsizli¤i do¤rulay›p do¤rulamad›¤›n› kontrol
edelim.


x  + 2 ≤ y


0 + 2 ≤ 0
      2 ≤ 0        s›f›r 2’den büyük olmad›¤›ndan


O noktas›n› içeren yar›m düzlem çözüm kümesine
ait de¤ildir. Renkli boyal› bölgedeki tüm noktalar
ve do¤ru üzerindeki tüm noktalar çözüm kümesine
aittirler.


Yar› düzlemi bulmak için di¤er bir yol x = 0
yazarsak 0 + 2 ≤ y       2 ≤ y     y ekseninin ordinat›
2’den büyük olan noktalar› ([AB ›fl›n›) çözüm bölgesine
aittir. Boyal› yar› düzlem eflitsizli¤i sa¤layan (x,y) s›ral›
ikililerin adreslerini göstermektedir.


Çözüm 7:     -      ≤ - 5    (-2).(-     ) . x ≥ (-2).(-5)


Bir eflitsizli¤in her iki taraf› negatif bir say› ile
çarp›l›rsa eflitsizlik yön de¤ifltirir.


A;             10 ≤ x       do¤ru


B;       -3x > 8 - 2       -3x > 6           x <


Bir eflitsizli¤in her iki taraf› negatif bir say› ile
bölünürse eflitsizlik yön de¤ifltirir.


x < -2        do¤ru


C;       2x ≥ 5 - 9      2x ≥ - 4          ≥           x ≥ -2


D;       -2 -       <       -             -       <          -      < x


-11       < x        - 11,5 < x


Do¤ru cevap D’dir.


  - 3x +      < y eflitsizli¤inde x negatif ise y’nin


iflareti pozitif olacakt›r. Çünkü 0 < -3.x olacakt›r.
fiayet y negatif de¤erler al›rsa x’in iflareti pozi-


tif olacakt›r. Çünkü,


      - y < 3x           -     y < x


0 <  -      .y pozitif olaca¤›ndan x de pozitif


olacakt›r.


Örnek TEST 8: Elif, Fulya ve Osman farkl›
yafllarda üç kardefltirler.


Elif 7 yafl›nda olup en küçük kardefltir. Osman
ise Fulya’dan büyük olup 14 yafl›ndad›r. Fulya’n›n
yafl›n›n eflitsizlik kullanarak do¤ru ifadesi han-
gisidir?


A) 7 ≤ x ≤ 14 B) 7 ≤ x < 14
C) x ≤ 7 < 14 D) 7 < x < 14


noktas› olmak üzere küp OO› ekseni etraf›nda her
90° lik dönmede görünüflü de¤iflmez.


Küp, OO› ekseni etraf›nda her  90° lik döndürül-
mede görünüflü de¤iflmez. Küpün OO› ekseni etra-
f›nda 90° ve k90°     k = do¤al say› olmak üzere 90°
nin tam katlar›nda döndürülürse görünüflü de¤iflmez
kal›r.


Küp BD› cisim köflegeninden geçen do¤ru


etraf›nda 90° veya katlar› kadar döndürüldü¤ünde


görünüflü ayn› kald›¤›ndan BD› cisim köflegeni küpün


eksenidir. Küpün CA›, AC›, DB› cisim köflegenleri et-


raf›nda 90° veya tam katlar› döndürülürse görünüflü


de¤iflmez kal›r.


   Dikdörtgenler prizmas› fleklinde bir pastay› iki
eflit parçaya ay›rmak için EF ayr›t›n›n orta dikme
düzlemi (IBFI = IBEI = 4 cm) boyunca kesmemiz
gerekir. ABCD ara kesit düzlemi; dikdörtgen
prizma s›n›n simetri düzlemidir. AB› n›n ortas›  G
noktas›ndan geçen AB do¤ru parças›n a dik olan
düzlem de prizmay› (pastay›) iki eflit parçaya böler.
BC do¤ru parças›n›n orta noktas› H dan geçen BC
do¤ru parças›na dik olan düzlem de dikdörtgenler
prizmas›n› iki eflit parçaya bölece¤inden prizman›n
simetri düzlemidir.


Orant›l› birimlerle do¤runun koordinat düzleminde
grafi¤ini çizdi¤imizde iki do¤runun ortak noktas› olan
K kesiflme noktas›n›n koordinat düzlemindeki ad-
resini K(9,36) buluruz.


? = 9 + 36 = 45 baba ile o¤lun yafllar› toplam›d›r.
Problemin cebirsel yolla çözümü;
y = 4x      y = x + 27
4x = x + 27      3x = 27     x = 9 o¤ulun yafl›
y = 4 . 9 = 36 baban›n yafl›d›r.
? = y + x = 36 + 9 = 45 grafik çizmeden he-


saplanm›fl olur.


Örnek TEST 4: Beliz’in annesi Neval han›-
m›n yafl›, Beliz’in yafl›na


bölünürse bölüm 4, kalan 5 oluyor. Anne ile k›z›n›n
yafllar› fark› 23’tür. Anne ile k›z›n yafllar›n› veren
grafiksel çözüm hangi seçenekte do¤ru veril-
mifltir?


A) B)


C) D)


ABCD düzlemi simetri düzlemidir. Küpün böyle
3 simetri düzlemi oldu¤una dikkat ediniz. ‹kinci si-
metri düzlemi flekildeki düzleme dik küpü 2 eflit
parçaya ay›r›r (AB do¤ru parças›n›n orta dikme
düzlemidir.) üçüncüsü ise BC do¤ru parças›n›n orta
dikme düzlemi olup küpü yine 2 eflit parçaya böler.


Küp paralel iki yüzünün yüzey köflegenleri olan
AD ve BC do¤ru parçalar›ndan geçen düzlemle kesi-
lirse, yine eflit iki parçaya bölünece¤inden küpün
simetri düzlemidir. Bir küpün bu flekilde 6 farkl› simetri
düzlemi oldu¤una dikkat ediniz. Küp fleklinde bir
cismi paralel yüzlerinin yüzey köflegenlerinden
geçecek flekilde 6 farkl› simetri düzlemi ile eflit iki
parçaya bölebilece¤inizi deneyerek görünüz. Simetri
düzlemlerinin yüzey köflegenine ait düzleme dik
olduklar›na dikkat ediniz.


O, ABCD yüzünün köflegenlerinin kesim noktas›,
O› ise A›B›C›D› paralel yüzünün köflgegenlerinin kesim


Geometrik Cisimle rin Sime tri Düzlemler i KEMAL Türkeli
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            ‹zometrik ka¤›da çizelim


6 taneden 26 = 64 alt küme alt küme olufltu-
rabil iriz.  Ayr›ca  baz› lar›n› birden çok say›da kul-
lanabiliriz.


DL3 yap›s›n›n görünümünü izometrik ka¤›da çize-
lim ve yap›n›n görünümünü çizelim.


Bir yap›n›n kodu, yap›y› oluflturan çok küplülerin
kodlar›n› yazarak bulunur.


Çok küplülerin kodlar› flekillerin (elemanlar›n) yer
de¤ifltirmesiyle de¤iflmez. Bu nedenle kodu ayn› ol-
mas›na ra¤men farkl› görünüflte yap›lar oluflturulabilir.


Yap›n›n kodunu oluflturan harflerin s›ras› yer de-
¤ifltirebilir.


Çok küplüler tak›m›ndan en fazla 4 çok küplü ile
bir yap› oluflturulur.


Geometrik Cisimlerin Simetrileri


Geometrik cisimlerden dairesel silindiri ele alal›m.
Bir elmay› tam ortas›ndan iki eflit parçaya ay›r›rsak,
her parça birbirine eflit olacakt›r.  Benzer flekilde
dairesel silindiri (do¤um günü pastas›) ekseninden
geçen bir düzlemle (örne¤in b›çak) kesersek, birbirinin
efliti iki parça elde ederiz.


Parçalardan birine ait herhangi bir noktadan ABCD
arakesit simetri düzlemine bir dikme indirir kendisi
kadar uzat›rsak gene parçaya ait bir F noktas›n› bu-
luruz.


IEOI = IOFI
s(AOE) = s(AOF) = 90°
Yani her noktan›n simetri düzlemine göre simetri¤i


di¤er parçada mutlaka vard›r. Yoksa simetri düzlemi
de¤ildir. Taban merkezi O’den geçen ve tabana dik
düzlemlere göre silindir simetriktir. Ekseni etraf›nda
herhangi bir aç› kadar döndürülmekle silindirin görü-
nüflü de¤iflmez.


   Bir küre O merkezinden geçen herhangi bir
düzlemle kesilirse simetrik iki parça elde edilir.


Küre, herhangi bir çap›ndan (AB) geçen bir
düzlemle keslirse simetrik iki parça oluflur. AB çap›
ve küreye ait bir C noktas›ndan geçen düzlem simetri
düzlemidir. Elmay› (partakal›) tam ortas›ndan benzer
flekilde keserek iki eflit yar›m elma elde ediniz. Küre
AB çap› etraf›nda döndürülürse görünüflü de¤ifl-
medi¤inden AB do¤rusu simetri eksenidir. Simetri
düzlemlerinin sonsuz düzlemler olduklar› varsay›l›r.
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Dikdörtgenler prizmas› karfl›l›kl› paralel ABCD
dikdörtgeninin köflegenlerinin kesim noktas› (a¤›rl›k
merkezi) O ile A›B›C›D› yüzünün a¤›rl›k merkezi O›


noktas›ndan geçen OO› = XY do¤rusu etraf›nda 180°
döndürülürse prizman›n görünüflü de¤iflmez. Bu
eksenlerin 3 tane oldu¤una dikkat ediniz.


Dikdörtgenler prizmas› AC› cisim köflegeni
etraf›nda 180° döndürülür se görünüflü de¤iflmez
kal›r. BD›, B›D, CA› cisim köflegenleri etraf›nda 180°
veya tam katlar› döndürüldü¤ünde görünüflü de¤ifl-
mez kal›r. Bir kibrit kutusunu benzer kurallara uygun
eksenl er etraf›nda söylenen aç›larda dördürerek
konuyu kavramaya çal›fl›n.


Eflkenar üçgen piramidin TH do¤rusundan ve C
noktas›ndan geçen taban düzlemine dik düzlem
piramidi iki efl parçaya böldü¤ünden simetri düzle-
midir.


S
B
S


8
M
A
T
E
M
A
T
‹
K


TAH düzlemi ile THB düzlemler i de piramidin
birer simetri düzlemidirler. Çünkü AH, BH, CH do¤-
rular› tabandaki eflkenar üçgenin simetri do¤rula-
r›d›rlar.


Eflkenar üçgen piramidi TH do¤rusundan geçen
eksen etraf›nda 120° veya tam katlar› döndürürsek
piramidin görünüflü de¤iflmeyecektir.


Kare piramidin simetri düzlemlerini ve görünü-
flünün de¤iflmez kald›¤› döndürülme eksenini ve
döndürülme aç›s›n› inceleyelim.


Kare dik piramidin T tepe noktas›ndan geçen ve
kare düzleminin simetri eksenleri AC, BD, EF, GK
dan geçen düzlemler kare dik piramidi iki eflit simetrik
parçaya böldü¤ünden TAC, TBD, TEF, TGK arakesit
düzlemleri piramidin simetri düzlemleridirler. Kare
dik piramit TH ekseni etraf›nda 90° veya tam katlar›
döndürülürse kare dik piramidin görünüflünde bir
de¤iflme gözlenmez.


Eflkenar üçgen dik prizmay› yüksekli¤inin orta
noktas› H’dan geçen CC› ye dik olan bir düzlemle
kesersek, eflkenar üçgen dik prizma iki eflit parçaya
bölündü¤ünd en, LHK den geçen sonsuz düzlem
prizman›n simetri düzlemlerinden biridir. ABC eflkenar
üçgeninin simetri eksenleri olan AD, BE veya CF den
geçen ve taban düzlemine dik olan düzlemler de
prizman›n simetri düzlemleridir.


Prizman›n tabanlar›n›n a¤›rl›k merkezleri G ve G›


noktalar›ndan geçen GG› do¤rusu 120° veya tam
katlar› döndürülürse, eflkenar üçgen prizman›n
görünüflü döndürülmeden önceki konumunda
olaca¤›ndan GG› ekseni dönme simetri do¤rusudur.


Eflkenar üçgen dik prizma fleklindeki bir pastay›
(patatesten de yapabilirsiniz.) simetri düzlemlerinden
keserek iki eflit parçaya ay›rmay› deneyiniz.


Düzgün alt›gen piramidi iki eflit parçaya bölmek
için TAD arakesit düzlemi boyunca bölmemiz yeter-
lidir.


y = -       x  do¤runun denklemidir. x’in katsay›s›


olan m = -      < 0 say›s›na do¤runun e¤imi denir.


-       =             oldu¤una dikkat ediniz.


x eksenine paralel do¤runun (yatay yol) e¤imi
s›f›rd›r. (y = 5 do¤rusu örnektir.)


Örnek TEST 1:


Bafllang›ç noktas›ndan geçen OA do¤rusunun
e¤imi kaçt›r?


A) % 16 B) 0,24


C) D) % 20


Çözüm 1 : [OA ›fl›n›n›n e¤imi =        =


=        =           =            e¤im = 0,20 = % 20 dir.


Do¤ru cevap D’dir.


    y = mx + n do¤rusunun e¤imi m’dir.


A(0,3),   B(-4, 0)
noktas›ndan


geçen do¤runun e¤imi


TAD düzlemi düzgün alt›gen piramidin simetri
düzlemlerinden biridir. TBE, TCF düzlemleri de pira-


midin simetri düzlemleridir.          = 60° oldu¤undan


piramidi TO ekseni etraf›nda 60° veya tam katlar›
(60 k) döndürecek olursak, piramidin döndürme ön-
cesi durumunda kald›¤›n› görürüz.


Do¤runun E¤imi
(The Slope of a Line)


E¤imli bir yol, yatayda her 12 m gidildi¤inde 5 m
yükseliyorsa, dikey mesafenin yatay mesafeye oran›na
do¤runun e¤imi ad› verilir.


E¤im (OA do¤rusu) =         =       ⋲ 0,42 ⋲ %42


Bafllang›ç noktas›ndan geçen do¤runun denklemi


y =        x         x’in katsay›s› do¤runun e¤imidir.


Kuzey ülkelerinde çat›lar›n dik (e¤imi fazla)
yap›lmas›n›n nedeni biriken kar›n afla¤›ya kayarak
düflmesi içindir. Çat›da kar›n yüzeye sürtünmesini
azaltmak için çat› çinko ile de kaplan›r. Aksi takdirde
kar›n a¤›rl›¤›ndan çat› çökebilir.


AOH aç›s›na OA do¤rusunun e¤im aç›s› da
denir.


Do¤runun x ekseninin pozitif yönü ile yapt›¤›
aç› dar aç› ise e¤imin iflareti pozitif, genifl aç› ise
e¤im negatif bir gerçek say› olur.
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m =          =       olup


y = mx + n =       x + n       A(0,3) den geçti¤inden


3 =      .0 + n        n = 3 bulunur.


Verilen do¤runun denklemi:


y =       x + 3       x’in katsay›s›       = m = do¤ru-


nun e¤imidir.


y =      x + 3          3x - 4y + 12 = 0 fleklinde


yaz›labilir.


ax + by + c = 0        a = 3,  b = -4, c = 12 dir.


A(0,4) ve B(-3,0) noktas›ndan geçen do¤runun


e¤imi =          =        , denklemi ise


y =      x + 4’tür.


      <        oldu¤undan e¤imin artt›¤›n› anlar›z.


Sonuçta do¤runun x ekseninin pozitif yönü ile
yapt›¤› aç›s› da büyümüfltür.


α = 37°,  θ = 53° olup   α < θ     37° < 53° olur.
Do¤runun e¤imini etkileyen α aç›s›
0° ≤ α < 180° dir.


  Genel olarak bir do¤runun denklemi
ax + by + c = 0 (a  ≠ 0,  b ≠ 0, c ≠ 0) fleklinde


biliniyorsa sözkonusu do¤runun e¤imi


m = -      ‘dir.


Orjinden geçmeyen
3x - 4y + 12 = 0
ax + by + c = 0


do¤rusunun e¤imi


m = -      = -       = -             =       tür.


Örnek TEST 2:


A(3,0) ve B(0,-4) noktalar›ndan geçen do¤runun
e¤imi ve denklemi hangi seçenekte do¤ru veril-
mifltir?


A) m =            y =      x -4


B) m =            y =      x -4


C) m =            y = -      x -4


D) m = -           y =      x -4


Çözüm 2 :


α = (CAH) = (OAB) (ters aç›lar eflittir)


tan α =          =


m = tan α =       = e¤im,


y =      x -4 = mx + n        y =      x -4 do¤run un


denklemidir. B(0,-4) noktas›n›n koordinatlar› do¤ru
denklemini sa¤lamal›d›r.


Do¤ru cevap A’d›r.
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Do¤rusal denklem sistemlerinin gra-
fiklerini çizerek sistemi çözme:(The graphing
method for solving a system of linear equations
in two variables)


3x - 2y = 5 ve 2x + 3y = 12 denklemlerinin grafik-
leri paralel veya çak›fl›k de¤illerse bir noktada do¤ru-
lar kesifleceklerdir. Do¤rular›n kesiflme noktas›n›n
koordinat düzlemindeki adresi K(x,y) = (3,2)
denklem sisteminin çözüm kümesinin eleman›d›r.


3x - 2y = 5 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar:
x = 0 (y ekseni) için 3.0 - 2y = 5


y = -      = -2       = -2       = -2,5      C(0,-2,5) dir.


y = 0 (x ekseni) için 3x - 2.0 = 5


x =      = 1               D(     , 0) dir.


x    0 5/3
y -2,5 0


  C D


2x + 3y = 12 do¤rusunun eksenleri kesti¤i
noktalar;


x = 0 (y ekseni) için, 2.0 + 3y = 12      y = 4    A(0,4)


y = 0 (x ekseni) için, 2x + 3.0 = 12      x = 6    B(6,0)


Örnek TEST 3: x ekseni, y ekseni, y = 5 
do¤rusu ve y - x = 8 do¤-


rular›n›n s›n›rlad›¤› yamuksal bölgenin alan› kaç
cm2 dir?


(Not: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk 1
cm olarak kabul edecektir.)


A) 12,5 cm2   B) 4,5 cm2


C) 27,5 cm2 D) 32 cm2


Çözüm 3 :


A(-8,0),   B(0,5)


C(-3,5),  D(0,8)


AOBC yamuksal bölgesinin alan› AHC dik üçgeni


ile HOBC dikdörtgeninin alanlar› toplam›na eflittir.


?=       + 3.5 =       +15 =        = 27,5 cm2 = AOBC


yamu¤unun alan›d›r.


Veya


A =        .h =                     .IOBI


  =        .5 =       = 27,5 cm2   bulunur.


IOAI = IDOI = 8 cm oldu¤undan AOD üçgeninin
ikizkenar dik üçgen oldu¤una dikkat ediniz.


Do¤ru cevap C’dir.


 Bir baba o¤lundan 27 yafl büyüktür. Baban›n
yafl› o¤lunun yafl›n›n dört kat›na eflit oldu¤una göre,
baba ile o¤lunun yafllar› toplam›n› bulunuz.


Bu problemi çözerken o¤ulun yafl›n› x ile baban›n
yafl›n› y ile göstererek iki bilinmeyenli iki denklemi
yazal›m.


Baba o¤lundan 27 yafl büyük oldu¤undan;
y= x + 27
Baban›n yafl› o¤lunun yafl›n›n dört kat›na eflit


oldu¤undan; y = 4x


Çözüm 4 : Beliz’in annesi Neval han›m›n 
yafl›n› y ile Beliz’in yafl›n› x ile 
gösterelim.


y x y = 4 x + 5
5 4 yafllar› fark› 23 oldu¤undan


y - x = 23 denklemini yazar›z.
y = x + 23     x + 23 = 4x + 5
4x - x = 23 - 5         3x = 18        x = 6
y = 6 + 23 = 29 Kesiflme noktas›n›n koordinat›


K(6,29) olan do¤rular A seçene¤inde verilmifltir.
Ayr›ca do¤rular›n grafikleri de A seçene¤inde


do¤ru çizilmifltir.
y = 4x + 5 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar;
x = 0     y = 4.0 + 5 = 5     A(0,5)
y = 0     0 = 4x + 5


x = -      = -1      = -1,25      B(-     ,0)


y - x = 23 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar;
x = 0     y - 0 = 23      D(0,23)
y = 0     0 - x = 23      x = -23      D(-23,0)


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 5:        “3 fazlas› 1’den büyük olan
do¤al say›lar” ifadesine


uygun eflitsizlik hangi seçenekte do¤ru  yaz›l-
m›flt›r?


A) x + 3 > 2, x ∈ Z
B) x + 1 > 3, x ∈ R
C) x + 3 > 1, x ∈ N
D) x + 3 > 1, x ∈ Z


Çözüm 5 : x + 3 > 1       x > 1 - 3       x > -2
olup çözüm kümesi = {0, 1, 2, 3, .... n, ...} = N’dir.


x + 3 > 1 eflitsizli¤i bütün do¤al say›lar için do¤rudur.
Do¤ru cevap C’dir.


y + 4 = 10     ifadesi bir denklem olup y = 6 
çözüm kümesinin eleman›d›r.
y = 6’ya denklemin kökü ad› ve-
rilir.


10 ≤ y + 4    ifadesi bir eflitsizlik olup 6’ya eflit
veya büyük gerçel say›lar› göste-
rir.


10 < y + 4     eflitsizlik olup 6 < y alt›‘dan büyük
gerçek say›lar çözüm kümesini 
gösterir.


10 ≠ y + 4    ifadesi denklemin de¤ili olan eflit-
sizliktir. y, 6’dan farkl› bir say› ol-
mal›d›r.
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Terazide denge durumu denklemin çözümüne
benzetilebilir.


Örne¤in 2x + 1 = 5 denklemi x = 2 için sa¤-
lanabilir.     = 2 kg,        = 1 kg kabul edersek


     = 3 kg’l›k a¤›rl›k koyarsak,
Sol taraf 2x + 1 = 2.3 + 1 = 7 kg olaca¤›ndan


ve 7> 5 oldu¤undan O noktas›na göre 7 kg’›n
döndürme etkisi 5 kg’›n döndürme etkisinden bü-
yük olaca¤›ndan terazinin sol kefesi afla¤›ya ha-
reket edip duracakt›r.


5 ≤ 2x + 1 ifadesine eflitsizlik ad› verilir.
5 - 1 ≤ 2x


4 ≤ 2x
2 ≤ x       Verilen ifade (aç›k önerme) x’in


2’ye eflit veya 2’den büyük gerçek (Gerçel, Reel)
say›lar› için do¤ru olur.


[AB ›fl›n› 5 ≤ 2x + 1 eflitsizli¤inin çözüm küme-
sidir.


5 ≤ 2x + 1 eflitsizli¤ini gerçekliyen say›lar›
bulmaya eflitsizli¤i çözmek; bulunan say›lar›n
oluflturaca¤› kümeye de eflitsizli¤in çözüm kümesi
denir.


Çözüm kümesi: 2 ≤ x, say› do¤rusunda da
çözüm kümesinin elemanlar› koyu çizgi ile göste-
rilir. ([AB ›fl›n›n›n noktalar›n›n eflleflti¤i gerçek sa-
y›lar çözüm kümesinin bir eleman›d›r.)


Örnek TEST 6: Afla¤›da  her  seçenekte 
ayr› bir eflitsizlik ve say›


do¤rusunda çözüm kümesine ait noktalar›n (ger-
çek say›lar) oluflturdu¤u alt küme (Ç ⊂ R) veril-
mifltir. Hangi eflitsizli¤in çözüm kümesi yanl›flt›r?


A) 2x - 3 ≤ 5


B) 2 - 3x < 8


C) 4 - 3x ≥ 13


D) 3x + 2 ≠ 14


Çözüm 6 :
A;       2x ≤ 3 + 5        2x ≤ 8        x ≤


                x ≤ 4 do¤ru çizilmifl.


B;       2 - 3x < 8        2 - 8 < 3x      -6 < 3x


                          -      < x       -2 < x  do¤ru çizilmifl.


C;       4 - 13 ≥ 3x      -9 ≥ 3x            ≥ x
         x ≤ -3 bulunur.


Eflitsizli¤i sa¤layan (do¤rulayan) reel say›lar kü-
mesi yanl›fl çizilmifltir.


D;       3x ≠ 14 -2      3x ≠ 12      x ≠ 4 do¤ru çizilmifl.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 7: Seçeneklerde bir eflitsizlik
ve çözümü verilmifltir.


Hangi eflitsizli¤in çözümü yanl›fl yaz›lm›flt›r?


A) -      < -5   B)  -3x + 2 > 8


10 ≤ x x < -2


C) 2x - 5 ≥ -9 D)       - 2 <      + x


-2 ≤ x -23 < x


Silindir, tabanlara paralel tam ortas›ndan (yük-
sekli¤inin orta noktas›ndan geçen) geçen bir düzlemle
kesilirse simetrik 2 parça elde edilir. Ekseni dik ola-
rak ortalayan düzleme göre silindir simetriktir.


  Dönel dairesel koni, ekseninden geçen her bir
düzleme göre simetriktir. Ayr›ca, ekseni etraf›nda
herhangi bir aç› kadar döndürülürse görünüflü
de¤iflmez. XY ekseni koninin simetri eksenidir. Koni
O taban merkezinden geçen ve taban düzlemine dik
olan herhangi bir düzleme göre simetriktir.


TAB düzlemi dönel dairesel koninin simetr i
düzlemlerinden biridir.


  Küpün simetri düzlemlerini inceleyelim.
Küp, paralel olan iki yüzünün kenarlar›n›n orta


dikme düzlemlerine göre simetriktir. Küpün simetri
düzlemi ile iki eflit parçaya kesildi¤ine dikkat ediniz.


Örnek TEST 18: 0 < s(x°) < 90° (Dar aç›) ve


sin x =         ise seçenekler-


deki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) sin x + cos x = 


B) cos x =


C) tan x = 


D) cot x =


Çözüm 18:


132 = a2 + 52        a2 = 169 - 25 = 144 = 122


  a = 12’dir.


cos x =       ,   tan x =       ,    cot x =


? = sin x + cos x =        +        =


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 19:


fiekildeki ikizkenar üçgenin s(A) = 120° ve


IBCI = 4    3 cm ise ABC’nin alan› kaç cm2 dir?


A) 4 cm2 B) 2    3 cm2


C) 4    3 cm2 D) 8    3 cm2


Çözüm 19: 


‹kizkenar üçgende AH yüksekli¤inin ayn› zamanda
aç›ortay ve kenar ortay oldu¤una dikkat edelim.


IBHI = IHCI = 2    3
30°, 60°, 90° dik üçgeninde kenarlar aras›ndaki


iliflkiden IAHI = 2 cm’dir.


Veya tan 60° =          =    3  den


IAHI = 2 cm bulunabilir.


A(ABC) =                   =                = 4    3 cm2dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 20: 
 x = 10.sin 60° + 10.sin 30° - 10. cos 60° ifade-


sinde hangisine eflittir?
A) 5(    3 + 1) B) 4    3
C) 5 D) 5    3


Çözüm 20:          sin 30° = cos 60° oldu¤undan


       x = ? = 10.sin 60° + 10.cos 60° - 10.cos 60°


                = 10 sin 60° = 10.          = 5    3


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 21: Afla¤›daki seçeneklerden
birinde verilen yanl›flt›r.


Yanl›fl ifade hangisidir?


A) sin 60° - cos 60° = 


B) cos 69° = 1,36


C) sin 40° = cos 50°


D) tan 30° =
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Çözüm 21:


sin 60° =         ,   cos 60° =


sin 60° -- cos 60° =         --               =


sin 60° = cos 30° oldu¤undan


tan 30° =


cos 69° = 0,36 olup dar bir aç›n›n sinüsü veya
cosinüsü daima 1’den küçüktür. (sin 90° = +1’dir.
en çok)


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 22: Bir ABC üçgeninde
a = 2   3 cm,   b = 2 cm,


c = 4 cm ise s(A°) = ? kaç derecedir?
A) s(A°) = 30° B) s(A°) = 45°
C) s(A°) = 90° D) s(A°) = 60°


Çözüm 22: c2 = a2 + b2


             42 = (2    3)2 + 22


             16 = 12 + 4       16 = 16


En uzun kenar›n karesinin di¤er 2 kenar›n uzun-
luklar›n›n kareleri toplam›na eflit oldu¤unu anl›yoruz.
Demek ki bu bir dik üçgendir ve en uzun kenar olan
4 cm hipotenüsüdür.


      sin B =       =            s(B) = 30°


     cos A =       =           s(A) = 60°


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 23: 


ABC üçgeninde IACI = 6 cm, s(B) = 45°


s(C) = 30°,  s(BDA) = 90° biliniyor ise IABI = ?
cm’dir?


A) 3    2 cm B) 3 cm
C) 2    6 cm D) 2    3 cm


Çözüm 23:   ADC üçgeninde


sin 30° =                   =            IADI = 6.     = 3 cm


hesaplan›r.


ABD dik üçgeninde


sin45° =                            =


          =                 IABI = 3    2 cm’dir.
Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 24: tan x + cot x =       ise


tan2 x + cot2 x = ?


A) 4,25 B)


C) D)


Çözüm 24:   (tanx +cotx)2 = (       )2


tan2x + cot2x + 2 tanx.cotx =


tanx . cotx = 1 oldu¤undan


tan2x + cot2x + 2 =


tan2x + cot2x =       -2 =            =       = 4


                       = 4         = 4,25


               tan2x + cot2x =  4,25


Do¤ru cevap A’d›r.


Çok küplüleri kullanarak de¤iflik üç boyutlu flekiller
oluflturabilirz. Oluflan yap›n›n görünümünü izometrik
ka¤›da çizebiliriz. Veya tersine izometrik ka¤›da çizimi
verilen yap›lar› 6 de¤iflik çok küplü ile oluflturaca¤›z.


Çok Küplüler Kümesi = {D, L, Z, 3, 2, 1}
D Çok küplüsü : (9 küpten oluflmufltur.)


DD


Foto¤raf› görülen L çok küplüsü 4 küpten olufl-
mufltur.


Z (4 küpten oluflmufltur.)


3 çok küplüsü
(3 küpten oluflmufltur.)


D›


F C


A B


E


O


D


T


x


3


4


a = 3,  b = -4,  c = 12


3


4


α aç›s›n›n karfl›s›ndaki
dik kenar›n uzunlu¤u


α aç›s›n›n komflu
dik kenar›n›n uzunlu¤u


4


3


4


3


Yatay pozisyonda terazi (= var)


8


2


6


3
-9


3


4x
5


3
10


6


-3


5x


5


4x


5


23


10


x


5


23


2
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Örnek TEST 9: y - x ≤ 4 do¤rusal eflitsiz-
li¤ini afla¤›daki noktalar-
dan hangisi sa¤lamaz?


A) 0(0,0) B) (-1,1)
C) (0,4) D) (1,6)


Çözüm 9:


A) 0(0,0) noktas›n›n eflitsizli¤ini sa¤lay›p sa¤lama-
d›¤›n› deneyelim.
y - x ≤ 4


0 - 0 ≤ 4
0 ≤ 4  √          Do¤ru


B) 


C) (0,4)        4 - 0 ≤ 4
                     4 ≤ 4       do¤ru


D) 6 - 1 ≤ 4
     5 ≤ 4    5 say›s› 4’ten küçük olmad›¤›ndan


D(1,6) noktas› çözüm kümesinin bir eleman› olan bir
nokta (s›ral› ikili ile noktan›n adresini göstermekteyiz)
de¤ildir.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 10: Bir pazarlama flirketi x li-
raya ald›¤› bir mal› y liraya


satmaktad›r. x ile y aras›nda y = 5x - 200 ba¤›nt›s›
bulunmaktad›r. x in bir pozitif tamsay› oldu¤u
bilindi¤ine göre flirket al›fl fiyatlar› hangi aral›kta
olan mallara bu formülü uygularsa zarar edecek-
tir?


A) 40 < x < 50 B) x < 50
C) 40 < x D) 30 < x < 50


Trigonometrik Oranlar
(Trigonometric ratios)


Bir dik üçgendeki herhangi bir dar aç›n›n trigono-
metrik oranlar›n› tan›mlayarak, aç›lar ile kenarlar ara-
s›ndaki etkileflim bilgimizi gelifltirelim.


b = 4 cm     A aç›s›n›n yan dikkenar›n›n uzun-
lu¤udur.


sin A =        =                                            < 1


cos A =        =                                              < 1


Bir dik üçgende dik aç› dar aç›lar›n her birinden
büyük oldu¤undan ve bir üçgende büyük aç› karfl›s›n-
da uzun kenar bulunaca¤›na dikkat ederseniz sinA
ve cosA daima basit kesir olup birden küçüktür.
‹leriki s›n›flarda sin 90° = 1, cos 0° = 1 oldu¤unu
ö¤reneceksiniz.


tan A =        =


cot A =      =       =


37° + 53° = 90° oldu¤undan (Tümler aç›lar)


sin 37° =      = cos 53°,


cos 37° =      = sin 53° =


tan 37° =      = cot 53°,


cot 37° =      = tan 53° =


Dikkat ederseniz bir dik üçgende dar aç›dan
birinin sinüsü tümlerinin kosinüsüne; birinin
tanjant› tümlerinin kotanjant›na eflittir.


sin 45° = cos 45°,     tan 45° = cot 45°,
sin 40° = cos 50°,     sin 60° = cos 30°,
tan 60° = cot 30°,     sinx = cos(90 - x)
tanx = cot(90° - x)


sin237 + cos237=          +          =           =       =1


olmas›na dikkat ederiz.
sin237 + cos237 = 1
sin2x + cos2x = 1


Dik Üçgenlerin ‹ç Aç›lar›n›n Trigonometrik Oran-
lar›n›n Hesab›na Örnekler;


 sinüs     sin B =       ,    cos B =            kosinüs


tanjant    tan B =       ,    cot B =            kotanjant


sin B =       = cos A      A + B = 90°    Tümler aç›


cos B =       = sin A        sin 67°= cos 23°


tan B =       = cot A        tan 23°= cot 67°


Bir ikizkenar üçgende aç›lar›n trigonometrik
  oranlar›


IABI = IACI = 5 cm
‹kizkenar üçgenin IAHI yüksekli¤ini çizelim.


sin B =       ,    cos B =       ,     tan B =


cot B =


karfl› dik kenar›n uzunlu¤u


hipotenüsün uzunlu¤u


karfl› dik kenar›n uzunlu¤u
komflu dik kenar›n uzunlu¤u
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Bir ikizkenar dik üçgende trigonometrik oranlar;


sin 45° =        , cos 45° =        ,  tan 45° =     =1,


cot 45° =        = 1 (ABH üçgeninde)


   Klinometre (Clinometer) yaklafl›k 1,3 kg a¤›r-
l›¤›nda yerin manyetik e¤imini veya bir yüzeyin, bir
yolun yatay bir düzleme göre e¤imini ölçmeye yara-
yan, pusula tipi bir ölçme cihaz›d›r.


Bir dar aç›n›n Tanjant›n›, sinüsü ve kosinüsü
cinsinden ifade etme;


             =           =        = tan A


    tan a =


tan A.cot A =      .      = 1 oldu¤undan


    tan x . cot x = 1


30° ve 60°’lik Aç›lar›n Trigonometrik Oranlar›


Bir kenar› 2 cm olan bir eflkenar üçgenin yar›s›n›
çizelim.


Pisagor ba¤›nt›s›n› ABC dik üçgenine uygularsak;
IABI2 = IBCI2 + ICAI2


   22  =    12  +   h2      h2 = 4 - 1 = 3 = (    3)2


                                   h =    3 cm’dir.


cos 60° =           =       = sin 30°


                    60° + 30° = 90° (Tümler aç›)


sin 60° =           =        = cos 30° = 0,866


tan 60° =           =        =    3 = cot 30° = 1,732


cot 60° =           =        = tan 30° =        ⋲ 0,577


        45° Aç›n›n Trigonometrik Oranlar›


sin 45° =           =        = cos 45°


tan 45° =           =        = 1 = cot 45°


sin A


cos A


3
4


4
3


1


1


3
3


3


Uyar›: Trigonometrik oranlar›n art›s› aç› ile do¤ru
orant›l› de¤ildir.


Örne¤in               =              ≠ 2’dir.


             =             = 2,88 ≠ 3


             =             = 4,41 ≠ 5


             =             = 11,43 ≠ 9 =


Örnek TEST 11: Hangi seçenekteki trigo-
nometrik oran yanl›fl yaz›l-
m›flt›r?


A) sin B = B) cos B =


C) tan B = D) cot B =


Çözüm 11:    cot B =       = 2      = 2       = 2,4


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 12:


Hipotenüs uzunlu¤u 10 m,  s(P) = 39° olan dik-
üçgen fleklindeki bezin alan› kaç m2 dir?


(cos 39° = 0,78,   cos 51° = 0,63)


A) 19,57 m2   B) 21,57 m2


C) 24,57 m2 D) 29,75 m2


Çözüm 12:    cos 39° =


IPRI = 10. cos 39 = 10.0,78 = 7,8 m


cos 51° =                 IQRI = IPQI.cos 51°


IQRI = 10.cos 51° = 10.0,63 = 6,3 m


A(PQR) =                =


             = 3,9 . 6,3 = 24,57 m2


Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 13: Günün belli bir saatinde 
AB a¤ac›n›n gölgesinin 
boyu 10m ise boyu kaç 
metredir?
(tan 63° = 1,96, 
cos 63° = 0,45)


A) 19,6 m   B) 13,5 m


C) 21,6 m D) 17,9 m


Çözüm 13:    tan 63° =


IABI = 10.tan 63° = 10 . 1,96 = 19,6 m


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 14:
fiekildeki ABC üçgeninde


  [CH]  [AB]
ICHI = 12 cm’dir.


cot B =


sin A =         ise ABC’nin


      çevresinin uzunlu¤u kaç
      cm’dir?


A) 55 cm   B) 60 cm


C) 50 cm D) 72 cm


sin 20°
sin 10°


0,342
0,1736


sin 30°
sin 10°


0,50
0,1736


sin 50°
sin 10°


0,766
0,1736


tan 45°
tan 5°


1
0,0875


45
5


5
13


12
13


5
12


13
5


12
5


2
5


4
3
4
5
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Çözüm 14:    cot B =         =     =         =


IBHI = 16 cm’dir.


sin A =         =     =         =             IACI = 15 cm


IBCI2 = IBHI2 + IHCI2 = 162 + 122 = 202


IBCI = 20 cm


Pisagordan IAHI2 + 122 = 152


IAHI2 = (15 - 12).(15 + 12) = 3.27 = 81 = 92


IAHI = 9 cm’dir.


Çevre (ABC) = 25 + 15 + 20 = 60 cm’dir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 15:


Trigonometrik oranlar›n s›ralanmas› ile ilgili
verilen ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) sin 53° > sin 37°           B) cot 53° < cot 37°


C) tan 53° > tan 37°         D) cos 53° > cos 37°


Çözüm 15:


A; sin 53° =     ,   sin 37° =                 >


Bir dar aç›n›n ölçüsü 0’den 90°’ye do¤ru art›r›l›rsa
ayn› aç›n›n sinüsünün de, 0’dan 1’e do¤ru artaca-
¤›na dikkat ediniz.


B; cot 53° =     ,   cot 37° =                 <       √


Aç› artarken kotanjant› azal›r.


C; tan 53° =     ,   tan 37° =                 >       √


Aç› artarken tanjant› da artar.


D; cos 53° =     ,  cos 37° =                 <


oldu¤undan seçenekteki önerme yanl›flt›r.
Aç› artarken kosinüsü azal›r.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 16:


? =


iflleminin sonucu afla¤›daki hangi seçenektedir?


A)                  B)            C)    3            D) 1


Çözüm 16:    sin 30° = cos 60°,
tan 30° = cot 60°,    sin 40° = cos 50°,
sin 58° = cos 32° oldu¤undan


? = cos 60° =      = 0,5’dir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 17:


fiekildeki ABC üçgeninde


cot B + cot C = 3 ve IAHI = 5 cm ise
IBCI kenar›n›n uzunlu¤u kaç cm’dir?
A) 8 cm B) 10 cm
C) 15 cm D) 13 cm


Çözüm 17:    cot B =         ,  cot C =         olup


cot B + cot C =         +


3 =                            IBCI = 3.5 = 15 cm’dir.


IBCI = 15 cm
Do¤ru cevap C’dir.


16
12


4
5


12
IACI


12
15


sin 30° . tan 30° . sin 40° . sin 58° . cos 60°
cot 60° . cos 60° . cos 50° . cos 32°


1
2


IBHI
5


IHCI
5


IBHI
5


IHCI
5


13
12


12
13
5
12


12
5


12
13


5
12


12
5


5
13


12
13


17
13


2


√


60°


30°


c = 4 cm


B


A Cb = 2 cm


5
2


2 çok küplüsü


L


Z
Z


3 3


2
2


1. 2x + 5y = 0 do¤rusunun e¤imi kaçt›r?


A) - B) 2


C) D)


2. 3x - 6y + 9 = 0 do¤rusunun e¤imi hangisidir?


A) - B) 


C) D) 2


3. Koordinat sisteminin bafllang›ç noktas› olan
0 (0,0)’dan ve (-2,4)’d en geçen do¤runun e¤imi
hangisidir?


A) 2 B) -2


C) - D)


4.


A (-4,2)     B (-2,6)    C (4,3)    D (6,2)
Bafllang›ç noktas›ndan geçen do¤rulardan birinin


denklemi yanl›fl yaz›lm›flt›r. Yanl›fl olan do¤runun
denklemi hangi seçenektedir?


A) y = - B) y = - 3x


C) y =        x D) y =


5. Seçeneklerde do¤rular›n denklemleri verilerek
do¤rular›n grafi¤i çizilmifl ve kesifltikler i noktan›n
koordinat› gösterilmifltir. Seçeneklerin birinde kesiflme
noktas› yanl›fl bulunmufltur. Kesiflme noktas› han-
gisinde yanl›fl bulunmufltur?


A) y = x + 2 B)    x + y = 3
 y = 2 2x - 3y = 6


C) x = 3 D)    y = x
     y = 2         x = -3


6. x ekseni, x = -6, x = -3 ve y = -x do¤rular›n›n
s›n›rlad›klar› yamuksal bölgenin alan› kaç cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 12,5 cm2 B) 9 cm2


C) 18 cm2 D) 13,5 cm2


7. x ekseni, y - x = 4 ve x + y = 4 do¤rular›n›n
s›n›rlad›klar› üçgensel bölgenin alan› kaç  cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 16 B) 32


C) 24 D) 27


8. x ekseni, 7x + y = 7 ve 7x + 5y = 35 do¤rular›n›n
s›n›rlad›¤› kapal› bölgenin alan› kaç cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 10,5 B) 14


C) 17,5 D) 27


Do¤ru cevaplar›, aç›klamal› çözümleri 213. sayfadad›r.


}K(0,2) K(2,0)}


}K(3,2) K(-3, -3)}
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9. Bir baba o¤lundan 30 yafl büyüktür. Alt› y›l
sonra, baban›n yafl›n›n o¤lunun yafl›na oran› 3
olacakt›r. Baba ile o¤lunun flimdiki yafllar›n› veren
denklemler ve grafiksel çözümü hangi seçenekte
do¤ru ver ilmifltir? (O¤ulun flimdiki yafl› x, baban›n
flimdiki yafl› y ile gösterilmifltir.)


A)    y - x = 30 B)    y - x = 30
     y + 3x = 12 3y + x = 12


C)   y - x = 30 D)    y - x = 30
     y - 3x = 12           y - 3x = 18


10. 2x - 1 < 5 ve 3 - 5x ≤ 13 eflitsizliklerini birlikte
sa¤layan reel (gerçek) say›lar›n alt kümesi say› do¤-
rusunda hangi seçenekte do¤ru gösterilmifltir?


A)


B) 


C)


D)


11. Seçeneklerde bir eflitsizlik ve çözümü
verilmifltir. Seçeneklerden hangisinde eflitsizli¤in
çözümü yanl›flt›r?


A) -3x ≥ 9 B) -4x ≥ 4
        x ≤ -3         x ≤ -1


C) 2x + 5 ≥ 1 D) x - 9 ≤ -16
           -3 ≤ x           x ≤ -7


y


x


y = 1


y


x


x = -2


y = 3


-2


3


y


x


y = x


y = 2


17. tan2 x + 1 ifadesi afla¤›dakilerden hangisine
eflittir?


A) sin2x B)


C) cos2x D)


18.


s(ABC) = 90°, s(ACB) = 30°,


s(BAD) = 30°, IABI = 3    3 cm ise seçeneklerden
hangisi yanl›flt›r?


A) IACI = 6    3 cm’dir.


B) IBDI = 3 cm’dir.


C) A(ADC) = 9    3 cm2


D) Çevre (ADC) = 6 + 6    3 cm’dir.


19.


‹zometrik ka¤›da çizimi verilen yap› 3 çok küplü
ile oluflturulmufltur. fiekildeki yap›n›n kodu hangi
seçenekte verilmifltir?


A) DL3 B) DZ3


C) DZ2 D) DZ2


14.


Taral› bölge hangi seçenekteki eflitsizleri birlikte
sa¤layan noktalar kümesini gösterir?


A) 2y ≤ 3x + 6, B) 2y ≥ 3x + 6,


x ≤ 1 ve 0 ≤ y      x ≤ 1 ve 0 ≤ y


C) 2y ≥ 3x + 8, D) 3y ≤ 2x + 6,


x ≤ 1 ve 0 ≤ y      x ≤ 1 ve y ≤ 0


15.


s (A) = 90°, IBDI = ICDI iken tan(ADB) =           ise


tan(CBD) = ? hangisidir?


A) B)


C) D)


16.


fiekil üst taban› olmayan bir küpün aç›l›m› oldu-
¤una göre cotα n›n de¤eri kaçt›r? (a= 3 cm al›n›z.)


A) B) 3


C) 6 D)


6. Ünite SBS 8 MATEMAT‹K


20. Bir düzgün beflgen prizmay› ekseni etraf›nda
en az kaç derece çev irirsek ilk konumu de¤iflmez
kal›r?


A) 72° B) 60°


C) 90° D) 180°


21. Hangi  seçenekteki  ifade  (önerme)  yanl›fl-
t›r?


A) Küre, herhangi bir çap›n› eksen kabul edip
etraf›nda istenilen belli bir aç› kadar döndürülürse,
görünüflü de¤iflmez kal›r.


B) Küp, ekseni (karfl›l›kl› iki taban›n merkezinden
geçen OO› do¤rusu) etraf›nda 90° veya tam katlar›
döndürülürse, ilk konumu de¤iflmemifl olur.


C) Dikdörtgenler prizmas› herhangi bir cisim
köflegeni etraf›nda 180° veya tam katlar› döndürü-


lürse, ilk görünüflü de¤iflmez kal›r.


D) Düzgün sekizgen piramit simetrik düzlemi
olmayan bir cisimdir. Piramit ekseni etraf›nda 60° lik
dönmelerde de¤iflmemifl gibi görünür.


22. ‹zometrik ka¤›da görünümü çizilen yap› ile
ilgili hangi seçenekteki ifade (önerme) yanl›flt›r?


A) Yap›n›n kodu DLZ3’tür.


B) fiekildeki yap›da kodu 3 olan bir tane çok


küplü vard›r.


C) fiekildeki 4 adet çok küplüyü birer kez kulla-


narak kodu farkl› 16 yap› oluflturulabilir.


D) Yap›n ›n kodunun  DL31 olmas› için Z çok
küplüsü ç›kar ›l›p yerine kodu  1 olan çok küplü
konulmal›d›r.


23.  Çok küplülerle ilgili ifadelerden hangisi yan-
l›flt›r?


A) K = {D, L, Z, 3, 2, 1} çok küplüler kümesinin
elemanlar›ndan en fazla 4 çok küplü kullanarak bir
yap› oluflturulabilir. Alt› çok küplüden 4 tanesini (her
biri en çok bir kez kullan› lacak) 15 farkl› flekilde
seçebiliriz.


B) Ayn› yap›n›n iki farkl› bak›fl aç›s› ile izometrik
kâ¤›da çizimi farkl› olabilir fakat kodu de¤iflmez.


C) Kodu ayn› görünüflü farkl› yap›lar oluflturulabilir.


D) Bir yap›y› oluflturan çok küplülerin kodunu


gösteren harf veya rakamlar›n›n s›ras› önemlidir. DLZ


ile LDZ farkl› yap›lar›n kodlar›n› gösterir.


24. ‹zometrik ka¤›da çizimi verilen yap›n›n
kodunun DZL2 olmas› için nas›l bir de¤ifliklik
yap›lmal›d›r?
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26. Çok küplülerden oluflturulan yap›n›n kodu
hangi seçenekte do¤ru verilmifltir?


A) DLZ2 B) D1Z2


C) Z1DL D) DL13


27. Çok küplülerle oluflturulan yap› ile ilgili hangi
seçenek do¤rudur?


A) Yap›n›n kodu: D3Z2’dir.


B) Yap›n›n kodu: D31L’dir.


C) Yap›n›n kodu: D1Z3 olup oluflturulan yap›n›n
izometrik ka¤›da çizimi flöyledir.


D) Yap›n›n kodu: D322’dir.
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A) Yap›dan kodu Z olan çok küplüyü ç›kararak


yerine kodu L olan çok küpülüyü koyarak.


B) Yap›ya kodu L olan bir çok küplüyü ekleyerek.


C) Yap›dan kodu D olan çok küplüyü ç›kararak


kodu L ve 1 olan çok küplüleri ekleyerek.


D) Yap›ya kodlar› 1 ve 3 olan çok küplüleri


ekleyerek.


25. Çok küplülerle oluflturulan flekildeki yap› ile
ilgili hangi önerme do¤rudur?


A) Çok küplülerle oluflturulan yap›n›n görünü-


münün çizimi flekildeki gibidir. Çok küplülerle olufltu-


rulan yap›n›n›n kodu D2L1’dir.


B) Yap›n›n kodunun D2LZ olabilmesi için 1 çok
küplüsünü yap›dan ç›kar›p Z çok küplüsünü
koymam›z gerekir.


C) D3L1 çok küplüsünü elde etmek için Z çok
küplüsünü ç›kar›p 3 çok küplüsünü eklememiz gerekir.


D) D12L çok küplüsünü oluflturmak için L çok
küplüsünü ç›kar›p, kodu 2 olan çok küplüyü eklemek
gerekir.


D


2


L
1


D foto¤raf›


1 küplü


DL3


DL3


A: 3


B: L


C: D’dir.


DL3


G


pozitif yön


O(0,0)


12 ileri


x


H


C


y = x + 23


5 ≤ 2x+1    2 ≤ x


O 50


A(50,0)


y = 5x - 200


6. Ünite


Trigonometrik Oranlar


-2


3
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28.  Afla¤›daki ifadelerden yanl›fl olan› hangisidir?


A) Küp ekseni etraf›nda 90° lik dönmelerde görü-


nümü de¤iflmez kal›r.


B) Dairesel silindir, eksenine dik olan herhangi


bir düzleme göre simetriktir.


C) Dikdörtgenler prizmas› herhangi bir cisim


köflegeni etraf›nda 180° lik döndürmelerde de¤iflmez


kal›r.


D) Dik dairesel koninin simetri ekseninden geçen


bütün düzlemlerle ara kesitleri birbirine efl ikizkenar


üçgensel bölgelerdir.


29. Afla¤›daki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) tan 37°.cos 63° = 1


B)              = 1


C) sin2 37 + sin2 53° = 1


D)             =


30. Afla¤›daki ABC eflkenar üçgeninin bir kenar›


2(x+1) uzunlu¤unda olup alan› 49     3  cm2 ise çevre-


si kaç cm’dir? (x’in birimi cm’dir.)


A) 42 cm B) 36 cm


C) 21 cm D) 48 cm


31. Tan›lay›c› dallanm›fl a¤aç çizelgesinde bir-
biriyle ba¤lant›l› do¤ru/yanl›fl cümleler verilmifltir. Yol
ayr›m›nda bulunan önermenin do¤ru ya da yanl›fl
oldu¤una karar vererek 4 ç›k›fltan birine var›n›z.
Verece¤iniz okudu¤um önerme do¤ru veya yanl›flt›r
kararlar›n›z sizi di¤er bir önermeye götürecektir. Yol
boyunca ç›k›fla kadar alaca¤›n›z do¤ru kararlar›n›z›n
toplam say›s› ç›k›flta alaca¤›n›z puan› oluflturacakt›r.
Hangi seçenekteki önerme yanl›flt›r?


A) 1. ç›k›fla ulaflt› ise 1 puan al›r.


B) 2. ç›k›fla ulaflt› ise 0 puan al›r.


C) 3. ç›k›fla ulaflt› ise 1 puan al›r.


D) 4. ç›k›fla ulaflt› ise 0 puan al›r.


32.   Afla¤›daki seçeneklerden hangi ifade yan-
l›flt›r?


A) Bir dik üçgende dar aç›lardan birinin kosinüsü


di¤erinin sinüsüne eflittir.


B) Bir dik üçgende bir dar aç›n›n kotenjant› ile


tanjant›n›n çarp›m› 1’dir.


C) Bir dik üçgende bir dar aç›n›n kosinüsüne ait


oran      ise sinüsü, tanjant›, kotanjant› hesaplanabilir.


D) 0° ile 90° aras›ndaki aç›lar›n tanjantlar› 0 ile


3 aras›nda de¤erlerdir.


H


Güçlükler (SBS s›nav›) baflar›n›n de¤erini
art›ran süslerdir.


Moliere


Baflkalar›na yard›mc› olmak için elinize
her zaman büyük f›rsatlar geçmez,
ama küçük f›rsatlar her gün ç›kar.


Sally Koch


6. ünitede bunlar› ö¤rendiniz mi?
1. Bir dik üçgende iki dar aç›dan birinin si-


nüsü tümlerinin kosinisüne eflittir.
sinx = cos (90° - x)


sin 37° = cos 53° =     = 0,6


2. Bir dik üçgende bir dar aç›n›n sinüsüne


ait oran verilirse (sin x =     ) ayn› aç›n›n kosi-


nüsü olan cos x =     ; tanjant› tan x =      ve ko-


tanjant›n› cot x =      hesaplayabilirim.


3. Bir  dik üçgende bir dar aç›n›n ölçüsü
art›l›rsa kosinüsünün de¤eri küçülür.


cos 53° < cos 37°           <      örne¤ini ve-
rebilirim.


4. tan x =          ,   sin2 x + cos x = 1


3
5


4
5


3
4


4
3


3
5


4
5


5. Bir aç›n›n ölçüsünün (derece) 39° eksi¤i
dar aç› belirtiyor. Bu koflula göre aç›n›n
alabilece¤i de¤erleri eflitsizlik olarak


0 < x - 39° < 90°         39° < x < 129° ifade
edebilirim.








12. Seçeneklerin herbirinde ver ilen eflitsizli¤in
çözüm kümesi  olan nokta lar taral› bölge olarak
verilmifltir. Seçeneklerin hangisinde çözüm kümesi
yanl›fl taranm›flt›r?


A) 1 ≤ x ve -2 ≤ y B) -x ≤ y ve 1 < y


C) x ≤ -2 ve y < 3 D)    x ≤ y ve y ≤ 2


13.          eflitsizliklerini sa¤layan (x, y)


s›ral› ikililerinin oluflturdu¤u bölge hangi seçenekte
do¤ru verilmifltir?


A) B)


C) D)


Çözüm 10:   Al›fl fiyat› x ∈ Z+, y sat›fl fiyat› ise
   y ∈ Z+ olaca¤›na göre y < x  veya


0 < x - y do¤rusal eflitsizli¤ini sa¤layan pozitif x’ler
için zarar edeceklerdir.


0 < x - (5x - 200)          0 < x - 5x + 200
0 < -4x + 200       4x < 200      x < 50 TL için


zarar sözkonusudur.
Di¤er yandan 0 < y olmas› gerekir. 0 < 5x - 200


200 < 5x     40 < x olmal›d›r. Al›fl fiyat› x = 40 TL olan
bir mal› y = 5.40 - 200 = 200 - 200 = 0     bedava
vermeleri gerekir. Soruda mal› satt›¤› söylendi¤inden
0 < y olmal›d›r.


Görüyoruz ki mal›n al›fl fiyat› 40 ile 50 aras›nda
iken sat›fl fiyat›n› y = 5x - 200 TL formulü ile he-
saplarsa iflyeri ald›¤›ndan daha ucuza sataca-
¤›ndan zarar edecektir. 40 < x < 50 TL olmal›d›r.


[AB ›fl›n›na ait noktalarda (A noktas› hariç) iflyeri
kâr edecektir.


[CD ›fl›n›nda (C noktas› hariç) 0 < y’dir.
Grafiklerden 40 < x ise sat›fl fiyat› pozitif ama


50’ye kadar kâr negatif (zarar) görülüyor.
50 TL satarsa ne kâr ne de zarar edecektir. Bu


duruma bafla bafl durumu denilir.
Do¤ru cevap A’dir.


Çözüm 8:     Fulya’n›n yafl›n› x ile gösterirsek en
küçük kardefl Elif’ten büyük ola-


cakt›r. 7 < x (ikiz olamayacaklar›ndan 7 ≤ x yazamay›z.)
Fulya Osman’dan küçük oldu¤undan x < 14 olmal›d›r.
Fulya Osman’la ayn› yaflta olamayaca¤›ndan x ≤ 14
olamaz. ‹kisini birlefltirirsek 7 < x < 14 do¤ru eflitsizlik
olacakt›r.


Do¤ru cevap D’dir.


‹ki Bilinmeyenli Do¤rusal Eflitsizliklerin
Çözüm Kümesini Koordinat


Düzleminde Gösterme;
(The Graph of a Linear Inequality in Two Variables)


x + 2 ≤ y eflitsizli¤ini do¤ru yapan (x, y) s›ral›
ikililerinin koordinat düzleminde oluflturduklar› bölgeyi
bulal›m.


y = x + 2 do¤rusu, koordinat düzlemini bir ovaya
benzetirsek sanki bir demiryolu gibi ovay› 2 yar› düz-
leme ay›r›r.


x + 2 = y do¤rusu üzerindeki noktalar çözüm
kümesinin bir alt kümesidir.


Eflitsizli¤i do¤rulayan (sa¤layan) (x,y) s›ral›
ikililerinin yar›m düzlemlerden do¤runun hangi
taraf›ndaki oldu¤unu bulmak için bafllang›ç noktas›-
n›n eflitsizli¤i do¤rulay›p do¤rulamad›¤›n› kontrol
edelim.


x  + 2 ≤ y


0 + 2 ≤ 0
      2 ≤ 0        s›f›r 2’den büyük olmad›¤›ndan


O noktas›n› içeren yar›m düzlem çözüm kümesine
ait de¤ildir. Renkli boyal› bölgedeki tüm noktalar
ve do¤ru üzerindeki tüm noktalar çözüm kümesine
aittirler.


Yar› düzlemi bulmak için di¤er bir yol x = 0
yazarsak 0 + 2 ≤ y       2 ≤ y     y ekseninin ordinat›
2’den büyük olan noktalar› ([AB ›fl›n›) çözüm bölgesine
aittir. Boyal› yar› düzlem eflitsizli¤i sa¤layan (x,y) s›ral›
ikililerin adreslerini göstermektedir.


Çözüm 7:     -      ≤ - 5    (-2).(-     ) . x ≥ (-2).(-5)


Bir eflitsizli¤in her iki taraf› negatif bir say› ile
çarp›l›rsa eflitsizlik yön de¤ifltirir.


A;             10 ≤ x       do¤ru


B;       -3x > 8 - 2       -3x > 6           x <


Bir eflitsizli¤in her iki taraf› negatif bir say› ile
bölünürse eflitsizlik yön de¤ifltirir.


x < -2        do¤ru


C;       2x ≥ 5 - 9      2x ≥ - 4          ≥           x ≥ -2


D;       -2 -       <       -             -       <          -      < x


-11       < x        - 11,5 < x


Do¤ru cevap D’dir.


  - 3x +      < y eflitsizli¤inde x negatif ise y’nin


iflareti pozitif olacakt›r. Çünkü 0 < -3.x olacakt›r.
fiayet y negatif de¤erler al›rsa x’in iflareti pozi-


tif olacakt›r. Çünkü,


      - y < 3x           -     y < x


0 <  -      .y pozitif olaca¤›ndan x de pozitif


olacakt›r.


Örnek TEST 8: Elif, Fulya ve Osman farkl›
yafllarda üç kardefltirler.


Elif 7 yafl›nda olup en küçük kardefltir. Osman
ise Fulya’dan büyük olup 14 yafl›ndad›r. Fulya’n›n
yafl›n›n eflitsizlik kullanarak do¤ru ifadesi han-
gisidir?


A) 7 ≤ x ≤ 14 B) 7 ≤ x < 14
C) x ≤ 7 < 14 D) 7 < x < 14


noktas› olmak üzere küp OO› ekseni etraf›nda her
90° lik dönmede görünüflü de¤iflmez.


Küp, OO› ekseni etraf›nda her  90° lik döndürül-
mede görünüflü de¤iflmez. Küpün OO› ekseni etra-
f›nda 90° ve k90°     k = do¤al say› olmak üzere 90°
nin tam katlar›nda döndürülürse görünüflü de¤iflmez
kal›r.


Küp BD› cisim köflegeninden geçen do¤ru


etraf›nda 90° veya katlar› kadar döndürüldü¤ünde


görünüflü ayn› kald›¤›ndan BD› cisim köflegeni küpün


eksenidir. Küpün CA›, AC›, DB› cisim köflegenleri et-


raf›nda 90° veya tam katlar› döndürülürse görünüflü


de¤iflmez kal›r.


   Dikdörtgenler prizmas› fleklinde bir pastay› iki
eflit parçaya ay›rmak için EF ayr›t›n›n orta dikme
düzlemi (IBFI = IBEI = 4 cm) boyunca kesmemiz
gerekir. ABCD ara kesit düzlemi; dikdörtgen
prizma s›n›n simetri düzlemidir. AB› n›n ortas›  G
noktas›ndan geçen AB do¤ru parças›n a dik olan
düzlem de prizmay› (pastay›) iki eflit parçaya böler.
BC do¤ru parças›n›n orta noktas› H dan geçen BC
do¤ru parças›na dik olan düzlem de dikdörtgenler
prizmas›n› iki eflit parçaya bölece¤inden prizman›n
simetri düzlemidir.


Orant›l› birimlerle do¤runun koordinat düzleminde
grafi¤ini çizdi¤imizde iki do¤runun ortak noktas› olan
K kesiflme noktas›n›n koordinat düzlemindeki ad-
resini K(9,36) buluruz.


? = 9 + 36 = 45 baba ile o¤lun yafllar› toplam›d›r.
Problemin cebirsel yolla çözümü;
y = 4x      y = x + 27
4x = x + 27      3x = 27     x = 9 o¤ulun yafl›
y = 4 . 9 = 36 baban›n yafl›d›r.
? = y + x = 36 + 9 = 45 grafik çizmeden he-


saplanm›fl olur.


Örnek TEST 4: Beliz’in annesi Neval han›-
m›n yafl›, Beliz’in yafl›na


bölünürse bölüm 4, kalan 5 oluyor. Anne ile k›z›n›n
yafllar› fark› 23’tür. Anne ile k›z›n yafllar›n› veren
grafiksel çözüm hangi seçenekte do¤ru veril-
mifltir?


A) B)


C) D)


ABCD düzlemi simetri düzlemidir. Küpün böyle
3 simetri düzlemi oldu¤una dikkat ediniz. ‹kinci si-
metri düzlemi flekildeki düzleme dik küpü 2 eflit
parçaya ay›r›r (AB do¤ru parças›n›n orta dikme
düzlemidir.) üçüncüsü ise BC do¤ru parças›n›n orta
dikme düzlemi olup küpü yine 2 eflit parçaya böler.


Küp paralel iki yüzünün yüzey köflegenleri olan
AD ve BC do¤ru parçalar›ndan geçen düzlemle kesi-
lirse, yine eflit iki parçaya bölünece¤inden küpün
simetri düzlemidir. Bir küpün bu flekilde 6 farkl› simetri
düzlemi oldu¤una dikkat ediniz. Küp fleklinde bir
cismi paralel yüzlerinin yüzey köflegenlerinden
geçecek flekilde 6 farkl› simetri düzlemi ile eflit iki
parçaya bölebilece¤inizi deneyerek görünüz. Simetri
düzlemlerinin yüzey köflegenine ait düzleme dik
olduklar›na dikkat ediniz.


O, ABCD yüzünün köflegenlerinin kesim noktas›,
O› ise A›B›C›D› paralel yüzünün köflgegenlerinin kesim
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            ‹zometrik ka¤›da çizelim


6 taneden 26 = 64 alt küme alt küme olufltu-
rabil iriz.  Ayr›ca  baz› lar›n› birden çok say›da kul-
lanabiliriz.


DL3 yap›s›n›n görünümünü izometrik ka¤›da çize-
lim ve yap›n›n görünümünü çizelim.


Bir yap›n›n kodu, yap›y› oluflturan çok küplülerin
kodlar›n› yazarak bulunur.


Çok küplülerin kodlar› flekillerin (elemanlar›n) yer
de¤ifltirmesiyle de¤iflmez. Bu nedenle kodu ayn› ol-
mas›na ra¤men farkl› görünüflte yap›lar oluflturulabilir.


Yap›n›n kodunu oluflturan harflerin s›ras› yer de-
¤ifltirebilir.


Çok küplüler tak›m›ndan en fazla 4 çok küplü ile
bir yap› oluflturulur.


Geometrik Cisimlerin Simetrileri


Geometrik cisimlerden dairesel silindiri ele alal›m.
Bir elmay› tam ortas›ndan iki eflit parçaya ay›r›rsak,
her parça birbirine eflit olacakt›r.  Benzer flekilde
dairesel silindiri (do¤um günü pastas›) ekseninden
geçen bir düzlemle (örne¤in b›çak) kesersek, birbirinin
efliti iki parça elde ederiz.


Parçalardan birine ait herhangi bir noktadan ABCD
arakesit simetri düzlemine bir dikme indirir kendisi
kadar uzat›rsak gene parçaya ait bir F noktas›n› bu-
luruz.


IEOI = IOFI
s(AOE) = s(AOF) = 90°
Yani her noktan›n simetri düzlemine göre simetri¤i


di¤er parçada mutlaka vard›r. Yoksa simetri düzlemi
de¤ildir. Taban merkezi O’den geçen ve tabana dik
düzlemlere göre silindir simetriktir. Ekseni etraf›nda
herhangi bir aç› kadar döndürülmekle silindirin görü-
nüflü de¤iflmez.


   Bir küre O merkezinden geçen herhangi bir
düzlemle kesilirse simetrik iki parça elde edilir.


Küre, herhangi bir çap›ndan (AB) geçen bir
düzlemle keslirse simetrik iki parça oluflur. AB çap›
ve küreye ait bir C noktas›ndan geçen düzlem simetri
düzlemidir. Elmay› (partakal›) tam ortas›ndan benzer
flekilde keserek iki eflit yar›m elma elde ediniz. Küre
AB çap› etraf›nda döndürülürse görünüflü de¤ifl-
medi¤inden AB do¤rusu simetri eksenidir. Simetri
düzlemlerinin sonsuz düzlemler olduklar› varsay›l›r.
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Dikdörtgenler prizmas› karfl›l›kl› paralel ABCD
dikdörtgeninin köflegenlerinin kesim noktas› (a¤›rl›k
merkezi) O ile A›B›C›D› yüzünün a¤›rl›k merkezi O›


noktas›ndan geçen OO› = XY do¤rusu etraf›nda 180°
döndürülürse prizman›n görünüflü de¤iflmez. Bu
eksenlerin 3 tane oldu¤una dikkat ediniz.


Dikdörtgenler prizmas› AC› cisim köflegeni
etraf›nda 180° döndürülür se görünüflü de¤iflmez
kal›r. BD›, B›D, CA› cisim köflegenleri etraf›nda 180°
veya tam katlar› döndürüldü¤ünde görünüflü de¤ifl-
mez kal›r. Bir kibrit kutusunu benzer kurallara uygun
eksenl er etraf›nda söylenen aç›larda dördürerek
konuyu kavramaya çal›fl›n.


Eflkenar üçgen piramidin TH do¤rusundan ve C
noktas›ndan geçen taban düzlemine dik düzlem
piramidi iki efl parçaya böldü¤ünden simetri düzle-
midir.


S
B
S


8
M
A
T
E
M
A
T
‹
K


TAH düzlemi ile THB düzlemler i de piramidin
birer simetri düzlemidirler. Çünkü AH, BH, CH do¤-
rular› tabandaki eflkenar üçgenin simetri do¤rula-
r›d›rlar.


Eflkenar üçgen piramidi TH do¤rusundan geçen
eksen etraf›nda 120° veya tam katlar› döndürürsek
piramidin görünüflü de¤iflmeyecektir.


Kare piramidin simetri düzlemlerini ve görünü-
flünün de¤iflmez kald›¤› döndürülme eksenini ve
döndürülme aç›s›n› inceleyelim.


Kare dik piramidin T tepe noktas›ndan geçen ve
kare düzleminin simetri eksenleri AC, BD, EF, GK
dan geçen düzlemler kare dik piramidi iki eflit simetrik
parçaya böldü¤ünden TAC, TBD, TEF, TGK arakesit
düzlemleri piramidin simetri düzlemleridirler. Kare
dik piramit TH ekseni etraf›nda 90° veya tam katlar›
döndürülürse kare dik piramidin görünüflünde bir
de¤iflme gözlenmez.


Eflkenar üçgen dik prizmay› yüksekli¤inin orta
noktas› H’dan geçen CC› ye dik olan bir düzlemle
kesersek, eflkenar üçgen dik prizma iki eflit parçaya
bölündü¤ünd en, LHK den geçen sonsuz düzlem
prizman›n simetri düzlemlerinden biridir. ABC eflkenar
üçgeninin simetri eksenleri olan AD, BE veya CF den
geçen ve taban düzlemine dik olan düzlemler de
prizman›n simetri düzlemleridir.


Prizman›n tabanlar›n›n a¤›rl›k merkezleri G ve G›


noktalar›ndan geçen GG› do¤rusu 120° veya tam
katlar› döndürülürse, eflkenar üçgen prizman›n
görünüflü döndürülmeden önceki konumunda
olaca¤›ndan GG› ekseni dönme simetri do¤rusudur.


Eflkenar üçgen dik prizma fleklindeki bir pastay›
(patatesten de yapabilirsiniz.) simetri düzlemlerinden
keserek iki eflit parçaya ay›rmay› deneyiniz.


Düzgün alt›gen piramidi iki eflit parçaya bölmek
için TAD arakesit düzlemi boyunca bölmemiz yeter-
lidir.


y = -       x  do¤runun denklemidir. x’in katsay›s›


olan m = -      < 0 say›s›na do¤runun e¤imi denir.


-       =             oldu¤una dikkat ediniz.


x eksenine paralel do¤runun (yatay yol) e¤imi
s›f›rd›r. (y = 5 do¤rusu örnektir.)


Örnek TEST 1:


Bafllang›ç noktas›ndan geçen OA do¤rusunun
e¤imi kaçt›r?


A) % 16 B) 0,24


C) D) % 20


Çözüm 1 : [OA ›fl›n›n›n e¤imi =        =


=        =           =            e¤im = 0,20 = % 20 dir.


Do¤ru cevap D’dir.


    y = mx + n do¤rusunun e¤imi m’dir.


A(0,3),   B(-4, 0)
noktas›ndan


geçen do¤runun e¤imi


TAD düzlemi düzgün alt›gen piramidin simetri
düzlemlerinden biridir. TBE, TCF düzlemleri de pira-


midin simetri düzlemleridir.          = 60° oldu¤undan


piramidi TO ekseni etraf›nda 60° veya tam katlar›
(60 k) döndürecek olursak, piramidin döndürme ön-
cesi durumunda kald›¤›n› görürüz.


Do¤runun E¤imi
(The Slope of a Line)


E¤imli bir yol, yatayda her 12 m gidildi¤inde 5 m
yükseliyorsa, dikey mesafenin yatay mesafeye oran›na
do¤runun e¤imi ad› verilir.


E¤im (OA do¤rusu) =         =       ⋲ 0,42 ⋲ %42


Bafllang›ç noktas›ndan geçen do¤runun denklemi


y =        x         x’in katsay›s› do¤runun e¤imidir.


Kuzey ülkelerinde çat›lar›n dik (e¤imi fazla)
yap›lmas›n›n nedeni biriken kar›n afla¤›ya kayarak
düflmesi içindir. Çat›da kar›n yüzeye sürtünmesini
azaltmak için çat› çinko ile de kaplan›r. Aksi takdirde
kar›n a¤›rl›¤›ndan çat› çökebilir.


AOH aç›s›na OA do¤rusunun e¤im aç›s› da
denir.


Do¤runun x ekseninin pozitif yönü ile yapt›¤›
aç› dar aç› ise e¤imin iflareti pozitif, genifl aç› ise
e¤im negatif bir gerçek say› olur.
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m =          =       olup


y = mx + n =       x + n       A(0,3) den geçti¤inden


3 =      .0 + n        n = 3 bulunur.


Verilen do¤runun denklemi:


y =       x + 3       x’in katsay›s›       = m = do¤ru-


nun e¤imidir.


y =      x + 3          3x - 4y + 12 = 0 fleklinde


yaz›labilir.


ax + by + c = 0        a = 3,  b = -4, c = 12 dir.


A(0,4) ve B(-3,0) noktas›ndan geçen do¤runun


e¤imi =          =        , denklemi ise


y =      x + 4’tür.


      <        oldu¤undan e¤imin artt›¤›n› anlar›z.


Sonuçta do¤runun x ekseninin pozitif yönü ile
yapt›¤› aç›s› da büyümüfltür.


α = 37°,  θ = 53° olup   α < θ     37° < 53° olur.
Do¤runun e¤imini etkileyen α aç›s›
0° ≤ α < 180° dir.


  Genel olarak bir do¤runun denklemi
ax + by + c = 0 (a  ≠ 0,  b ≠ 0, c ≠ 0) fleklinde


biliniyorsa sözkonusu do¤runun e¤imi


m = -      ‘dir.


Orjinden geçmeyen
3x - 4y + 12 = 0
ax + by + c = 0


do¤rusunun e¤imi


m = -      = -       = -             =       tür.


Örnek TEST 2:


A(3,0) ve B(0,-4) noktalar›ndan geçen do¤runun
e¤imi ve denklemi hangi seçenekte do¤ru veril-
mifltir?


A) m =            y =      x -4


B) m =            y =      x -4


C) m =            y = -      x -4


D) m = -           y =      x -4


Çözüm 2 :


α = (CAH) = (OAB) (ters aç›lar eflittir)


tan α =          =


m = tan α =       = e¤im,


y =      x -4 = mx + n        y =      x -4 do¤runun


denklemidir. B(0,-4) noktas›n›n koordinatlar› do¤ru
denklemini sa¤lamal›d›r.


Do¤ru cevap A’d›r.
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Do¤rusal denklem sistemlerinin gra-
fiklerini çizerek sistemi çözme:(The graphing
method for solving a system of linear equations
in two variables)


3x - 2y = 5 ve 2x + 3y = 12 denklemlerinin grafik-
leri paralel veya çak›fl›k de¤illerse bir noktada do¤ru-
lar kesifleceklerdir. Do¤rular›n kesiflme noktas›n›n
koord inat düzle mindek i adresi K(x, y) = (3,2)
denklem sisteminin çözüm kümesinin eleman›d›r.


3x - 2y = 5 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar:
x = 0 (y ekseni) için 3.0 - 2y = 5


y = -      = -2       = -2       = -2,5      C(0,-2,5) dir.


y = 0 (x ekseni) için 3x - 2.0 = 5


x =      = 1               D(     , 0) dir.


x    0 5/3
y -2,5 0


  C D


2x + 3y = 12 do¤rusunun eksenleri kesti¤i
noktalar;


x = 0 (y ekseni) için, 2.0 + 3y = 12      y = 4    A(0,4)


y = 0 (x ekseni) için, 2x + 3.0 = 12      x = 6    B(6,0)


Örnek TEST 3: x ekseni, y ekseni, y = 5 
do¤rusu ve y - x = 8 do¤-


rular›n›n s›n›rlad›¤› yamuksal bölgenin alan› kaç
cm2 dir?


(Not: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk 1
cm olarak kabul edecektir.)


A) 12,5 cm2   B) 4,5 cm2


C) 27,5 cm2 D) 32 cm2


Çözüm 3 :


A(-8,0),   B(0,5)


C(-3,5),  D(0,8)


AOBC yamuksal bölgesinin alan› AHC dik üçgeni


ile HOBC dikdörtgeninin alanlar› toplam›na eflittir.


?=       + 3.5 =       +15 =        = 27,5 cm2 = AOBC


yamu¤unun alan›d›r.


Veya


A =        .h =                     .IOBI


  =        .5 =       = 27,5 cm2   bulunur.


IOAI = IDOI = 8 cm oldu¤undan AOD üçgeninin
ikizkenar dik üçgen oldu¤una dikkat ediniz.


Do¤ru cevap C’dir.


 Bir baba o¤lundan 27 yafl büyüktür. Baban›n
yafl› o¤lunun yafl›n›n dört kat›na eflit oldu¤una göre,
baba ile o¤lunun yafllar› toplam›n› bulunuz.


Bu problemi çözerken o¤ulun yafl›n› x ile baban›n
yafl›n› y ile göstererek iki bilinmeyenli iki denklemi
yazal›m.


Baba o¤lundan 27 yafl büyük oldu¤undan;
y= x + 27
Baban›n yafl› o¤lunun yafl›n›n dört kat›na eflit


oldu¤undan; y = 4x


Çözüm 4 : Beliz’in annesi Neval han›m›n 
yafl›n› y ile Beliz’in yafl›n› x ile 
gösterelim.


y x y = 4 x + 5
5 4 yafllar› fark› 23 oldu¤undan


y - x = 23 denklemini yazar›z.
y = x + 23     x + 23 = 4x + 5
4x - x = 23 - 5         3x = 18        x = 6
y = 6 + 23 = 29 Kesiflme noktas›n›n koordinat›


K(6,29) olan do¤rular A seçene¤inde verilmifltir.
Ayr›ca do¤rular›n grafikleri de A seçene¤inde


do¤ru çizilmifltir.
y = 4x + 5 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar;
x = 0     y = 4.0 + 5 = 5     A(0,5)
y = 0     0 = 4x + 5


x = -      = -1      = -1,25      B(-     ,0)


y - x = 23 do¤rusunun eksenleri kesti¤i noktalar;
x = 0     y - 0 = 23      D(0,23)
y = 0     0 - x = 23      x = -23      D(-23,0)


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 5:        “3 fazlas› 1’den büyük olan
do¤al say›lar” ifadesine


uygun eflitsizlik hangi seçenekte do¤ru  yaz›l-
m›flt›r?


A) x + 3 > 2, x ∈ Z
B) x + 1 > 3, x ∈ R
C) x + 3 > 1, x ∈ N
D) x + 3 > 1, x ∈ Z


Çözüm 5 : x + 3 > 1       x > 1 - 3       x > -2
olup çözüm kümesi = {0, 1, 2, 3, .... n, ...} = N’dir.


x + 3 > 1 eflitsizli¤i bütün do¤al say›lar için do¤rudur.
Do¤ru cevap C’dir.


y + 4 = 10     ifadesi bir denklem olup y = 6 
çözüm kümesinin eleman›d›r.
y = 6’ya denklemin kökü ad› ve-
rilir.


10 ≤ y + 4    ifadesi bir eflitsizlik olup 6’ya eflit
veya büyük gerçel say›lar› göste-
rir.


10 < y + 4     eflitsizlik olup 6 < y alt›‘dan büyük
gerçek say›lar çözüm kümesini 
gösterir.


10 ≠ y + 4    ifadesi denklemin de¤ili olan eflit-
sizliktir. y, 6’dan farkl› bir say› ol-
mal›d›r.
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Terazide denge durumu denklemin çözümüne
benzetilebilir.


Örne¤in 2x + 1 = 5 denklemi x = 2 için sa¤-
lanabilir.     = 2 kg,        = 1 kg kabul edersek


     = 3 kg’l›k a¤›rl›k koyarsak,
Sol taraf 2x + 1 = 2.3 + 1 = 7 kg olaca¤›ndan


ve 7> 5 oldu¤undan O noktas›na göre 7 kg’›n
döndürme etkisi 5 kg’›n döndürme etkisinden bü-
yük olaca¤›ndan terazinin sol kefesi afla¤›ya ha-
reket edip duracakt›r.


5 ≤ 2x + 1 ifadesine eflitsizlik ad› verilir.
5 - 1 ≤ 2x


4 ≤ 2x
2 ≤ x       Verilen ifade (aç›k önerme) x’in


2’ye eflit veya 2’den büyük gerçek (Gerçel, Reel)
say›lar› için do¤ru olur.


[AB ›fl›n› 5 ≤ 2x + 1 eflitsizli¤inin çözüm küme-
sidir.


5 ≤ 2x + 1 eflitsizli¤ini gerçekliyen say›lar›
bulmaya eflitsizli¤i çözmek; bulunan say›lar›n
oluflturaca¤› kümeye de eflitsizli¤in çözüm kümesi
denir.


Çözüm kümesi: 2 ≤ x, say› do¤rusunda da
çözüm kümesinin elemanlar› koyu çizgi ile göste-
rilir. ([AB ›fl›n›n›n noktalar›n›n eflleflti¤i gerçek sa-
y›lar çözüm kümesinin bir eleman›d›r.)


Örnek TEST 6: Afla¤›da  her  seçenekte 
ayr› bir eflitsizlik ve say›


do¤rusunda çözüm kümesine ait noktalar›n (ger-
çek say›lar) oluflturdu¤u alt küme (Ç ⊂ R) veril-
mifltir. Hangi eflitsizli¤in çözüm kümesi yanl›flt›r?


A) 2x - 3 ≤ 5


B) 2 - 3x < 8


C) 4 - 3x ≥ 13


D) 3x + 2 ≠ 14


Çözüm 6 :
A;       2x ≤ 3 + 5        2x ≤ 8        x ≤


                x ≤ 4 do¤ru çizilmifl.


B;       2 - 3x < 8        2 - 8 < 3x      -6 < 3x


                          -      < x       -2 < x  do¤ru çizilmifl.


C;       4 - 13 ≥ 3x      -9 ≥ 3x            ≥ x
         x ≤ -3 bulunur.


Eflitsizli¤i sa¤layan (do¤rulayan) reel say›lar kü-
mesi yanl›fl çizilmifltir.


D;       3x ≠ 14 -2      3x ≠ 12      x ≠ 4 do¤ru çizilmifl.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 7: Seçeneklerde bir eflitsizlik
ve çözümü verilmifltir.


Hangi eflitsizli¤in çözümü yanl›fl yaz›lm›flt›r?


A) -      < -5   B)  -3x + 2 > 8


10 ≤ x x < -2


C) 2x - 5 ≥ -9 D)       - 2 <      + x


-2 ≤ x -23 < x


Silindir, tabanlara paralel tam ortas›ndan (yük-
sekli¤inin orta noktas›ndan geçen) geçen bir düzlemle
kesilirse simetrik 2 parça elde edilir. Ekseni dik ola-
rak ortalayan düzleme göre silindir simetriktir.


  Dönel dairesel koni, ekseninden geçen her bir
düzleme göre simetriktir. Ayr›ca, ekseni etraf›nda
herhangi bir aç› kadar döndürülürse görünüflü
de¤iflmez. XY ekseni koninin simetri eksenidir. Koni
O taban merkezinden geçen ve taban düzlemine dik
olan herhangi bir düzleme göre simetriktir.


TAB düzlemi dönel dairesel koninin simetr i
düzlemlerinden biridir.


  Küpün simetri düzlemlerini inceleyelim.
Küp, paralel olan iki yüzünün kenarlar›n›n orta


dikme düzlemlerine göre simetriktir. Küpün simetri
düzlemi ile iki eflit parçaya kesildi¤ine dikkat ediniz.


Örnek TEST 18: 0 < s(x°) < 90° (Dar aç›) ve


sin x =         ise seçenekler-


deki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) sin x + cos x = 


B) cos x =


C) tan x = 


D) cot x =


Çözüm 18:


132 = a2 + 52        a2 = 169 - 25 = 144 = 122


  a = 12’dir.


cos x =       ,   tan x =       ,    cot x =


? = sin x + cos x =        +        =


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 19:


fiekildeki ikizkenar üçgenin s(A) = 120° ve


IBCI = 4    3 cm ise ABC’nin alan› kaç cm2 dir?


A) 4 cm2 B) 2    3 cm2


C) 4    3 cm2 D) 8    3 cm2


Çözüm 19: 


‹kizkenar üçgende AH yüksekli¤inin ayn› zamanda
aç›ortay ve kenar ortay oldu¤una dikkat edelim.


IBHI = IHCI = 2    3
30°, 60°, 90° dik üçgeninde kenarlar aras›ndaki


iliflkiden IAHI = 2 cm’dir.


Veya tan 60° =          =    3  den


IAHI = 2 cm bulunabilir.


A(ABC) =                   =                = 4    3 cm2dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 20: 
 x = 10.sin 60° + 10.sin 30° - 10. cos 60° ifade-


sinde hangisine eflittir?
A) 5(    3 + 1) B) 4    3
C) 5 D) 5    3


Çözüm 20:          sin 30° = cos 60° oldu¤undan


       x = ? = 10.sin 60° + 10.cos 60° - 10.cos 60°


                = 10 sin 60° = 10.          = 5    3


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 21: Afla¤›daki seçeneklerden
birinde verilen yanl›flt›r.


Yanl›fl ifade hangisidir?


A) sin 60° - cos 60° = 


B) cos 69° = 1,36


C) sin 40° = cos 50°


D) tan 30° =
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Çözüm 21:


sin 60° =         ,   cos 60° =


sin 60° -- cos 60° =         --               =


sin 60° = cos 30° oldu¤undan


tan 30° =


cos 69° = 0,36 olup dar bir aç›n›n sinüsü veya
cosinüsü daima 1’den küçüktür. (sin 90° = +1’dir.
en çok)


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 22: Bir ABC üçgeninde
a = 2   3 cm,   b = 2 cm,


c = 4 cm ise s(A°) = ? kaç derecedir?
A) s(A°) = 30° B) s(A°) = 45°
C) s(A°) = 90° D) s(A°) = 60°


Çözüm 22: c2 = a2 + b2


             42 = (2    3)2 + 22


             16 = 12 + 4       16 = 16


En uzun kenar›n karesinin di¤er 2 kenar›n uzun-
luklar›n›n kareleri toplam›na eflit oldu¤unu anl›yoruz.
Demek ki bu bir dik üçgendir ve en uzun kenar olan
4 cm hipotenüsüdür.


      sin B =       =            s(B) = 30°


     cos A =       =           s(A) = 60°


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 23: 


ABC üçgeninde IACI = 6 cm, s(B) = 45°


s(C) = 30°,  s(BDA) = 90° biliniyor ise IABI = ?
cm’dir?


A) 3    2 cm B) 3 cm
C) 2    6 cm D) 2    3 cm


Çözüm 23:   ADC üçgeninde


sin 30° =                   =            IADI = 6.     = 3 cm


hesaplan›r.


ABD dik üçgeninde


sin45° =                            =


          =                 IABI = 3    2 cm’dir.
Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 24: tan x + cot x =       ise


tan2 x + cot2 x = ?


A) 4,25 B)


C) D)


Çözüm 24:   (tanx +cotx)2 = (       )2


tan2x + cot2x + 2 tanx .cotx =


tanx . cotx = 1 oldu¤undan


tan2x + cot2x + 2 =


tan2x + cot2x =       -2 =            =       = 4


                       = 4         = 4,25


               tan2x + cot2x =  4,25


Do¤ru cevap A’d›r.


Çok küplüleri kullanarak de¤iflik üç boyutlu flekiller
oluflturabilirz. Oluflan yap›n›n görünümünü izometrik
ka¤›da çizebiliriz. Veya tersine izometrik ka¤›da çizimi
verilen yap›lar› 6 de¤iflik çok küplü ile oluflturaca¤›z.


Çok Küplüler Kümesi = {D, L, Z, 3, 2, 1}
D Çok küplüsü : (9 küpten oluflmufltur.)


DD


Foto¤raf› görülen L çok küplüsü 4 küpten olufl-
mufltur.


Z (4 küpten oluflmufltur.)


3 çok küplüsü
(3 küpten oluflmufltur.)


D›


F C


A B


E


O


D


T


x


3


4


a = 3,  b = -4,  c = 12


3


4


α aç›s›n›n karfl›s›ndaki
dik kenar›n uzunlu¤u


α aç›s›n›n komflu
dik kenar›n›n uzunlu¤u


4


3


4


3


Yatay pozisyonda terazi (= var)


8


2


6


3
-9


3


4x
5


3
10


6


-3


5x


5


4x


5


23


10


x


5


23


2
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Örnek TEST 9: y - x ≤ 4 do¤rusal eflitsiz-
li¤ini afla¤›daki noktalar-
dan hangisi sa¤lamaz?


A) 0(0,0) B) (-1,1)
C) (0,4) D) (1,6)


Çözüm 9:


A) 0(0,0) noktas›n›n eflitsizli¤ini sa¤lay›p sa¤lama-
d›¤›n› deneyelim.
y - x ≤ 4


0 - 0 ≤ 4
0 ≤ 4  √          Do¤ru


B) 


C) (0,4)        4 - 0 ≤ 4
                     4 ≤ 4       do¤ru


D) 6 - 1 ≤ 4
     5 ≤ 4    5 say›s› 4’ten küçük olmad›¤›ndan


D(1,6) noktas› çözüm kümesinin bir eleman› olan bir
nokta (s›ral› ikili ile noktan›n adresini göstermekteyiz)
de¤ildir.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 10: Bir pazarlama flirketi x li-
raya ald›¤› bir mal› y liraya


satmaktad›r. x ile y aras›nda y = 5x - 200 ba¤›nt›s›
bulunmaktad›r. x in bir pozitif tamsay› oldu¤u
bilindi¤ine göre flirket al›fl fiyatlar› hangi aral›kta
olan mallara bu formülü uygularsa zarar edecek-
tir?


A) 40 < x < 50 B) x < 50
C) 40 < x D) 30 < x < 50


Trigonometrik Oranlar
(Trigonometric ratios)


Bir dik üçgendeki herhangi bir dar aç›n›n trigono-
metrik oranlar›n› tan›mlayarak, aç›lar ile kenarlar ara-
s›ndaki etkileflim bilgimizi gelifltirelim.


b = 4 cm     A aç›s›n›n yan dikkenar›n›n uzun-
lu¤udur.


sin A =        =                                            < 1


cos A =        =                                              < 1


Bir dik üçgende dik aç› dar aç›lar›n her birinden
büyük oldu¤undan ve bir üçgende büyük aç› karfl›s›n-
da uzun kenar bulunaca¤›na dikkat ederseniz sinA
ve cosA daima basit kesir olup birden küçüktür.
‹leriki s›n›flarda sin 90° = 1, cos 0° = 1 oldu¤unu
ö¤reneceksiniz.


tan A =        =


cot A =      =       =


37° + 53° = 90° oldu¤undan (Tümler aç›lar)


sin 37° =      = cos 53°,


cos 37° =      = sin 53° =


tan 37° =      = cot 53°,


cot 37° =      = tan 53° =


Dikkat ederseniz bir dik üçgende dar aç›dan
birinin sinüsü tümlerinin kosinüsüne; birinin
tanjant› tümlerinin kotanjant›na eflittir.


sin 45° = cos 45°,     tan 45° = cot 45°,
sin 40° = cos 50°,     sin 60° = cos 30°,
tan 60° = cot 30°,     sinx = cos(90 - x)
tanx = cot(90° - x)


sin237 + cos237=          +          =           =       =1


olmas›na dikkat ederiz.
sin237 + cos237 = 1
sin2x + cos2x = 1


Dik Üçgenlerin ‹ç Aç›lar›n›n Trigonometrik Oran-
lar›n›n Hesab›na Örnekler;


 sinüs     sin B =       ,    cos B =            kosinüs


tanjant    tan B =       ,    cot B =            kotanjant


sin B =       = cos A      A + B = 90°    Tümler aç›


cos B =       = sin A        sin 67°= cos 23°


tan B =       = cot A        tan 23°= cot 67°


Bir ikizkenar üçgende aç›lar›n trigonometrik
  oranlar›


IABI = IACI = 5 cm
‹kizkenar üçgenin IAHI yüksekli¤ini çizelim.


sin B =       ,    cos B =       ,     tan B =


cot B =


karfl› dik kenar›n uzunlu¤u


hipotenüsün uzunlu¤u


karfl› dik kenar›n uzunlu¤u
komflu dik kenar›n uzunlu¤u
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Bir ikizkenar dik üçgende trigonometrik oranlar;


sin 45° =        , cos 45° =        ,  tan 45° =     =1,


cot 45° =        = 1 (ABH üçgeninde)


   Klinometre (Clinometer) yaklafl›k 1,3 kg a¤›r-
l›¤›nda yerin manyetik e¤imini veya bir yüzeyin, bir
yolun yatay bir düzleme göre e¤imini ölçmeye yara-
yan, pusula tipi bir ölçme cihaz›d›r.


Bir dar aç›n›n Tanjant›n›, sinüsü ve kosinüsü
cinsinden ifade etme;


             =           =        = tan A


    tan a =


tan A.cot A =      .      = 1 oldu¤undan


    tan x . cot x = 1


30° ve 60°’lik Aç›lar›n Trigonometrik Oranlar›


Bir kenar› 2 cm olan bir eflkenar üçgenin yar›s›n›
çizelim.


Pisagor ba¤›nt›s›n› ABC dik üçgenine uygularsak;
IABI2 = IBCI2 + ICAI2


   22  =    12  +   h2      h2 = 4 - 1 = 3 = (    3)2


                                   h =    3 cm’dir.


cos 60° =           =       = sin 30°


                    60° + 30° = 90° (Tümler aç›)


sin 60° =           =        = cos 30° = 0,866


tan 60° =           =        =    3 = cot 30° = 1,732


cot 60° =           =        = tan 30° =        ⋲ 0,577


        45° Aç›n›n Trigonometrik Oranlar›


sin 45° =           =        = cos 45°


tan 45° =           =        = 1 = cot 45°


sin A


cos A


3
4


4
3


1


1


3
3


3


Uyar›: Trigonometrik oranlar›n art›s› aç› ile do¤ru
orant›l› de¤ildir.


Örne¤in               =              ≠ 2’dir.


             =             = 2,88 ≠ 3


             =             = 4,41 ≠ 5


             =             = 11,43 ≠ 9 =


Örnek TEST 11: Hangi seçenekteki trigo-
nometrik oran yanl›fl yaz›l-
m›flt›r?


A) sin B = B) cos B =


C) tan B = D) cot B =


Çözüm 11:    cot B =       = 2      = 2       = 2,4


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 12:


Hipotenüs uzunlu¤u 10 m,  s(P) = 39° olan dik-
üçgen fleklindeki bezin alan› kaç m2 dir?


(cos 39° = 0,78,   cos 51° = 0,63)


A) 19,57 m2   B) 21,57 m2


C) 24,57 m2 D) 29,75 m2


Çözüm 12:    cos 39° =


IPRI = 10. cos 39 = 10.0,78 = 7,8 m


cos 51° =                 IQRI = IPQI.cos 51°


IQRI = 10.cos 51° = 10.0,63 = 6,3 m


A(PQR) =                =


             = 3,9 . 6,3 = 24,57 m2


Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 13: Günün belli bir saatinde 
AB a¤ac›n›n gölgesinin 
boyu 10m ise boyu kaç 
metredir?
(tan 63° = 1,96, 
cos 63° = 0,45)


A) 19,6 m   B) 13,5 m


C) 21,6 m D) 17,9 m


Çözüm 13:    tan 63° =


IABI = 10.tan 63° = 10 . 1,96 = 19,6 m


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 14:
fiekildeki ABC üçgeninde


  [CH]  [AB]
ICHI = 12 cm’dir.


cot B =


sin A =         ise ABC’nin


      çevresinin uzunlu¤u kaç
      cm’dir?


A) 55 cm   B) 60 cm


C) 50 cm D) 72 cm


sin 20°
sin 10°


0,342
0,1736


sin 30°
sin 10°


0,50
0,1736


sin 50°
sin 10°


0,766
0,1736


tan 45°
tan 5°


1
0,0875


45
5


5
13


12
13


5
12


13
5


12
5


2
5


4
3
4
5
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Çözüm 14:    cot B =         =     =         =


IBHI = 16 cm’dir.


sin A =         =     =         =             IACI = 15 cm


IBCI2 = IBHI2 + IHCI2 = 162 + 122 = 202


IBCI = 20 cm


Pisagordan IAHI2 + 122 = 152


IAHI2 = (15 - 12).(15 + 12) = 3.27 = 81 = 92


IAHI = 9 cm’dir.


Çevre (ABC) = 25 + 15 + 20 = 60 cm’dir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 15:


Trigonometrik oranlar›n s›ralanmas› ile ilgili
verilen ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) sin 53° > sin 37°           B) cot 53° < cot 37°


C) tan 53° > tan 37°         D) cos 53° > cos 37°


Çözüm 15:


A; sin 53° =     ,   sin 37° =                 >


Bir dar aç›n›n ölçüsü 0’den 90°’ye do¤ru art›r›l›rsa
ayn› aç›n›n sinüsünün de, 0’dan 1’e do¤ru artaca-
¤›na dikkat ediniz.


B; cot 53° =     ,   cot 37° =                 <       √


Aç› artarken kotanjant› azal›r.


C; tan 53° =     ,   tan 37° =                 >       √


Aç› artarken tanjant› da artar.


D; cos 53° =     ,  cos 37° =                 <


oldu¤undan seçenekteki önerme yanl›flt›r.
Aç› artarken kosinüsü azal›r.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 16:


? =


iflleminin sonucu afla¤›daki hangi seçenektedir?


A)                  B)            C)    3            D) 1


Çözüm 16:    sin 30° = cos 60°,
tan 30° = cot 60°,    sin 40° = cos 50°,
sin 58° = cos 32° oldu¤undan


? = cos 60° =      = 0,5’dir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 17:


fiekildeki ABC üçgeninde


cot B + cot C = 3 ve IAHI = 5 cm ise
IBCI kenar›n›n uzunlu¤u kaç cm’dir?
A) 8 cm B) 10 cm
C) 15 cm D) 13 cm


Çözüm 17:    cot B =         ,  cot C =         olup


cot B + cot C =         +


3 =                            IBCI = 3.5 = 15 cm’dir.


IBCI = 15 cm
Do¤ru cevap C’dir.


16
12


4
5


12
IACI


12
15


sin 30° . tan 30° . sin 40° . sin 58° . cos 60°
cot 60° . cos 60° . cos 50° . cos 32°


1
2


IBHI
5


IHCI
5


IBHI
5


IHCI
5


13
12


12
13
5
12


12
5


12
13


5
12


12
5


5
13


12
13


17
13


2


√


60°


30°


c = 4 cm


B


A Cb = 2 cm


5
2


2 çok küplüsü


L


Z
Z


3 3


2
2


1. 2x + 5y = 0 do¤rusunun e¤imi kaçt›r?


A) - B) 2


C) D)


2. 3x - 6y + 9 = 0 do¤rusunun e¤imi hangisidir?


A) - B) 


C) D) 2


3. Koordinat sisteminin bafllang›ç noktas› olan
0 (0,0)’dan ve (-2,4)’d en geçen do¤runun e¤imi
hangisidir?


A) 2 B) -2


C) - D)


4.


A (-4,2)     B (-2,6)    C (4,3)    D (6,2)
Bafllang›ç noktas›ndan geçen do¤rulardan birinin


denklemi yanl›fl yaz›lm›flt›r. Yanl›fl olan do¤runun
denklemi hangi seçenektedir?


A) y = - B) y = - 3x


C) y =        x D) y =


5. Seçeneklerde do¤rular›n denklemleri verilerek
do¤rular›n grafi¤i çizilmifl ve kesifltikler i noktan›n
koordinat› gösterilmifltir. Seçeneklerin birinde kesiflme
noktas› yanl›fl bulunmufltur. Kesiflme noktas› han-
gisinde yanl›fl bulunmufltur?


A) y = x + 2 B)    x + y = 3
 y = 2 2x - 3y = 6


C) x = 3 D)    y = x
     y = 2         x = -3


6. x ekseni, x = -6, x = -3 ve y = -x do¤rular›n›n
s›n›rlad›klar› yamuksal bölgenin alan› kaç cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 12,5 cm2 B) 9 cm2


C) 18 cm2 D) 13,5 cm2


7. x ekseni, y - x = 4 ve x + y = 4 do¤rular›n›n
s›n›rlad›klar› üçgensel bölgenin alan› kaç  cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 16 B) 32


C) 24 D) 27


8. x ekseni, 7x + y = 7 ve 7x + 5y = 35 do¤rular›n›n
s›n›rlad›¤› kapal› bölgenin alan› kaç cm2 dir?


Uyar›: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak al›nacakt›r.


A) 10,5 B) 14


C) 17,5 D) 27


Do¤ru cevaplar›, aç›klamal› çözümleri 213. sayfadad›r.


}K(0,2) K(2,0)}


}K(3,2) K(-3, -3)}
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9. Bir baba o¤lundan 30 yafl büyüktür. Alt› y›l
sonra, baban›n yafl›n›n o¤lunun yafl›na oran› 3
olacakt›r. Baba ile o¤lunun flimdiki yafllar›n› veren
denklemler ve grafiksel çözümü hangi seçenekte
do¤ru ver ilmifltir? (O¤ulun flimdiki yafl› x, baban›n
flimdiki yafl› y ile gösterilmifltir.)


A)    y - x = 30 B)    y - x = 30
     y + 3x = 12 3y + x = 12


C)   y - x = 30 D)    y - x = 30
     y - 3x = 12           y - 3x = 18


10. 2x - 1 < 5 ve 3 - 5x ≤ 13 eflitsizliklerini birlikte
sa¤layan reel (gerçek) say›lar›n alt kümesi say› do¤-
rusunda hangi seçenekte do¤ru gösterilmifltir?


A)


B) 


C)


D)


11. Seçeneklerde bir eflitsizlik ve çözümü
verilmifltir. Seçeneklerden hangisinde eflitsizli¤in
çözümü yanl›flt›r?


A) -3x ≥ 9 B) -4x ≥ 4
        x ≤ -3         x ≤ -1


C) 2x + 5 ≥ 1 D) x - 9 ≤ -16
           -3 ≤ x           x ≤ -7


y


x


y = 1


y


x


x = -2


y = 3


-2


3


y


x


y = x


y = 2


17. tan2 x + 1 ifadesi afla¤›dakilerden hangisine
eflittir?


A) sin2x B)


C) cos2x D)


18.


s(ABC) = 90°, s(ACB) = 30°,


s(BAD) = 30°, IABI = 3    3 cm ise seçeneklerden
hangisi yanl›flt›r?


A) IACI = 6    3 cm’dir.


B) IBDI = 3 cm’dir.


C) A(ADC) = 9    3 cm2


D) Çevre (ADC) = 6 + 6    3 cm’dir.


19.


‹zometrik ka¤›da çizimi verilen yap› 3 çok küplü
ile oluflturulmufltur. fiekildeki yap›n›n kodu hangi
seçenekte verilmifltir?


A) DL3 B) DZ3


C) DZ2 D) DZ2


14.


Taral› bölge hangi seçenekteki eflitsizleri birlikte
sa¤layan noktalar kümesini gösterir?


A) 2y ≤ 3x + 6, B) 2y ≥ 3x + 6,


x ≤ 1 ve 0 ≤ y      x ≤ 1 ve 0 ≤ y


C) 2y ≥ 3x + 8, D) 3y ≤ 2x + 6,


x ≤ 1 ve 0 ≤ y      x ≤ 1 ve y ≤ 0


15.


s (A) = 90°, IBDI = ICDI iken tan(ADB) =           ise


tan(CBD) = ? hangisidir?


A) B)


C) D)


16.


fiekil üst taban› olmayan bir küpün aç›l›m› oldu-
¤una göre cotα n›n de¤eri kaçt›r? (a= 3 cm al›n›z.)


A) B) 3


C) 6 D)
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20. Bir düzgün beflgen prizmay› ekseni etraf›nda
en az kaç derece çev irirsek ilk konumu de¤iflmez
kal›r?


A) 72° B) 60°


C) 90° D) 180°


21. Hangi  seçenekteki  ifade  (önerme)  yanl›fl-
t›r?


A) Küre, herhangi bir çap›n› eksen kabul edip
etraf›nda istenilen belli bir aç› kadar döndürülürse,
görünüflü de¤iflmez kal›r.


B) Küp, ekseni (karfl›l›kl› iki taban›n merkezinden
geçen OO› do¤rusu) etraf›nda 90° veya tam katlar›
döndürülürse, ilk konumu de¤iflmemifl olur.


C) Dikdörtgenler prizmas› herhangi bir cisim
köflegeni etraf›nda 180° veya tam katlar› döndürü-


lürse, ilk görünüflü de¤iflmez kal›r.


D) Düzgün sekizgen piramit simetrik düzlemi
olmayan bir cisimdir. Piramit ekseni etraf›nda 60° lik
dönmelerde de¤iflmemifl gibi görünür.


22. ‹zometrik ka¤›da görünümü çizilen yap› ile
ilgili hangi seçenekteki ifade (önerme) yanl›flt›r?


A) Yap›n›n kodu DLZ3’tür.


B) fiekildeki yap›da kodu 3 olan bir tane çok


küplü vard›r.


C) fiekildeki 4 adet çok küplüyü birer kez kulla-


narak kodu farkl› 16 yap› oluflturulabilir.


D) Yap›n ›n kodunun  DL31 olmas› için Z çok
küplüsü ç›kar ›l›p yerine kodu  1 olan çok küplü
konulmal›d›r.


23.  Çok küplülerle ilgili ifadelerden hangisi yan-
l›flt›r?


A) K = {D, L, Z, 3, 2, 1} çok küplüler kümesinin
elemanlar›ndan en fazla 4 çok küplü kullanarak bir
yap› oluflturulabilir. Alt› çok küplüden 4 tanesini (her
biri en çok bir kez kullan› lacak) 15 farkl› flekilde
seçebiliriz.


B) Ayn› yap›n›n iki farkl› bak›fl aç›s› ile izometrik
kâ¤›da çizimi farkl› olabilir fakat kodu de¤iflmez.


C) Kodu ayn› görünüflü farkl› yap›lar oluflturulabilir.


D) Bir yap›y› oluflturan çok küplülerin kodunu


gösteren harf veya rakamlar›n›n s›ras› önemlidir. DLZ


ile LDZ farkl› yap›lar›n kodlar›n› gösterir.


24. ‹zometrik ka¤›da çizimi verilen yap›n›n
kodunun DZL2 olmas› için nas›l bir de¤ifliklik
yap›lmal›d›r?


26. Çok küplülerden oluflturulan yap›n›n kodu
hangi seçenekte do¤ru verilmifltir?


A) DLZ2 B) D1Z2


C) Z1DL D) DL13


27. Çok küplülerle oluflturulan yap› ile ilgili hangi
seçenek do¤rudur?


A) Yap›n›n kodu: D3Z2’dir.


B) Yap›n›n kodu: D31L’dir.


C) Yap›n›n kodu: D1Z3 olup oluflturulan yap›n›n
izometrik ka¤›da çizimi flöyledir.


D) Yap›n›n kodu: D322’dir.


A) Yap›dan kodu Z olan çok küplüyü ç›kararak


yerine kodu L olan çok küpülüyü koyarak.


B) Yap›ya kodu L olan bir çok küplüyü ekleyerek.


C) Yap›dan kodu D olan çok küplüyü ç›kararak


kodu L ve 1 olan çok küplüleri ekleyerek.


D) Yap›ya kodla r› 1 ve 3 olan çok küplüleri


ekleyerek.


25. Çok küplülerle oluflturulan flekildeki yap› ile
ilgili hangi önerme do¤rudur?


A) Çok küplülerle oluflturulan yap›n›n görünü-


münün çizimi flekildeki gibidir. Çok küplülerle olufltu-


rulan yap›n›n›n kodu D2L1’dir.


B) Yap›n›n kodunun D2LZ olabilmesi için 1 çok
küplüsünü yap›dan ç›kar›p Z çok küplüsünü
koymam›z gerekir.


C) D3L1 çok küplüsünü elde etmek için Z çok
küplüsünü ç›kar›p 3 çok küplüsünü eklememiz gerekir.


D) D12L çok küplüsünü oluflturmak için L ço k
küplüsünü ç›kar›p kodu 2 olan çok küplüyü eklemek
gerekir.
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28.  Afla¤›daki ifadelerden yanl›fl olan› hangisidir?


A) Küp ekseni etraf›nda 90° lik dönmelerde görü-


nümü de¤iflmez kal›r.


B) Dairesel silindir, eksenine dik olan herhangi


bir düzleme göre simetriktir.


C) Dikdörtgenler prizmas› herhangi bir cisim


köflegeni etraf›nda 180° lik döndürmelerde de¤iflmez


kal›r.


D) Dik dairesel koninin simetri ekseninden geçen


bütün düzlemlerle ara kesitleri birbirine efl ikizkenar


üçgensel bölgelerdir.


29. Afla¤›daki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) tan 37°.cos 63° = 1


B)              = 1


C) sin2 37 + sin2 53° = 1


D)             =


30. Afla¤›daki ABC eflkenar üçgeninin bir kenar›


2(x+1) uzunlu¤unda olup alan› 49     3  cm2 ise çevre-


si kaç cm’dir? (x’in birimi cm’dir.)


A) 42 cm B) 36 cm


C) 21 cm D) 48 cm


31. Tan›lay›c› dallanm›fl a¤aç çizelgesinde bir-
biriyle ba¤lant›l› do¤ru/yanl›fl cümleler verilmifltir. Yol
ayr›m›nda bulunan önermenin do¤ru ya da yanl›fl
oldu¤una karar vererek 4 ç›k›fltan birine var›n›z.
Verece¤iniz okudu¤um önerme do¤ru veya yanl›flt›r
kararlar›n›z sizi di¤er bir önermeye götürecektir. Yol
boyunca ç›k›fla kadar alaca¤›n›z do¤ru kararlar›n›z›n
toplam say›s› ç›k›flta alaca¤›n›z puan› oluflturacakt›r.
Hangi seçenekteki önerme yanl›flt›r?


A) 1. ç›k›fla ulaflt› ise 1 puan al›r.


B) 2. ç›k›fla ulaflt› ise 0 puan al›r.


C) 3. ç›k›fla ulaflt› ise 1 puan al›r.


D) 4. ç›k›fla ulaflt› ise 0 puan al›r.


32.   Afla¤›daki seçeneklerden hangi ifade yan-
l›flt›r?


A) Bir dik üçgende dar aç›lardan birinin kosinüsü


di¤erinin sinüsüne eflittir.


B) Bir dik üçgende bir dar aç›n›n kotenjant› ile


tanjant›n›n çarp›m› 1’dir.


C) Bir dik üçgende bir dar aç›n›n kosinüsüne ait


oran      ise sinüsü, tanjant›, kotanjant› hesaplanabilir.


D) 0° ile 90° aras›ndaki aç›lar›n tanjantlar› 0 ile


3 aras›nda de¤erlerdir.
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Güçlükler (SBS s›nav›) baflar›n›n de¤erini
art›ran süslerdir.


Moliere


Baflkalar›na yard›mc› olmak için elinize
her zaman büyük f›rsatlar geçmez,
ama küçük f›rsatlar her gün ç›kar.


Sally Koch


6. ünitede bunlar› ö¤rendiniz mi?
1. Bir dik üçgende iki dar aç›dan birinin si-


nüsü tümlerinin kosinisüne eflittir.
sinx = cos (90° - x)


sin 37° = cos 53° =     = 0,6


2. Bir dik üçgende bir dar aç›n›n sinüsüne


ait oran verilirse (sin x =     ) ayn› aç›n›n kosi-


nüsü olan cos x =     ; tanjant› tan x =      ve ko-


tanjant›n› cot x =      hesaplayabilirim.


3. Bir  dik üçgende bir dar aç›n›n ölçüsü
art›l›rsa kosinüsünün de¤eri küçülür.


cos 53° < cos 37°           <      örne¤ini ve-
rebilirim.


4. tan x =          ,   sin2 x + cos2 x = 1


3
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3
5


4
5


3
4


4
3


3
5


4
5


sinx
cosx


5. Bir aç›n›n ölçüsünün (derece) 39° eksi¤i
dar aç› belirtiyor. Bu koflula göre aç›n›n
alabilece¤i de¤erleri eflitsizlik olarak


0 < x - 39° < 90°         39° < x < 129° ifade
edebilirim.





